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CSAK BÉR AiENTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
\ idékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre . . 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor. 
Egy tél évre . 20 kor. | Egy hóra 3 kor CO fii.
Külföldre: 3 hóra Németországba 12 korona. 
Eranezia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spa- 
nyolországokba, Svájcz, Románia- és Szerbiába,
valamint amaz országokba, melyek _ _____

zödéshez tartoznak, negyedévre 15 korona.
Egy szám ára 12 fii.

postaszer- 
koi

EGYETERTES
FENYŐ SÁNDOR

főszerkesztő.
EÖTVÖS KÁROLY

szépirodalmi főmunkatArs-

Mai számunk főbb közleményei:
Vezérozlkk : A ml cem lesz.
Újabb terv a tisztviselők flzetésjavltásáról,
A katholikus nagygyűlés.
Válság Ausztriában 
iVíozgfó képek.
Adós fizess I
Letartóztatott bankigazgató.
-iamls bizonyítványok.
■íózmüvesek panaszai.
Az értéktőzsdéről.
Taroza: A nagy per. Irta: Eötvös Károly.

Szatíra. Irta : T e 1 e k e s B é 1 a.
Regény: A halál diadala. Irta: Gabriele D An- 

nunzio.

A mi aem lesz.
Mi lesz hát a kiegyezéssel ? Ezt a 

kérdést ugyancsak átengedhetjük immár 
a delfii és dodonai orákulumoknak, a 
melyek tudvalevőleg a mi legújabb 
kormányzati gondviselésünk öröksé­
gébe mentek át. Persze nagy haladás, 
ha a háromlábú triposz kényelmes 
miniszteri bársonyszékké alakul át.

Annyi bizonyos, hogy ennek az 
orákulumnak segítségével a hires 
paktumtörvény igazi hétpecsétes alku­
nak bizonyul. Mindegyik pecsétje alatt 
külön rejtelem lakozik és legrejtelme­
sebbek egymás előtt azok, kik a pak- 
tumos megállapodásokra a szent pe­
cséteket reátették. Hovatovább egyik 
se fogja megmondhatni, hogy miben 
egyeztek meg és a kormánynak mi­
csoda kötelezettsége származik a közös 
kötésből. Mostanában Széli Kálmán 
olyan csodamagyarázatokkal szolgál 
hozzá, a melyekhez képest a hajdani 
Pythia > ibis-red ibis« jóslata világos, 
mint az egyszeregy. A miniszterelnök­
nek magyarázó illetékessége irányá­
ban megvalljuk. nem vagyunk oly 
szerények, mint lvrasznay Ferencz 
képviselő ur, a ki bánatosan elismerte, 
hogy a paktumos törvényhez, lévén ez 
az ő sajátlagos alkotása, a miniszterelnök 
adhatja a leghelyesebb magyarázatot. A
törvényi, mint olyo.nl, fölmorniö kon 
troverziák ellenében illetékes magya­
rázattal ellátni mindenkor csak maga 
a törvényhozó testület volna jogo­
sítva. De paktumos törvénynél, a 
melynek fogalmazása a legapróbb 
részletig az ellenzéki pártok közre­
működésével és szankcziójával jött 
létre, még az is súlyos kétség alá 
esketik, vájjon a pártok ellentétes 
magyarázatai esetén a parlamenti 
többséget egymagában megilleti-e a 
döntésnek joga.

Hagyjuk most Szél) Kálmán del- 
foszi jósbarlangjál, a honnan bizony 
nem szerencsés madárjelek intenek 
felénk, ellenkezőleg sötét baglyok hu-

Az Egyetértés tárczája.
(Minden Jog fenntartva).

A NAGY PER,
HEL? EZER Éí ÓTA FOLYIK S HA SINCS VÉGE.

Irta: EÖTVÖS KÁROLY.

MÁSODIK KÖTET.
XIII.

Tünetek. Kalandok. Tévedések.
A véletlen nagy ur. Ez igazán az uraknak 

ura. És csodálatos lángelme, melynek tit­
kaiba a korlátolt emberi elmének előre bele­
tekinteni nem lehet. Gazdagabb, tevékenyebb, 
találékonyabb, mint a tudósok, költők, művé­
szek lángelméje, a mely pedig besugározza 
ri világot, az elmúlt ezredek homályát s még 
a messze jövendőt is.

A természet törvényei millió irányban 
működnek szakadlanul s milliúszor találkoz­
nak, ütköznek össze s vágják keresztül egy­
mást minden szempillantás alatt. S a sza­
kadatlan működés s a milliónyi találkozás 
és ütközés a tünetek megszámlálhat! an 
raját állítja elénk. A tünetek kis részét jól 
felismerjük, kis részét előre is sejtjük, leg­
nagyobb részét nem is sejtjük, föl se is­
merjük, meg se figyeljük. Ezek a vélet­
lenek.

Az emberi lélek kicsinysége, könnyelmű­
sége, tudatlansága, hivalkodása s rossz ösz­
töne is a természeti törvények összeütközé­
sének egyik tünete. Ha már most a silány 
lélek hatalomhoz jut, ha neki uralkodni, 
kormányozni, Ítélni kell, ha az emberek lei­
kébe s a tünetek titkaiba kell benéznie, 
hogy az igazságot megkeresse s annak győ­
zelmét biztosítsa: mit csinál, mire jut, minő 
sikert mutat V

hogását halljuk. Hiszen majd meglát­
juk, hogyan lesz az, ha az autonom 
vámtarifa idején el nem készül, és 
mi fejlődik abból a viszonosságsértés- 
böl, melyet a törvény ez esetre föl­
tétlenül megállapít.

De ha még mindig misztériumok 
homályába van burkolva, hogy mit 
hoz nekünk a providencziális állam- 
férfiuság: okvetlenül tudjuk máris azt, 
mi nem lesz semmi körülmény kö­
zött. Nem lesz, mert nem szabad, 
hogy legyen és mert megvalósítása 
nem függhet semmi providencziálisan 
kormányzó akarattól sem, a meddig 
létezik ellenzéki párt, a mely köteles­
ségét tudja teljesíteni. Nem lesz, nem 
lehet olyan alku, a mely az Ausztriá­
val való megegyezés kedvéért, akár 
jogállapotunk mai föltételeiből, akár 
gazdasági eró'szervezelünkbül újabb 
á 1 d oz aló t kivárni a.

Ki méri meg azt, hogy az alkuk és 
paktumok utján mennyire távolodtunk 
el már attól a szellemtől, mely a 67-es 
közjogi műnek eredeti rendelkezésé­
ből világot-> A 67-es közjognak két­
ségtelen előírása az. hogy a két össze­
kapcsolt állam időről-időre, azaz vala­
hányszor a gazdasági közösség szer­
ződése lejár, mindenekelőtt a közös 
vámterület fentartása alapján kisértse 
meg a méltányos egyezkedést, amely, 
ha nem sikerülne, be kell következ­
nie a gazdasági szétválasztásnak. Jól 
tessék megjegyezni: a 67-es közjog 
semmiféle interregnumot tisztán az 
alkudozás okából nem ismer. Minden­
kor a szerződéses közösség lejárata 
előtt tisztába kell hoznunk Ausztriá­
val azt: akar-e velünk elfogadható 
egyezséget kötni, vagy nem? Az al­
kudozások stádiumát pedig föltétlenül 
befejezettnek, az alternativa eshetősé­
geit föltétlenül eiüömuiuiek Kell le- 
MnvcuunK unban a pillanatban, a mi­
kor bizonyossá válik, hogy valamelyik 
tél. valamelyik törvényhozás a két 
kormány végleges megegyezéseit ma­
gáévá nem teszi. Ez a 67-es közjogi 
rend elviLathatlan intencziója. Nos! Mi­
csoda abszurd jogállapot az, mit is be­
szélünk? — micsoda hallatlan nemzet­
közi érintkezés az, ha teljes ót évvel a 
szerződéses közösség lejárata után 
kormányzati és törvényhozási politikánk 
nemcsak, hogy még mindig az alku­
dozás kínos útvesztőiben botorkál, de 
a közösségre irányuló alku uj kény­
szerét fogadja el olyan okon, mert egy 
már régen megkötött, régen szentesített 
törvény erejét nyert, életbe is léptetett

Nevetséges és szomorú, mert buta és 
erőszakos minden dolga. Annál nevetsé­
gesebb és szomorúbb, minél nagyobb buz­
galom és tevékenység nyilvánul működésé­
ben. S ha az esetlegek csodálatos találko­
zásaira. ha nem mindennapi tünetekre, Jut a 
nagy véletlenekre bukkan: akkor éppen meg­
szűnik tájékozottságának minden biztossága. 
Csak elfogultsága, vagy ösztöne, hatalmas­
kodó vágya erősödik. Kivált, ha környezeté­
ben támogatást, a tömegek felfogásában 
biztatást s a fölizgatott szenvedélyek rokon- 
szenvében dicsőséget talál. Gyönge uralko­
dók, hin kormányzók s elfogult bírák kezén 
ilyenkor sorvadoz a jóllét s vérzik el az 
igazság.

Talán sohase volt erre kiválóbb példa, 
mint a nagy per. S azért érdekes ennek 
többé vagy kevésbbé minden részlete. S 
azért kell fölemlítenem a tisza-lüki holttest 
történetét is.

Április 28-ikán, a mikor még az eszlári 
zsidók ellen meg se indult a vérvád vizsgá­
lata, egy női hulla bukkant föl a tisza-lüki 
parton a Tiszában s éppen úgy a parthoz 
ütődött s éppen úgy állott meg olt, mint a 
hogy a tutujosok a csonka-füzesi holttestről 
beszélik.

Kimegy a helyszínére a szolgabiró, ifjabb 
Zoltán István s kiviszi magával Kiss Jenő 
orvostudort s járási orvost, mint hivatalos 
szakértőt. Ugyanazt, aki a csonkafüzesi holt­
testet is vizsgálta.

A szakértő jól megnézi a holttestet. Látja, 
hogy lánynak a holtteste. Bőre elszinesedelt, 
arcza duzzadt, bőre felülete foszladozú, haja 
egészen hiányzik, miként a csonkafüzesi 
holttestnél is hiányzott.

Előszámlálja ruháját is.
Kékszinü cselédvászon ruhája van. Ujja-
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HIRDETÉSEKET ÉS NY1LTTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL
Fárisban föüg-ynőfcséffünk: John F. Jones 

& Cie. 31 his. Faub. Montmartre.
Londonban fdtigynöksagünk : Teleki Júzseí

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a Itt: Németországi kizárólagos 

vezérképviselöségtlnk Daube U. L. es Társa 
valamint összes fiókjai.

Béoeban : Danneberg 1.1., Kumpfgasse Nr. 7 
Dukes M. utódai, I.. Wollzeile Nr. G—3, 
Haasenstein Vogler 1., Wallfischgasse 10 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Sehalek Henrik. 1., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Grell, Fossli & Co.
és valamennyi hirdetést Iroda.

a gazdasági önállóság
gyen le lesen

egyezményt a másik fél törvényhozása 
elismerni nem akar! Mi ez más,mint 
a szabad alkuvás álláspontjának, a 
mit a 67-es közjog előzetesen előír, 
tökéletes nulliíikácziója ? Mi más, 
mint a leghatározottabb konstatálása 
annak, hogy külső nyomás, alkotmány­
ellenes hatalom minden kép a gazda­
sági közösség bűvkörébe szőrit vissza 
bennünket, és örök s kényszerű al­
kura kell alázkodnu k. ha nem megy 
kisebb áldozattal, hál nagyobb áldo­
zattal. akár a teljes szó gaság árán is, a 
végleges romlás árán is? Még csak 
külső látszata sem marad itt annak, 
hogy Magyarország az egyenjogúság 
lábán köti egyezségét azzal a másik 
állammal, a magyar kormány paritá­
sos föltételek között tárgyalhat a ked­
ves osztrák kollegákkal.

Persze senki sem tagadhatja, hogy 
az 1899-ki formulatörvény utasításba 
adta a kormánynak, hogy bizonyos 
időpontban tegyen uj kísérletet a ren­
des vámszövetség létesítésére. De a 
már megkötött egyezmény és a már 
életbe léptetett törvények után ez az 
utasítás abszolúte nem bírhatott, nem 
hív más értelemmel, mint, hogy a kor­
mány lehetőleg rövid idő alatt győződ­
jék meg arról, vájjon lehet-e azt az 
egyoldalúan törvényesített egyezményt 
teljes tartalma szerint alkotmányos 
szabály szerint i szerződéssé változtatni. 
Nemcsak a józan ész, egyszerűen a 
nemzeti becsület nem enged meg más 
magyarázatot. Mihelyt Széli Kálmán 
észrevette, hogy tulnaii erről a köte­
lező álláspontról le kívánják téríteni ; 
mihelyt meggyőződött róla. hogy Ausz­
tria alkotmányos törvényhozása semmi- 
kép nem járul hozzá a már törvénybe 
foglalt egyezmény kétoldalú érvénye­
sítéséhez: neki o\- kötelessége
leneteu. Megszakítani minucn tuiviiuu-
zást. Süt ha igazán van benne komoly 
állam férfiúi becsvágy, bármennyire 
vallja isőa gazdasági közösség előnyét

ülő ft, ama szó­
szomon! tapasztalások 

után, a melyeket épen ő neki kellett 
szereznie az Ausztriával való alkuk 
közben, sietve kellett volna meg­
ragadnia minden alkalmat, a me­
lyet saját formulatörvénye is nyúj­
tott, hogy a magyar nemzetet 
egyetlen határozott lépéssel a 
dasági önrendelkezés és 
az erkölcsi felszabadulás útjára jut­
tassa. Örömmel, szinte hálás indulat­
tal kellett volna fogadnia az osztrá­
koktól, hogy örökös rugúdozásaikkal,

sán lapos, kerek csontgombok. Nyakán te­
kéié apró granfilgyüngy-fűzér. Jobb keze 
névtelen ujján sárga gyűrű. Lábán fehér 
harisnya s r< ngyus ezipü.

Életkora: körülbelül 15 év.
A vízben körülbelül három hét óla lehe­

tett.
így mondja a szakértő. Ugyanaz, a ki a 

csonka-füzesi holttestnek is szakértője.
Érdekes dolgok sülnek ki ebből. Nyájas 

olvasóim nagy része nem is sejheti előre.
Egy hónap múlva, május íJO-án már fo­

lyik a vérvád. Az eszlári zsidók már ott 
gunyasztanak a börtön fenekén. Háry vizs­
gálóbíró e napra tűzi ki a holttest kiásását 
s újra való megvizsgálását. Kirendeli szak- 
értükül Kiss Jenó s dr. Horváth László or­
vosokat, a kik a csonkafüzesi holttestnél is 
szakértők lettek és Csurgay H. József or­
vostudort, vidékbeli községi orvost.

A vérvád indokából történik a kiásás és 
uj vizsgálat, tehát a bebörtönzött zsidók bő­
rére folyik az eljárás. Ezek védője, Ileuman 
Ignácz folyamodik, hogy ö is jelen lehessen 
a szemlénél s hogy a törvényszék orvosa, 
Flegmán Miksa orvostudor is idéztessék oda.

Elutasítják kereken. Igaz, hogy a törvé­
nyek szerint töltetlen joga van hozzá. De 
az mindegy. Zsidók a vádlottak, tehát a 
vizsgálóbíró szerint az ő hivatalos eljárásába 
zsidó ügyvéd és orvos, habár a törvényszék 
tekintélyes orvosa is, bele ne tekinthessen. 
Ha nem tetszik neki az elutasítás, adjon be 
panaszt a felsőbb bírósághoz, de ö nyom­
ban teljesiti a kiásást és bírói szemlét.

így is lett. Mire a vádlottak a budapesti 
királyi tábla mint főtörvényszék utján joguk­
hoz jutottak volna, akkorra az újra kiásott, 
földarabolt s megint eltemetett holttest régen 
enyészetnek indul s talán újra föl is támad.

gaz- 
egyben

herczehurczáikkal, viszonosságsérté­
seikkel nekünk erre a törvényes okot 
és módot folyton megadják. De mi 
nem láttunk egyebet Széli Kálmántól, 
mint folytonos kitérést a jó alkalmak 
elől, sőt folytonos kitérést a törvény 
köteles alkalmazása elől is.

Hát majd meglátjuk ennek az alkuvó 
politikának gyümölcseit. Bécsi törzs­
ből hajtottak, de közénk kell hullaniok 
nemsokára, sőt könnyen lehet, hogy 
dorongokkal verik le, mert megrot­
hadnának. mielőtt megértek volna. Jöj­
jön, a minek jönni kell. Ha Becsben 
mindvégig kedvükre gyúrható pép- 
matériának nézik a mi alkotmányos­
ságunkat, végül meg kell győződniük, 
hogy van annak kemény magva is. 
Ha nincs semmi ellentálló akarat sem 
a kormányban, sem a többségben, ott 
kell annak rejtőznie érczesen, meg- 
dönthetlenül az ellenzéken. A magyar 
parlamentnek sarkára kell állania/ és 
ehez a sarokhoz elég a parlament­
nek barmi kicsi töredéke, melyben a 
nemzet megtámadott önérzete össz­
pontosítva lüktet. Nem akbiilesi sarok 
a magyar parlament ellenzéki sarka. 
Ellenkezőleg sebezhetlen és teljes erő 
vei képes ellenséget tiporni, akkor is. 
a mikor a test. a melyhez tartozik 
elalél és lehanyatlik:

Közei Ernő.

Budapest, október 17.
A képviselő ft óz holnap, szombaton dél­

előtt tiz órakor ülést tart. Az elején a bíráló 
es összeférhetetlenségi bizottságok tagjai 
tesznek esküt, azután következik Rútkuy 
László indítványának tárgyalása, a kvóta 
döntésre vonatkozó királyi kézirat tárgyában. 
Szólni fog erről az ellenzék oldaláról Kom­
játhy Béla, Bárt a Ödön, W értéin Endre, 
Bavin Ferencz, (Juli Sándor és Lengyel 
Zoltán. Az ellenzék többi csoportjai és Beöthy 
is ívsz. az ülés végén. Az ísmErtítTfS' "sx-reo 
rnekeí teszik szóvá. Lengyel Zoltán inter­
pellálja a miniszterelnököt, hogy miért kö­
zölte a magyar „Hivatalos Közlöny" tegnap- 
előtti száma az osztrák ..Landwehv-minisz- 
terhez intézett „császári“ kéziratot, \ Isontai 
Soma pedig az clpaktált tengerszem ügyé­
ben fog számadást kérni.

A ffirendih'íz kedden del lőtt tizenegy 
órakor a Nemzeti Muzeum termében ülést 
tart.

A czirilfisin. Megmondtuk a vélemé­
nyünkéi mindjárt, a mikor napokkal ezelőtt 
felmerült a czivillista emelésének a híre. 
Ismételjük most is, mikor már annyi sokat 
Írnak és beszélnek róla, hogy a mig a ma­
gyar udvartartást csak ígérik, de meg nem 
adják, a mig ez a kétségen fölül jogos nem­
zeti kívánságunk csak papiroson van meg, ad­

dig nem szívesen járulunk olyan nagy össze­
gekkel a íejedelrni udvartartás költségeihez. 
Eltekintve attól, hogy mindenütt lejebb szál­
lítják, éppen csak minálunk akarják emelni. 
Becsből már a hir lészletei iránt is puha­
tolják a hangulatot, jelentvén a követke­
zőket :

Az uralkodó czivillislájának fölemelését a 
kormányok nemcsak az általános drágasággal 
fogják megokolni, hanem azzal is, hogy az 
összes udvari méltóságok, tisztviselők és 
alkalmazottak fizetését már a jövő évben ren­
dezik, azaz fölemelik.

Az udvar számolt azzal, hogy a parlamentek 
nagy vita nélkül nem fognak hozzájárulni a ci­
villista felemeléséhez (?), de mégsem odáz­
hatták tovább a rég tervezett fölemelést 
azután, hogy Korber jelentése szerint 
a Pieichsrathhan is megvan a biztos több­
ség a civillisla fölemelésére, a mi csak az 
esetben maradt volna el, ha Ausztriában 
csak a 14-jk paragrafus segítségével, császári 
rendelettel kellett volna a czivillistát fölemelni. 
Az osztrák és a magyar kormány hír szerint 
tárgyalt arról is, hogy küiüm törvényt kellene 
alkotni a czivilistáról s mint Angliában, Po­
roszországban és Olaszországban, úgy az osztrák­
magyar monarkiában is az uralkodónak kor- 
mányralépése alkalmával az uralkodás egész 
idejére meg kellene állapítani a ezivil

Uj terv
a tisztviselők fizetésrendezéséről.

országA sok terv után, a mely az 
egyik legnagyobb társadalmi rétegének, a 
magyar tisztviselői karnak fizeíés-rendezésé- 
röl, egzisztoncziális érdekéről szól és nyilvá- 
noss.-igra került, most az a véglegesen meg­
állapított tervezet áll rendelkezésünkre, 
amely nyilván a képviselöházban benyújtandó 
törvényjavaslatban fog szerepelni.

Ez a tervezet pedig a következő :
t izetési Fizetési Az uj fizetés Fokozatok közti
osztály fokozat kor. értékben különbözet

I 1 40.000 K.
II. 1 24.000 K.

III. 1 16.000 K.
IV. 1 14.000 K.

1 \»/xOQ ) onnn ír

VI.
1 8.000) 

7.200 ) 800 K.

3 6.400 )
1 6.000 )

VII.
3

5.400 )
4 800 )

600 K.

1 4.400 )
Vili. - 4.000 ) 

3.600 )
400 K.

1 3.200 )
IX. 9 2.900 j 300 K.

3 2.600 )
1 2.400 )
o
3

2.200 ) 
2.000 )

200 K.

1 1.800 )
XI. o

3
1.600 j
1.400 )

200 K.

Mielőtt c tervezet részletesebb ösmerteté- 
sé: I-.■ bocsájtkozunk, állítsuk szembe ezzel azt,
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Megtartják hát a bírói szemlél.
Először is tisztába kell hozni, vájjon a 

sirt és a benne fekvő tetemet ápril 28-ika 
óta nem háboritották-e meg? Három kifo­
gástalan tanú akad. Czitrom Ábrahám, Wcisz- 
liauz Sámuel és Fügéi Izrael tisza-lüki k;iu - 
sok eskü alatt bizonyítják, hogy a sir és a 
tetem érintetlen.

Azután az eltűnt lányka rokonai és jó 
ismerősei mee.-zemlelik a tetemet: vájjon 
nem Solymosi hsztur-e? Az anya Solymosi 
Janosné, továbbá Eszter nénje Zsófia, azután 
Solymosi Gáhonié, (.lyányi Gábor és félesége 
határozottan kijelentik, hogy a holttetem 
nem Eszteré. Más a növése, termete, ioga, 
ruházata.

igazul; van.
VájjonVégül fül kell ismerni a halottat, 

ki volt hát, a mig élt ?
Kihallgatják Braun Sámuelné tokaji la­

kost. Az ti lánya veszett el, a 18 éves 
Braun Amália. Azután kihallgatják Braun 
Jozefát, az ő testvérücscse volt az eltűnt 
Amália s kihallgatják férjét is Jalzinger 
József szobafestőt, az eltűnt lányka só­
gorát.

Mind a három tökéletesen fölismeri az 
eltűnt Braun Amáliát. Ruhája különösen bi­
zonyos. Egy kelméből való édes anyjáéval. 
Kérik is maguknak a granálgyüngyüt és a 
sárga gyűrűt.

A lányka eltűnése igy történt: a lányka 
anyjával lakott Tokajban, január 5-én vagy 
6-án a Tisza jegére ment valamiért, a jég 
leszakadt alatta, a jég alá merült s a viz 
elsodorta; — ápril 28-án, tehát 112 nap 
múlva a viz Tisza-Lüknél kivetette s a part­
hoz sodorta.

Ezzel bevégezték a vizsgálatot. Helyesen, 
alaposan, igazságosan.

ti most lehető röviden hasonlítsuk össze a 
két eljárást. A csonkafüzesit s a tisza-lükit.

Mindakettönél ugyanaz volt a vizsgálóbíró: 
Bary József és a vezető szakértő orvos: 
Kiss Jenő.

A tisza-lüki holttestet nem fosztották meg 
íuházatától s nem lökték meztelenen az em­
berek elé, mert hiszen meztelenen nem lehetett 
volna fölismerni. -— Ellenben a csonka-füzesi 
holttestről lehúztak minden ruhát s meztelen 
mutatták meg a tanuknak, hogy valamikép 
fel ne ismerhessék.

A tisza-lüki holttestnek is, a csonka-füze­
sinek is teljesen hiányzott minden haja. A 
rothadás folytán elhullott, kimállott, letöre­
dezett. A tisza-lüki holttestnél nem mond­
ták, hogy a fej le van borotválva s hogy ez 
a nő zsidó volt. Pedig hát erről bizonyos, 
hogy zsidó volt. — Ellenben a csonka-füzesi 
holttestről kimondták, hogy a fej le van 
borotválva, tehát az a nő zsidó volt. Pedig 
erről meg az a bizonyos, hogy nem zsidó 
nő volt.

Ilyenek gyakran a szakértők s az elfogult 
tanulatlan bírák.

Kiss Jenő orvosludor azt a véleményt adta 
a tisza-löki tetemről, hogy körülbelül három 
hétig volt a vízben. Pedig bizonyos, hogy 
112 napig, tehát 16 hétig volt a vízben. — 
Hát mit ér akkor a csonka-füzesi tetemről 
kinyilvánított véleménye, mely szerint az 
csak három-négy napig volt a vízben ?

ti aztán ugyanez a szakértő 15 éves élet­
korúnak mondta a tisza-lüki halottat, holott 
erről teljesen bizonyos volt, hogy elmúlt 
már 18 éves. — ti viszont a csonka-füzesi 
halottat legalább 18—20 évesnek jelentette 
ki, holott erről bebizonyosodott, hogy csak 
14 éves!

A nyilvános tárgyaláson kérdést intéztem
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a melyet a tisztviselők szeptemberi nagygyű­
léséről az emlékirat keretében terjesztettek 
fel a kormányhoz. íme :

Fizetési Fizetési Fizetés
osztály fokozat koronákban
IV. 1 14.000

V. 1 12.000
2 10.000

1 8.000
VI. 2 7.200

3 6.400

1 6.000
VII, 2

3
5.400
4.800

1 4.400
VIII. 2 4 000

3 3.600

1 3.200
IX. 2 3.000

3 2.800

1 2.600
X. 2

3
2.400
2.200

1 2.000
XI. 2

3
1.800
1.600

»E táblázat életbeléptetésének okszerű fo-
lyamánva az is, — mondották a tisztviselők 
emlékiratukban — hogy a nőtisztviseiők (keze­
lőnők) fizetése a velük egyél tékii munkát tel­
jesítő tisztviselők fizetésének színvonalára emel­
tessék, továbbá, hogy az altisztek évi fizetése 
1400, 1300 és 1200 koronás fokozatokban, a 
hivatalszolgák fizetése pedig Budapesten és 
Fiúméban 1000, 500 és 800, egyebütt 900, 
800 és 700 koronában állapittassék meg.«

Már most térjünk vissza az első táblá­
zatra. hogy c két tervezet szembeállításával 
kitűnjék e kettő között tátongó űr, az a 
kiáltó ellentét, a mely a kérelmet a törvény- 
javaslattól elválasztja. A törvényjavaslatból 
kiékelt táblázatból ugyanis világosan kitű­
nik, hogy a XI—X-ik űz. osztályban az ed­
digi a régi fizetéssel szemben 400—400 K., 
a IX. fiz. osztályban 400 — 500—600 A., 
a VIII-ban 400 k., a Yll-hen 400- 500— 
600 A'., a VI-ban 1400—1200 és az Y-ben 
2000 koronával magasabb fizetés van tervbe 
véve.

Ebből is és a fent első helyen közölt ter­
vezetből az első tekintetre szembe ölük 
először az, hogy a IV—Vili. fizetési osztály 
valamennyi fokozatában és a IX. fizetési 
osztály 1-sö {fokozatában felállított tételek 
teljesen megegyeznek az osztrák állam- 
hivatalnokok li/.eiósi táblázatával. Ellen­
ben a IX-ik fizetési osztály ii-ik foko­
zatában 100 korona, a 3-ik fokozatában 
és a X. XI. fizetési osztály valamennyi 
fokozatában 200—200 korona összeggel 
kevesebb vétetett számításba vagyis nem 
az 1600 korona, hanem csupán 140<) 
korona állapíttatott meg kezdő fizetésül.

Világosan látjuk azt is. hogy a fokozatok 
közti különbség a IV. és \. fiz. oszt.-bun 
2000 korona, a Vl-ik osztályban 800 korona, 
a VII. osztályban 000 korona, a Vili. osz­
tályban már csak 400 korona, a IX. és X-ik 
osztályban 200 és 3UD korona. Különösnek 
tekinthető az, hogy a IX-ik fizetési osztály­
ban a fokozatok között háromféle külön­
bözet van.

Nem ismerjük még a törvényjavaslat in­
dokolását, de annyit előre kijelenthetünk, 
hogy ebben a munkában az osztó igazság­
nak elhibázott mértékét látjuk — és felszó­
lalásunk egyedüli ezélja csupán az, hogy 
az ebben rejlő sérelmet ismer jók fel azok 
is, a kik hivatva lesznek a törvényja­
vaslatot letárgyalni és a felett törvény­
hozói szavazatukkal dönteni.

Már most, ha ezt a tervezetet a régi fize­
tési táblázattal összehasonlítjuk, akkor az is 
megállapítható, hogy

Kiss Jenő orvostudorhoz, hogy ha a tisza­
iük i holttestnél ily nyilván való tévedésekbe 
eshetett, vájjon nem lehetséges-e, hogy a 
csonka-füzesi holttestnél is tévedhetett V 

— Az nem lehetséges!
Ez volt felelete.
Pedig a négy szakértő közt, a ki Csonka6 

Füzesben szemlélte a holttetemet, ü volt a 
legtanultabb és legtapasztaltabb.

* **

A csongrádi fejetlen holttest is említésre 
méltó.

Szatíra.
Dal az Epikurokhos.

— Az Egyetértés eredeti tárezája. —

Nem zugolódol; telve még a tálad 
Es nem tört szerte még a serleged 
Még el nem hervadt ajk kínálga1 . . . 
Mit törnéd másért lelkedet ?!
Száz gladiátor még tusázik 
S bár Róma rongyos ágyon ásít, 
Kétségbeesned, óh, nem érdemes . . . 

Egyél, igyál, szeress !

"Vagy mit akarsz! Hát van erőd akarni? 
Erős ezrek nyom nélkül vesztek el.
És tettre vágyva, hány akad, ki 
Csak vár, vár — s vesztig vesztegel. 
Te — sem az egyik, sem a másik :
Élj, mig ajkad végsőt nem ásít 
Élned, halnod egyként nem érdemes. 

Egyél, igyál, szeress !
H

Mit néked oly vágy, mely nem téged izgat 
S erő, a melytől te mit sem remélsz, 
Eget vivő vér, mely szent lázat izzad. 
S láz, mely nem tudja, mi a félsz ?!

a IV. fizetési osztálybeliek részére 2000 K.
az V. > > > 2000 K.
a VI. > > > 1400 K.
a VII. > > > 1000 K.
a VIII. > > > 800 K.
a IX. » > > 400, 500, 600K.
a
a

X. > » » (
XI. » » » (

fizetésemelést helyez kilátásba.

400—400 kor.

Éhez a kétféle alapon tervezett fizetésren­
dezési javaslathoz csupán annyi megjegyzést 
füzünk, hogy az a része, mely 200—200 
korona összeg különbözette! sérelmet okoz, 
több mint 20,000 tisztviselő érdekét érinti 
és éppen azokra nézve okoz keserű csa­
lódást, a hol a legnagyobb a szükség és 
a hol leginkább fogják megérezni a vesz­
teséget, melyre senkisem gondolhatot, mert 
mindenki az osztó igazságnak egyenlő mér­
tékét várta.

Az előléptetési viszonyok javítusa he­
lyett, a törvényjavaslatnak — az eddig 3—3 
évenként alkalmazott szolgálati idő figye­
lembe vételét — 4 és 5 évre állapította 
meg.

Amint hát ez összehasonlításokból és a 
tisztviselők egyéb kérelméből világosan ki­
domborodik : ellentét van a tisztviselők 
és a törvényjavaslat szándéka közi. Még 
pedig nagy az ellentét éppen azért, mert 
amire ez a javaslat hivatva van, éppen a sze­
gényebb tisztviselők helyzetével — tehát 
egy óriási zömével azoknak, akiknek kérelme 
a legjogosabb volt — mostohán viselkedik. A 
javításnak súlypontját a különben is job­
ban dotált magasabbrangu tisztviselőknek 
nyújtja.

De ezenkívül is, hol van még az a sok 
rendezni való, a melyet a tisztviselők em­
lékirata a következőkben vázolt a kor­
mánynak :

— »Legkiállóbb bajaink, legfájóbb sebeink a 
következők:

1. Fizetésünk a mai drága életviszonyok kö­
zött nem elegendő a megélhetésre.

2. Előléptetési viszonyaink felette kedvezőt­
lenek.

3. Szolgálati viszonyaink jelentős részükben 
törvényileg szabályozva nincsenek.

4. Hátramaradó családtagjainkról a nyugdíj­
törvény szűkkeblűén gondoskodik.

Ezek rendjét követve, jelen emlékiratunk 
négy részben tárgyalja kérelmeinket s azok in­
dokait.

I. Az első rész szól a fizetésemelésről.
II. A második rész előléptetési viszonyaink ja­

vítását tárgyalja.
III. A harmadik részben kimutatjuk a szol­

gálati pragmatika törvényhozási megalkotásá­
nak halaszthatlan szükségét.

IV. A negyedik részben előadjuk óhajainkat 
a nyugdíjtörvény módosítása tekintetében.

Az országgyűlésnek kell majd megtennie 
azt a kiegyenlítést, ít mely e nagy és széles­
körbe kiható uj rendezés és a kérelmezők 
jogai is méltánylást kérő évei közt teljes 
összhangot teremtsen. Ez nem pártpolitikai 
kérdés. Itt fölül kell emelkedni minden párt- 
kereten és ha már hozzáfogtak — a mint­
hogy ez tovább nem halasztható — akkor 
nem szabad l'élmunkát csinálni. Nem szabad 
e szocziális érdekű társadalmi rendezéssel 
kísérletezni. Alapos, gyökeret verő, évtize­
dekre kiható törvénynyel kell ezt rendezni. 
Elvárjuk hát, hogy a képviselőház hivatását 
e fontos dologban korrektül és határozott­
sággal teljesítse.

Mert elvégre is meg kell már szüntetni 
azt az áldatlan állapotot, hogy a magyar 
tisztviselői kar a saját dolgaival legyen 
kénytelen foglalkozni, mikor olyan sok dol­
guk van és volna az ország ügyeinek gyors, 
pontos és gondnélkiili intézésében.

Majd hül a vér s élt ön a láz is 
Mondod egy kedvűn s nagyot átsitsz .... 
Rajongni így óh dehogy érdemes ! 

Egyél, igyál, szeress !

Sors át hozása, vezeklő köny 
Mit ér csalódás, elbuktis utóin ? ?
Igaz boldogság hisz úgy sincs e földön: 
A pereznyi üdv agyrém csupán . . .
Mit bánod ! Nem űzted rogyásig . . . 
Bölcs vagy te, ki mindent leáisit; 
Gyötrődni semmiért sem érdemes . . . 

Egyél, igyál, szeress !

Csak hidd, hogy végig az időknek árján 
Megmarad különbárkás hajzatod 
Hogy éhen, szomjan, esókolatlan árván 
Sohsem kell törnöd hántást, bánatot.
Az őszi idő majd téged is leásit 
Lesz egykor még az élet sora más itt 
S akkoriba néked majd semmid se lesz! 

Egyél, igyíd, szeress!
Telekes Béla.
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Ezen a forró poros országúton nem is 
lehetett szánalmasabb látványt képzelni, 
mint azt a beteg, kimerült parasztot, a mint 
a viaszlábat nézegette.

— Előre!
És a lovak megindultak galoppban. Az 

ut gazdag rozsföldek között vezetett el, Cola 
az üreg emberek bőbeszédűségével beszélte 
el Aligi betegségének részleteit. Elbeszélte, 
hogy sebe volt, melyet a Szűz Anya érin­
tése gyógyított meg.

Pár perez alatt a szekér utolérte a tö­
meget . . .

EGYETÉRTÉS
Szombat, október 18.

Budapest, október 17.
Miniszterek Becsben. Láng Lajos keres­

kedelmi és Lukács László pénzügyminisz­
ter ma a délutáni vonattal Bécsbe utaztak. 
Ennek az útnak czéljáról nem szólnak a 
kormány tudósítói.

A képviselőház ülése ma délelőtt féltizenegy 
óra után kezdődött és tizenegy órára már véget 
is ért. Formális ügyeket intéztek el. Gróf Apponyi 
elnök a múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
után jelentést lesz a megalakult bizottságokról és 
az azokban megejtett elnöki és jegyzői választá­
sokról. Ezzel mai számunk más helyért részlete­
sebben megemlékezünk. A még meg nem alakult 
bizottságok tagjait felkéri az elnök, hogy alakulás 
végett legkésőbb holnap délelőtt fél 10 órakor az 
ülés előtt az erre kijelölt helyiségekben megjelen­
jenek. Ezután bizottságot kellett választani a cson­
grádi és tápéi kerület képviselőküldési jogának az 
ügyében. E bizottsági választás elölt Barabás 
Béla és Apponyi elnök közt lefolyt rövid dis- 
ku.ssziú után megállapította a Ház, hogy c 11 
tagú bizottságba beválasztható az is, a ki előbb 
a vizsgálati bizottságban is működött és termé­
szetesen a két kerület ügyében két külön bizott­
ság fog dönteni. Gróf Apponyi Albert, ily érte­
lemben ki is sorsolta a két bizottságot.

Ezek szerint a tájiéi kerület ügyében a bizott­
ság tagjai a következők: Apátliy Péter, Lengyel 
Zoltán. Kubiua József, Károlyi Antal, Hayuin 
Imre, Halász Zsigmond, Kabos Ferenc/., gróf 
Serényi Béla, Mayer Károly, Kecskeméthy Ferencz, 
Vietorisz Miklós. A csongrádi kerület ügyének 
bizottságának tagjai lettek: Báró Bánhidy Antal, 
Bod a Vilmos, Halász Zsigmond, Petrisevies Hor­
váth Arthur, Dragulics Pál, Űgron János, 
Münnich Aurél, Szentiványi Árpád, Angyal 
József, Ivánka Uszkár, Abaffy Ödön.

Mindkét bizottságnak gróf Apponyi Albert az 
elnöke. Bónis István bíráló bizottsági tag, Angyal 
József, Ileinez Hugó és Vertén Endre az össze­
férhetetlenségi bizottság tagjai tették le ezután az 
esküt a Ház színe előtt. Apponyi elnök felkéri 
azon bizottsági tagokat, akik még esküjüket le 
nem tették, hogy e czélból a 'legközelebbi ülések 
egyikén, lehetőleg a holnapin megjelenjenek. Az 
ülés folyamán megalakult munkásügyi bizottság­
ról, mely elnökévé Hegedűs Sándort, jegyzőjévé 
pedig Bíró Lajost választotta, jelentést tesz az 
elnök és a holnapi napirendjének megállapítása 
után az alig félórás ülést berekesztette.

A főrendek összeférhetetlensége. Egy esti- 
lap szóvá tette, bogy a miniszterelnök a Ház elé 
terjesztett munkatervében nem tett említést egy 
törvénybe is foglalt ígéretéről, a főrendek inkom­
patibilitásának rendezéséről. Félhivatalosan tudat­
ják most, hogy ezt Szedi külön fölemlíteni nem 
tartotta szükségesnek s hogy az erre vonatkozó 
javaslat még nz idén sorra kerül. Ezzel kapcso­
latban jelzik, hogy nem volt szó a munka- 
program inban a kóbor czigányok letelepítéséről 
sem, pedig arról is kész lesz a javaslat hamaro­
san. azután pedig ankétet tartanak fölötte.

Magyar-osztrák birodalom. A magyar nem­
zetiségi politika czim alatt báró Bánff'y Dezső, a 
»Magyar Közélet« legutóbbi számában befejezte 
üsmeretes czikksorozatát. Befejező közleményében 
azt mondja, hogy a gazdasági kérdés előtérbe 
nyomulása nem teheti illuzoriussá a magyar 
nemzeti géniusz következetes érvényesítését a 
magyar állam jövőjében. Erősen meg van győ­
ződve arról, hogy a czikksorozatában kifejtett in- 
tenczióit megérti a dinasztia, a mely, »ha trónját 
a messze jövőben biztosítani akarja, át keli, 
hogy értse, hogy az egységes magyar nemzeti 
államra feltétlen szüksége van. Ereznie kell, hogy 
a legsovinisztább értelemben vett, magyar irány­
ban fejlődött magyar állam az, melyre jövőjét 
biztosan építheti. Tisztába kell jönnie azzal, hogy 
már a XIX. század legeleje óta alakulni kezdett 
s ma teljesen kialakult közép-európai állapotok 
kényszeritőleg parancsolják e kettős monarkia

súlypontját Budapesten, erejét a magyar állam­
ban keresni és találni meg». Azt mondja továbbá, 
hogy a mellékes tekintetek, a nemzetközi tapin­
tatok elejtése mellett a nemzeti gondolattól át­
hatott és megerősített magyar állam utján keli 
létrehozni a leendő magyar-osztrák monarkiát. 
Mert ezé a jövő.

A főrendiház igazoló bizottsága ina dél­
után 4 órakor Daruváry Alajos elnöklete alatt 
ülést tartott. A bizottság tárgyalta gróf Zichy 
László és báró Amhrózy Gyula kérvényeit, a 
melyekben vagyoni képesítésük elismerését és 
királyi megbízó leveleik ki eszközlését kérik. A bi­
zottság a főrendiháznak a kérelem teljesítését fogja 
indítványozni. Elhatározták továbbá, hogy indít­
ványozni fogják Schlauch Lőrincz elhunyt bíbo­
ros püspöknek elhalálozás folytán, gróf Berchtold 
Artúrnak pedig vagyoni képesítése megszűnése 
folytán a főrendek jegyzékéből való törlését. 
Gróf Berchtold Artur a törvény és a házszabá­
lyok értelmében a jelenlegi ülésszak berekeszté­
séig ülési és szavazati jogát még gyakorolhatja.

A képviselőház bizottságai, a gazdasági 
és közigazgatási bizottságok kivételével, a melyek 
legkésőbben holnap délelőtt fél 10 órakor alakul­
nak meg, mint gróf Apponyi Albert a képviselő- 
ház mai ülésén bejelentette, megválasztották el­
nöküket és jegyzőjüket.

Az elnök jelentése szerint, mint egyrészről már 
tegnap is megemlékeztünk, a bizottságok igy ala­
kultak meg: A számvizsgáló bizottság elnöke 
Fassie Tódor, jegyző Böszörményi Sándor; köz­
oktatásügyi bizottság elnöke Berzeviczy Albert, 
jegyző Szőcs Pál; véderő-bizottság elnöke br. 
Podmaniczky Frigyes, jegyző Münnich Aurél: 
mentelmi bizottság elnöke Perczeü Dezső, jegyző 
Maróthy László; zárszámadási bizottság elnöke 
Schmidt József, jegyző Molnár József; naplóbi- 
ráló bizottság elnöke Pintér Sándor, jegyző Molcez 
Dániel; közlekedésügyi bizottság elnöke Vörös 
László, jegyző Dobieczky Sándor: könyvtári bi­
zottság elnöke a Ház elnöke, jegyző Pékár Gyula: 
igazságügyi bizottság elnöke Hodossy Imre, jegyző 
Nagy Mihály: pénzügyi bizottság elnöke Fáik 
Miksa, jegyző Neményi Ambrus; közgazdasági 
bizottság elnöke gróf Andrássy Tivadar, jegyző 
Rosenberg Gyula; füldmivelésügyi bizottság el­
nöke gróf Károlyi Sándor, jegyző liertelendy Fe­
rencz: vízügyi bizottság elnöke gróf Karátsonyi 
Jenő, jegyző Lázár György. Az összeférhetetlen­
ségi állandó bizottság elnöke a Ház által meg­
választott elnök, gróf Andrássy Tivadar, helyei les­
elnök Apátliy Péter. A kérvénvi bizottság elnöke 
Szentiványi Árpád, jegyzője Daróczy Aladár. 
A mai ülés végén bejelentette még 
az elnök, hogy a munkásügyi bizottság 
elnöke Hegedűs Sándor, jegyző Biró Lajos.

A bizottságok a holnapi nappal már meg is 
kezdik működésüket. A tápéi kerület képviselő­
küldési jogának felfüggesztése tárgyában kiküldött 
bíráló-bizottság holnap szombaton délelőtt 9 óra 
kor az elnöki fogadó teremben, a csongrádi ke­
rület hasonló ügyében kiküldött bizottság, a mely 
bizottságok névsorát a képvisolőház mai üléséről 
szóló tudósításunk közli, holnap délelőtt fel 10 
órakor ugyancsak az elnöki fogadó teremben 
tartja első ülését. Mindkét ülésen az előadót vá­
lasztják meg.

A pénzügyi bizottság szintén holnap délelőtt 
10 órakor f. oszt. termében (Akadémia felőli be 
járat, földszint halraj tart. ülést. Tárgya, az orszáj 
némely törvényhatóságaiban mutatkozó keresetln- 
ány enyhítése ezéijából elrendelendő közúti nmn- 
U;\k költségeinek fedezéséről szóló 175. számú 
törvényjavaslat.

A eédero bizottság e hó 20-ik napján hétfőn 
délután 5 órakor a képviselőházban az akadémiai 
felőli bejárat földszint balra II. oszt. szobájában 
ülést tart. Tárgya első sorban az 1889. évi VI. tör­
vény czikk 14, valamint az 1890. évi V. lörvény- 
czikk 3. szakasza rendelkezésének, illetőleg a kö­
zös hadsereg és haditengerészet, valamint a hon 
védség számára megállapított ujonczjutnlék 
mennyiségének az 1903. év végéig való fentar- 
tása tárgyában és azután az 1903. évben kiállí­
tandó ujonezok megajánlásáról és póttartaléko­
soknak a közös hadsereg és honvédség békéivt-

A kolozsvári függetlenségi párt. Kolozs­
várott a függetlenségi és 48-as párt a mint
jelentik — november 23-án tartja meg alakuló 
gyűlését. Ez alkalomból a központból a párt szá­
mos tagja lemegy Kolozsvárra, Kossuth lerencz 
pártelnök vezetése alatt.

A katolikus nagygyűlés.
Utolsó nyilvános ülése volt ma az országos

a ki­
választ

számának kiegészítése végett időlegesen leendő 
igénybevételéről szóló és 183. és 184. sz. törvény- 
j avaslatok.

txZ igazságügyi bizottság e hó 21. napján 
kedden délután 5 őrakor a képviselőházban, 
(miniszteri teljáró) földszint IV. sz. teremben tart 
ülést. Tárgya a jtulgári jicrremlturtúsról szóló 
(102. sz.) törvényjavaslat tárgyalása.

Sohase látott ói
VI.
képzelt csodálatos es

aszinte félelmet gerjesztő látvány volt. ez 
fanatikus tömeg. Az egész olyan volt. mint 
egy nyomasztó álom.

A szolga le 1 k üségn ck minden szimbóluma 
találkozott itt. Nagy üstök alatt tűz patto­
gott. Ki volt ott állítva mindenféle gyümölcs, 
ezukor, sütemény, játékszerek, szövetek, 
fegyverek, ékszerek, olvasók. Lehetett azon­
felül gyönyörködni a táriezosnök obszezén 
tánczában, a verekedők sikoltozásában, az 
üldözött tolvajok szökésében és több eféle 
épületes dologban.

A templom egyszerű, masszív épület volt, 
minden disz nélkül. Falánál mindenféle 
szent tárgyak elárusítói ütöttek sátrat.

György és Ilippolyta kábulva néztek egy­
másra.

— Menjünk a templomba, szólt a nü, a 
kit az őrjöngő tömeg szinte önkívületbe ho­
zott. A nap égetően sütött fejükre.

— Van még erőd ? Keidé György, meg­
fogva a kezét. Vagy menjünk el innen ? Ta­
lálunk egy helyet, a hol megpihenhetünk. 
Félek, hogy nem jól érzed magad. Nem 
vágyakozol el innen ?

— Nem, nem. Én erős vagyok s tudok 
uralkodni magamon. Menjünk a templomba. 
Nem látod, hogy mindenki oda megy ? Hal­
lod. hogy kiabálnak ?

Hippolytán meglátszott, hogy szenved. 
Ajkai remegtek, arcza elváltozott s ujjaival 
görcsösen kapaszkodott György karjába. 
Szemeit azonban le nem vette a templom 
ajtajáról, a honnan kékes párák közt viasz- 
gyertyák fénye áradt ki.

— Hallod, hogy kiabálnak?
A nő ingadozott.
Cola szólt:
— A megváltásért könyörögnek. Egy 

perezre sem vált cl tőlük s iparkodott nekik 
helyet csinálni a tömegben.

— Be akartok menni ? kérdé.
Hippolyta felelt:
— Igen. Menjünk be. Menjünk.
Az öreg előre ment, a könyökével csinálva 

helyet. Hippolyta lábai alig érték a földet

annyira belekapaszkodott Györgybe. Közvet­
len utánuk egy koldus asszony ment s 
alamizsnáért könyörögve, annyira kinyújtotta 
karjait, hogy csaknem érintette őket.

Végre az ajtóhoz értek. A tömeg levett 
kalappal iparkodott befelé, fejet hajtva a 
feszület előtt. Egy fiatal ember hirtelen üsz- 
szeroskadt. A kiváncsiak körülötte csopor­
tosullak.

— Mi történt V kérdé Hippolyta halálra vált 
arczczal.

— Semmi, semmi. Szólt György és ipar­
kodott elvinni onnan kedvesét. Hippolyta 
azonban észrevette, hogy a boldogtalan 
epileptikus görcsüket kapott. Látta, hogy két 
ember kulcsot dug a fogai közé, hogy össze 
ne harapja a nyelvét. A nő megborzadt.

— Ez az ember szent Donatus betegség­
ben szenved. Ne félj, Signora. Szólt Cola.

— Menjünk innen, kérte György, nyugta­
lanul vonszolva Hippolytát.

— Ha most ö kapná meg ezt a baji. gon­
ddá és a vér nn gfagyott ereiben.

— Menjünk innen. Inkább menjünk be a 
templomba. Szerette volna megkérdezni tőle. 
hogy mire gondol, de nem volt bátorsága 
hozzá. Olyan fájdalmat olvasott ki szemei­
ből, hogy egészen megrémült. A nélkül, 
hogy meggondolta volna, kérdező :

— Rosszul érzed magad?*
— Nem, nem, menjünk be.
Cola megjegyezte, hogy a föajtón lehetet­

len bejutni.
— Tudok egy más bejárást, köves­

setek.
Egy oldalajtón végre bejutottak . . .

VII.
Hippolyta és György a szabadban ültek a 

fák alatt. Úgy érezték magukat, mint két 
hajótörött, a ki végre száraz földre jutott. 
Mind a ketten hallgattak s szinte képtele­
nek voltak gondolkozni. Hippolyta szemei 
vörösek voltak a sírástól, a kiállott izgalmak 
után. A tömeg moraja eljutott hozzájuk.

— Aludni akarsz ? kérdé György, látva 
hogy behunyta szemeit.

(Folytatása következik.)

5 . . katolikus nagygyűlésnek, melyet délelőtt tíz óm­
kor szokott ünnepélyességgel nyitott meg és ve­
zetett gróf Zichy János, a nagygyűlés elnöke. Az 
elnöki emelvényen ma is a püspöki kar s a je- 
enlevő főurak foglaltak helyet. Az ülés megn i- 

tása elült az opera énekkara a Ilvmnuszt és a 
rápai himnuszt adta elő.

Gróf Zichy János elnök bejelenti, bog) 
rályhoz intézett táviratra a következő 
rapla:

»Méllóságos gróf Zichy János elnök urnák.
() csász, és apostoli kir. Felsége a III. orszá­
gos katolikus nagygyűlésnek Méltóságod által 
táviratilag tolmácsolt hódolaiát és hü ragasz­
kodását Köszönettel legkegyelmesebben tudomá­
sul venni méltóztatott. hónig.
A távirat felolvasását átaianos éljenzéssel es 

tapssal fogadták a nagygyűlés tagjai.
Dr. Proliászkn Ottokár teológiai tanár a ka­

tolikus elveknek az életben való érvéuyesi- 
tcséról értekezett. Szerinte a katolikus keresz­
ténységnek az egész vonalon érvényesülnie kell 
és minden elvének meg kell testesülnie. Ha valaki 
lehet valami bölcsészeti tan hive, akkor a krisz­
tusi bölcseletnek is lehet híve. Ha valaki tarthat 
beszédeket békekongresszuson, sportgyülésen, tart- 
íat a katolikus nagygyűlésen is. A tudomány 
terén is lehet érvényesíteni a kátóliczizmus el­
veit. Aki a katolikus tudományt egyoldalúnak 
nevezi, az vegye figyelembe, hogy a materialisz- 
tikus tudomány is egyoldalú. A katolikus elve­
ket a politikában es a" társadalomban is érvénye­
síteni kell. A katolikusok nem harezot akarnak 

hívők és hitetlenek, a katolikusok es protes­
tánsok között, hanem csak versengést, amely le- 
aetséeessé teszi az életrevalóbb eszmék diadalát. 
A családban is érvényesüljenek a kereszténység 
elvei. Nyaka közé kel! ütni az emberiségnek, hogy 
fölébredjen. Azt akarjuk, hogy mindenki a keresz­
tény vallásosságot védje. Meg kell tisztítani a 
közéletet a szennytől az egész vonalon.

Margalits Ede tartotta meg ezután előadását 
katolikus sajtó föladatairól. A katolikus sajtó 

leiadata egyrészt felépíteni a kai. társadalmat, 
másfelől meg védelmezni azt a katholikus esz­
mék ellenségei ellen.

Dr. Jlortoványi József a katolikus autonómiá 
ról beszélt. Ismertette azokat a hátrányokat, a 
méhek a katolikusokat érik. mert nincs autonó­
miájuk. A legkevesebb, a mit a katolikusok el­
fogadhatnak olyan autonómia, amilyen az erdélyi 
státuszban van.

Gr. Zichy Nándor: A katolikus életnek most 
tapasztalható föllendülése ürömmel tölti < i. Az 
evangélium hirdetése nem e i agy gyű lés föladata, 
hanem a társadalomban és közéletben diadalra 
juttatni a keresztény elveket. Nem elég hinni: 
szeretet és küzdelem nélkül nincs élő hit. Téve­
dés azt hinni, hogy minden vallás boldogít, té­
vedés azt hinni, hogy van erkölcs Int nélkül 
és hogv van Int erkölcs nélkül. Furcsa világot 
élünk. A liit a templomban rejtőzködik és 
átengedjük az életet a tévedéseknek. A tömeg 
nevek után és jelszavak alatt összesereglik »•«be­
folyást gyakorol az államra. Az egyház többször 
kiátkozott ilyen egyesületeket, de mégis akadnak 
keresztény katolikusok, a kik közömbösen nézik. 
Ilyenek a szabadkőművesek és a szocziálisták. Az 
élet minden ügyéhez köze van a kereszténység­
nek s azokat csak a katolikus vallás alapján le­
het helyesen megoldani. Az állam pedig nem 
veszi figyelembe a katolikusokat. Az autonómia 
dolgában is minden negyedszázadban odavet egy 
konezot a katolikusoknak, hogy legyen min ve­
szekedniük. Egyesülni kell a katolikusokr a.;, »le 
ehhez szükséges, hogy az általános szempontokban 
megértsék egymást. Ila a katolikusok nem foglalna 
helyet a törvényhozásban, úgy a törvényhozás nem 
ismeri a katolikusokat. Legyen hang a törvény­
hozásban és legyen közvélemény, a mely ennek a 
hangnak nyomat» kot ad. De nem a képviselet a 
fő, hanem a hit és az engedelmesség az egyház 
iránt. Megemlékszik a pápáról, akit megfosztottak 
hatalmának világi alapjaitól. Az igazság az. hogy 
malminál' visszanyerje világi Inn almot is, a 
mi az ói é. Jóságos apusé ' uátyui ' legyen a 
katolikusoknak legfőbb támasza.

Szmrecsányi Pál szepc-i püspök a szakosz­
tályok határozatainak felolvasása után a nagy­
gyűlést bezáró beszédében hálát ad az Istennek 
a katolikus hívők lelkes viselkedéséért és a 
nagygyűlés szép napjaiért. Ez lián köszönetét fe­
jezte ki gróf Zichy János elnöknek a nagygyűlés 
előkészítéséért, vezetéséért. Végül a gyűlés tag­
jainak megoldásával rekeszti Le az or-zágos ka­
tolikus nagygyűlést.

A nagygyűlés bezárása után déli egy órakor 
35U leritékü diszebéd volt a Vigadóban. Az asz­
tal tön ifj. gróf Zichy János üit, ó mondta az. 
első felköszöntői is, a mel . ben a pápát és a 
királyt éltette. Beszédét állva hallgatták végig. 
Margalits Ede, iíj. gróf Zichy Jánost. Borrn- 
missz.ii I ibor, gróf Zichy Nándort, Kiss János 
az ifjúságot, Major Ferencz dr. Gvürkv Ödönt.

Protestáns belmísszló. A Lórántffy Zsuzsan- 
na-egvlet és a budapesti ev. ref. ifjúsági egyesü­
let által szerzett bel missziói kurzus szombaton, 
október 18-án d. u. 4 órakor kezdődik. A meg­
nyitó ünnepély a jelzett időben, a Baldácsi-te- 
rembe (Kálvin-tér 7., II. lépcső, II. emelet) tarta- 
tik, a melyen Szil assy Aladár közigazgatási biró 
tart előadást általában a belmisszióról, Szabó 
Aladár teológiai tanár bibliát magyaráz. Végül 
megbeszélik, hogy a vidékről jövő résztvevők a 
különböző belmissziói intézményeket mikor láto­
gassák meg.

Azokat a t, ez. előfizetőinket, 
akiknek előfizetése október tizen­
ötödikén lejárt, arra. kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb újítsák 
meg, hogy a lap küldése fiinn- 
akadérst ne szenvedjen. Lakóhely- 
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi laké/helyüket 
is tudatni szíveskedjenek.
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Szombat, október 18. EGYETÉRTÉS

Válság Ausztriában.
— A hornlú kabinet. —

MOZGÓ KÉPEK,

Min bécsi távirataink kevéssé biztató képet 
nyújthatnak a kiegyezés barátainak arról, hogy 
milyen biztosan áll a szövetséges fél, a ki­
tol békés alkut remélnek. Kinos és áldatlan 
bosszú esztendők során előlegezett remény 
a melylye! szemben ismét újabb válságról 
v>:úl a hir. Egyszerre három osztrák minisz­
ter megy. Az egyik. Spens-fíoden igazság- 
ügy miniszter, a ki azonban csakugyan be­
tegsége miatt hagyja el állását. A másik 
kettő távozásának a hire azonban tényle­
gessé teszi a válságot. És annál markán- 
smjba. mert éppen az osztrák kormány 
egyetlen eseh tagja. Rezek, a cseh radiká­
lisok követelése folytán hagyja ott a kor­
mányt. Call báró kereskedelmi miniszter 
pedig Konstantinápolyim megy — nagykö­
vetnek. Tehát a válságok nyomán rendesen 
aktuális — nagyköveti csendes refugiumba 
vonul.

E válsághírek mellett pedig ime a 
Keiehsralh mai ülése is biztató képet nyújt­
hat azoknak, a kik a kedves Ausztria alkot­
mányos fnnkeziójában oly rettenetesen biza­
kodnak. „Csalók1-, ..aljasság'", „trottli ..or­
dinäre pálinkás ", ..fogd be a. szádat“; e 
reichsrathi rakéták csak' úgy pulfogtak a 
levegőben. Ezen ugyan éppenséggel nem 
csodálkozunk, hisz lesz még olt külömb 
tánez is, csak jobban bclemeiegcdjenek.

Most is, mint eseményt csak azért re­
gisztráljuk. hogy a válsághírekkel kapcsola­
tosan, teljesen hü képét adjuk a Lajtán 
túlról a magyar miniszterelnök bársony szé­
kéig és onnan szóáradattai felbugygyanó — 
i eménykedéseknek.

Ezekről szólnak bécsi tudósítónk követ­
kező jelentései:

Változás a kormányban.
Becs, okt. 17.

A király elfogadta Spens-Buden igazság­
ügyminiszter lemondását és Körber dr. mi­
niszterelnököt bizla meg az igazságügymi- 
nisztéiiuni ideiglenes vezetésével. Minthogy 
azonban Körber már a belügyminisztériumot 
is vezeti, valószínű, hogy a provizórium nem 
log sokáig tartani. A lemondott minisztert a 
Lipót-rend nagykeresztjével tüntették ki.

Hir szerint Rezek c-seh miniszter is otthagyja 
állását. Rezek miniszter távozását a cseh 
radikálisok követelik, a kabinetben vak) meg­
maradását lehetetlennek tartják, mert ez 
vihart keltene Csehországban s a cseh kép­
viselők kénytelenek volnának vele minden 
összeköttetést megszakítani.

A miniszterváltozásokkal kapcsolatban par­
lament i körökben azt is beszélik, hogv Coll 
báró kereskedelmi miniszter Konstantiná­
polyija megy nagykövetnek.

A Reiehsrath botrányai.

A képviselőház mai ülésén Brznovrszky és 
társai a miniszterelnökhöz, mint a belügyminisz­
térium vezetőjéhez intézett interpelláczió alakjá­
ban panaszkodnak az Ausztria és Magyarország 
között lévő állategészségügyi egyezménynek Prága 
városára való alkalmazása ellen.

Steiner azt kérdi a miniszterelnöktől, mit 
szándékozik tenni a végre, hogy az. urakháza a 
tőzsdei haláridőüzletről szóló törvényjavaslatot 
minél előbb elfogadja a képviselőházban megsza­
vazott alakban.

Malik gráczi hadtestparancsnok ama tilalom 
tárgyában interpellál, amelyet a katonai zeneka­
roknak a német dalosszövetség gráczi ünnepén 
való közreműködése és a stájerországi gyalogez­
redek tisztjeinek és legénységének az ünnepben 
való részvétele tárgyában kiadott.

A ház azután áttér a bécsi tarlóménvgyülési 
választók névjegyzékére vonatkozó sürgős indítvá­
nyok tárgyalására.

V/ei2£kírehner a szocziáldemokraták heves 
tiltakozása között visszautasítja a bécsi magisztrátus 
ellen hangoztatott vádakat és azt mondja, hogy 
ez a dolog nem tartozik a Reiehsrath hatás­
körébe.

Hányok a szocziálist óknál:
— Csalók vagytok valamennyien !
Weisskirchuer- Ti meg Becs város a autonó­

miájának ellenségei vagytok!
Seitz: Azért, mert ti csalásaitokkal lehetet­

lenné teszitek az autonómiát!
Sohumayer: Csalók vagytok!
Gessmann: Ez mégis aljasság. Utasítsák 

rendre.
Weisskirehner a sürgősség elvetését kéri.
Körber miniszterelnök azt mondja, hogy a 

hatóság a felszólalási eljárás befejezése illán is 
kijavíttathatja a választási névjegyzékekbe becsú­
szott hibákat.

Azután Völkl szólal fel.
A német néppárt nevében kijelenti, hogy dr. 

Luegernek és társainak roppant brutalitása felhá­
borít minden német gondolkodású embert. Lneger 
úgy viselkedik, mint egy ordenáré pálinkás 
asszony. Polgárháborúra szólítja a lakosságot, 
frottírnak mondja a német néppártot. Termé­
szetes, hogy ily körülmények között nmg érint­
kezni sem akarnak Luegerrel. A német néppárt 
minden alkalmat fel fog használni, hogy ezt az 
államellenes pártot megtámadja.

E beszéd, valamint a következő szónokok, 
Kcske, Vogler és Schumayer beszédei alatt a 
keresztény-szoczialisták nincsenek a teremben. 
Csak a szavazásnál térnek vissza Luegerrel az 
élükön.

Schumayer: Most megint itt van az a npacs- 
igazgató.

Gessmann válaszolni akar erre a szidalomra, 
de Lueger visszatartja, rákiáltva:

— Nem tudod egyszer befogni a szádat!
A szavazásnál az indítvány sürgősségét el­

vetik.
Az előbbiekhez hasonló — de immár sablón- 

szerü — jelenetek után a Ház emelkedett han­
gulatban oszlik szét és holnap folytatja tanács­
kozását.

Száz diákkisasszony.
Isten tudja miért, de még mindig nem szoktuk 

meg az egyetemet hallgató komoly diákkisasszo­
nyokat. Oly különösnek tetszik, ha délelőttönként 
fiatal, szép lányokat látunk befordulni komoly 
arczezal az egyetem kapuin és még mindig ke­
ressük a magyarázatát annak, mi sarkalja a kis­
asszonyokat arra, hogy olyan élelutat válasszanak, 
mely nincs rózsákkal kirakva? Miért kívánkoznak 
el a családi tűzhely melegétől ki a hideg életbe, 
raelylyel megküzdeni mégis csak a férfi hivatása?

A női hivatás kiszélesítésének vágya vezetheti 
ezeket a diákkisasszonyokat. Amint elnézzük őket 
komoly és küzdelmes tanulmányaik közepette, 
benső óhajtásunk az, hogy ha már ambicziójuk 
lefériti őket a megszokott útról (mely mégis csak 
a házasság régimódi, de nyugodalmas révébe vezet) 
és viszi-ragadja őket uj ezélok felé: ne állítson 
gátat elébük a szükség és maradjanak mentek az 
életnek ama szomorúságaitól, melyek eddigelé 
csali férfiembereket értek.

Az ifjú diákkisasszonyok pályáját mi színesnek 
és kellemesnek óhajtanók látni, sőt eddig abban 
a hitben is voltunk, hogy csak olyan leányok 
vállalkoznak a nagy feladatokra, a kiket jó sorsuk 
kedvező körülmények közé helyezett. Azt hittük, 
hogy minálunk még nem annyira a kenyérkereset 
szükségessége, mint inkább az elismerésre méltó 
ambiczió készteti a leányokat arra, hogy tudomá­
nyos pályára lépjenek. Nem kételkedtünk a diák- 
kisasszonyok komolyságában eddig sem, de úgy 
láttuk, mintha csupán a nemes passzió okából 
éltek volna az újkeletű engedélylyel, mely meg­
nyitja előttük az egyetem kapuit.

Es ma szertefoszlott ez az illúziónk. Nyomorgó 
diákkisasszonyokról vettünk tudomást és egy se- 
gélyakczióról, melyet a szükséget szenvedő diák- 
íisasszonyok felsegilése okáért indítottak finom és 
jólelkü kollégák.

A szegény, nevelősködő, napról-napra tengődő, 
szinte típust képviselő orvosnövendék sorsára ju­
tott csaknem száz diákkisasszony. A fiatal és 
szép lányok között, a kik az egyetem tantermei­
ben lesik és jegyzik a tudós tanárok szavait, 
akadnak lehál olyanok is, a kiknek talán nincs 
miből ebédelniük.

Igazán csak női lélekből fakadhat a segély- 
nyújtásnak gyöngéd ötlete és ha nem is tudnék 
sejtenék a finom női kezeket, melyek szeretettel 
óhajtanak gondoskodni a szükülködőkön. Hang­
versenyt rendeznek a módosabb női egyetemi 
íallgatók november kilenczedikén a terézvárosi 
caszinóban, szász nyomorgó diákkisasszony javára, 
Talán nem is kell a közönségnek ez utón többet 
mondanunk. Csak éppen az újságíró-kötelességnek 
teszünk eleget, ha megírjuk, hogy szép lesz, érde- 
les lesz ez a konczert.

Jókai Mór ir hozzája prológust, melyet Lázár 
’ivoska kisasszony, egyetemi hallgató, fog elő­

adni, azonkívül Fedél: Sári, Varsányi Irén, 
Geyer Stefi, Kiás Antónia urhölgyek és Rátlin- 
nyi Ákos és Polonyi Elemér urak állnak so­
rompóba, hogy a jó ügynek ismert művészetük­
ül szolgáljanak.

A vigalmi bizottság elnöke pedig Szilágyi 
Ágota kisasszony, egy fiatal, szép és minden ne­
mes teltre kész leányka, akinek jóságos szivében 
visszhangra talált szűkölködő kollégáinak panasza. 
0 a lelke a segélyakeziónak, nagy és szeretetre­
méltó buzgósággal tölti be komoly hivatását.

Száz fiatal leányt állított meg komoly útjában 
a legnagyobb ellenség: a szükség szava. Száz 
kedves leányka szomorú képe jelenik mag előt­
tünk, némán és könyes szemekkel, segítséget 
kérve. És kérésüket gyöngéd, finom és mélyen 
érző leány-lélek tolmácsolja.

Vájjon ki nem siet szives-örümest segítsé­
gük re ?

Box.

ÚJDONSÁGOK.

Adós fizess!. ..
Országos iparos-kongresszus kezdődik 

holnap Nagyváradon. Eltart majd vagy 
két-három napig. Előbb ünnepségek lesz­
nek. nagy fogadás, díszelőadás a színház­
ban, fényes bankett, hajnalig tartó vigas­
ság, barátkozás, ölelkezés, azután követ­
kezik a komoly munka.

Hát csak mulassanak jól és dolgozzanak 
eredményesen. A mulatság rájuk fér, kevés 
részük van benne a mai sanyarú, szűkös 
időkben. A munka pedig még szüksége­
sebb : ezer és ezer nagy kérdés vár elin­
tézésre nálunk, inig végre az iparosok 
megszabadulnak a szervezkedő és rendez­
kedő munkáktól.

Ámde a holnapi kongresszus programm- 
jában látunk egy pontot, a mely különö­
sebb figyelmet érdemel. A szabóiparosok 
mozgalma ez a köztisztviselők ellen. A 
czirne a beterjesztett indítványnak:

Védekezés a rosszfizetúk ellen. 
Tartalma pedig az indítványnak nem 

kevesebb, mint hogy a szabóiparosok 
megszüntetni kívánják azt a törvényes 
kiváltságot, a mely szerint köztisztviselő 
fizetésének csakis nyolezvan forinton 
felül levő része foglalható le, továbbá 
szigorúan kívánják végrehajtatni aköztiszt- 
viselők ellen a büntető-törvény következő 
intézkedését:

Csalásnak tekintik s egy évig terjedhető 
fogházzal büntetendő, ha valaki, habár csa­
lási ezélzat nélkül, ravasz fondorlattal mást 
tévedésbe ejt, vagy tévedésben tart avégett, 
hogy attól magának hitelezést, vagy liitel- 
hosszabbitást eszközöljön ki.

Szó sincs róla, a szabóknak nem a leg- 
irigylendőbb az állapotjuk. Vagy adnak 
Intelt s akkor tönkremennek, mert a leg­
több adós nem fizet, vagy nem adnak hi­
telt s akkor még jobban tönkremennek, 
mert senki sem dolgoztat náluk.

Ők tehát próbálkoznak védekezni min­
denképen a tönkremenés ellen. S nagy 
buzgalmukban többszörösen túllépték már 
a megengedett korlátokat. Megtették ré­
gebben, hogy valami zuglapban kinyomat­
ták az adósaik" neveit, megtették azt is, 
hogy körlevelekben értesítették egymást, 
hogy kinek van sok adóssága s ki a ké­
sedelmes fizető.

Mindezek persze meg nem engedett 
fegyverek az adósok ellen való harezban. 
Az adós különben is a rosszabbik hely­
zetben van, noha óriás többségben van a 
hitelezőkkel szemben. Minden törvényes 
intézkedés jóformán kizárólag a hitelezők 
érdekeit védi, s az adósok kivannak szol­
gáltatva ezeknek az uraknak életre-halálra. 
Kivehetik a pénzüket, lefoglalják a jöve­
delmeiket., ráteszik kezüket minden váran­
dóságukra, kiűzik őket a lakásukból, elvi­
szik fejük alól a párnát, kompromittálják 
őket a nyilvánosság előtt a hivatalos lap­
ban, gyakran kiüldözik kenyérkereső ál­
lásaikból.

De ez a sok törvényes fegyver mind 
nem elég a szabóknak. Még többet akar­
nak. Börtönt az adósoknak! . . .

Vissza akarják állítani a hajdani adó­
sok börtönét.

Ez uraim, már egy kissé mégis sok. 
Az «dóságokat behajtani szabad, ez ter­
mészetes jog; de az adósokat üldözni, 
tönkretenni, megnyomorítani nemcsak ke­
gyetlenség, do oktalanság is. Mert ti leg­
több adós, — száz közül legalább kilcncz- 
ven, — nem azért nem fizet, mert nem 
akar, hanem azért, mert nem tud. Nincs 
miből. S az ilyen embert becsukni ember­
telenség volna egyfelől, Ostobaság másfe­
lől. Mert inig az adós szabadon jár, hi­
vatalban, magánúton dolgozik és keres, 
addig van rá remény, hogy pénzhez jut 
és fizetni fog. De mihelyst becsukták, vége 
ennek a reménynek.

A börtönnel való fenyegetés tehát nem 
azért kellene a szabóknak, hogy a tisztes 
utón a pénzükhöz jussanak. Archimedesi 
csavar volna ez a kényszerítése az adós­
nak (a revolvernél is veszedelmesebb fegy­
verrel) arra, hogy a föld alól is kerít­
sen pénzt, csakhogy gyalázattal mene­
küljön.

Ez már, tisztelt szabó uraim, kissé túl­
ságos kívánság. Noha nagyra becsüljük 
a. tisztes szabóipart, ennyire mégse me­
gyünk. Azért, hogy valakinek jó kabátja 
legyen, a bőrét mégse szabad lenyúzni . ..

—ki.

— Személyi hírek. Gróf LamsdoríT külügy­
miniszter tegnap Pétervárról Livádiába utazott.— 
károly István főherczeg ma délétán a Wurm- 
brand Lloyd gőzösön Rágásából visszatért Lussinba. 
— Mária Józefa főlierczegnű a Pelagosa gőzösre 
szállott és kedvezőbb időre vár, bogy Fiúméba 
induljam — Gróf Szapáry Pál, a Park-klub 
gazgatója több hétre rokonaihoz, jávorszarvas 
vadászatra Oroszországba utazott.

— Kossuth Fe^encz állapotában — a mint 
értesülünk — örvendetes javulás állott be, úgy, 
hogy vasárnap reggel el fog utazni a csákvári 
kerületbe, a hol Horváth Gyula mondja el 
beszámoló beszédét.

— Királyok útitervei. Egy Rómából ér­
kezett táviratunk jelenti, hogy ez „Agenzia 
Italiana“ értesülése szerint Viktor Emanuel 
király a jövő év májusában Londonba utazik 
Edward király látogatására. Az utazás Svá j- 
ezon, Németországon és Belgiumon át fog 
történni. - Madridból továbbá jelenti egy 
távirat: Károly portugál király értesítette 
Alfonz királyt, hogy angliai útjáról vissza­
térve ellátogat Madridba, ahol három napig 
szándékozik maradni. A spanyol kormány nagy 
fénynyel fogja a királyt fogadni, hogy meg­
mutassa a spanyoloknak atestvérportugál nem­
zet iránti szeretőiét. Károly király ma uta­
zott el Angliába és távolléte tartamára a 
régensséget Amália királynéra ruházta. Te­
kintettel arra, hogy a királyné súlyos szív­
bajban szenved, a régensséget minden ün­
nepélyesség nélkül vette ál. A lisszaboni 
Mundú eziinii lap azt Írja, hogy a királyt 
egyik miniszter sem kiséri Angliába, de 
mellette van Soveral londoni követ, a ki 
lelkes Inve az Angliával való szövetségnek. 
Az Imparcial előre látja az Angliával való 
szövetség veszedelmét s mégis lehetséges­
nek tartja, hogy Portugáliának nagy haszna 
lesz belőle.

— Az uj száz koronás bankó. A bankóprés 
alól, sokak előtt a legmisztikusabb masinák egyike, 
ime ismét nagy bankó került ki. Megjelentek az első 
százkoronás bankók. Csinos pénz, mutatós, szemnek 
tetszetős: olyan, mint sok állami intézményünk: 
szinte többet mutat, mint amennyit ér Mindenesetre 
többet mutat, mint a százas bankó, melynek — a 
százkoronások megjelenésével és forgalomba hoza­
talával végórái közeledő fődben vannak. Az uj száz- 
koronás szövegét csak nemrég ismertettük. Újból 
való leírása ennek folytán fölösleges. De akármilyen 
csinos is ez a pénz, konstatálnunk kell. hogy a 
bankparitás nem jut kifejezésre ezen a bankón 
sem. Ez is Becsben kelt, pedig a bankparitás elve 
szerint az osztrák-magyar banknak nemcsak Becs­
ben, de Budapesten is székhelye van: ennek kifeje­
zésre kellene jutnia a bankón. A mi a bankó áb­
ráit illeti, azok elég tiszták. Mindkét oldalon 
családi jelenet-félét ábrázol a kép. A ma­
gyar oldalon egy anya ül, a ki gyermekét 
olvasni oktatja. Vele szemben áll az apa, aki kaszát 
tart n kezében. Erről az apáról ugyan senki sem 
venné észre, hogy magyar; nem az arczárói, mely 
simára borotvált és a mely csali negyed-profilban 
látszik ; de még kevésbbé ruházatáról, amelyet csak 
némi túlzással teliét ruházatnak nevezni. Olyan ke­
vés holmi van rajta és az is olyan furcsa és lehe­
tetlen, hogy abból semmiféle nemzetiségre következ­
tetni nem lehet. A képről azonban az etnográfusok 
meggyőződhetnek, hogy muzsikáiig nemzet a magyar. 
Mert a férfialak mellett jobboldalon egy hegedű és 
egy vonó látható. Vele ellentétben van legalább ru­
házat dolgában a nőalak ruházata. Gondosan felöl­
tözött nő, aki elég festői helyzetben ül, ölében 
tartva a könyvet, amelyből gyermeke olvasni tanul. 
De amennyiben családi jelenet: apát, anyát és 
gyermeket ábrázol, úgy az anya itt elég könnyel­
műnek van feltüntetve. A család ugyanis szabadban 
van és a gyermek még sokkal pőrébben áll

ott, mint az apa. Egyáltalában megfeledkeztek 
a ruházatáról. Ilyeténképpen sem a ruhán, 
sem az arezokon az alakok magyar voltára követ­
keztetni nem lehet. Ellenben a nőalak fölött ott ékes­
kedik a magyar czimer Szent István koronájával, 
mögötte pedig a felmenő nap látható. A papír szine 
zöld; viz nyomata nincs. Egyébiránt ennek a pénz­
nek is az a baja, a mi a többi nagyobb és nagy 
banknótának, hogy nagyon is ritka. Vannak, a kik 
azt állítják, hogy egyáltalában nincs. Le akartuk 
nyomatni a bankót; el is készíttettük a elicbét, de 
nem mutattuk be mégsem attól való aggodalmunk­
ban, hogy olvasóink egy részét boszantani fogjuk 
azzal, hogy ábrában oly könnyen hozzáférhetőnek 
mutatjuk be, a mig eredetiben olyan ritka. Nem te­
hetünk egyebet, mint azt, hogy kívánjuk, hogy mi­
nél sűrűbben forogjon az uj bankó és minden ma­
gyarnak minél több jusson belőle — eredetiben. A 
mai naptól kezdve az uj százkoronás bankók már 
forgalomban vannak.

— Breyfns apósa meghalt. Egy Parisból 
érkezeti, táviratunk jelenti, hogy Hadamard 
gyémánt-kereskedő, Dreyfus Alfréd apósa 
hirtelen meghalt. Hadamardnak igen nagy 
része volt a Dreyfus-pörben, bárha az aktivi­
tástól távol tartotta magát. Annak idejében 
a pür krónikájában sokat emlegették a nevét. 
Beszéltek róla, hogy tömérdek összegeket 
költött a Dreyfus-pörre és vagyonilag is 
tönkretette magát, csakhogy vojének igazát 
kivívja. Ez nem felelt meg a valóságnak, 
mert Hadamard mint gazdag ember halt meg. 
Tünkrejutásáról tehát szó sem lehetett. Hogy 
érdeklődött leánya férjének sorsa iránt, azt 
mindenki természetesnek tartotta. Nem adván 
föl a reményt, hogy az igazság győzni fog, 
Dreyfus Maliiieuvaí együtt mindent elkövetett, 
amire csak képes volt, hogy az ügyet győ­
zelemre segítse. Halálának körülményeiről 
eddigelé semmi hir nincs.

— Crispi teteme. Sok rajongó luve, de sok 
ellensége is volt Crispinek, a nagy olasz állam- 
féríiunak. Halála után az ellenségek fanatikus 
gyűlölete lassankint megszűnt, bár nem az egész 
vonalon ; ellenben a kinek száma nagyobbodott, 
különösen Szicziliában, a hol a rajongásig szeret­
ték, a mig élt és kegyelettel őrzik emlékét. A 
szicziliaiak — mint annak idejében megírtuk — 
mód fölött megbotránkoztak azon, hogy a Crispi 
holttestének bebalzsamozása nem sikerült. Paier- 
móben a nép dühe batári nem ismert ezért és az 
orvosokat fenyegették meg, mondván, hogy ők 
tették ki Crispi tetemét az enyészetnek. A paler­
mói polgármester akkoriban egy jó gondolattal 
oldotta meg a kérdést. A palermói kapuczinus- 
kolostor óriás kriptája messze földön hires. A 
holttest ebben a kriptában nem indul föloszlás­
nak, csak kiszárad és évszázadokon át megma­
rad. A liáromszász esztendő folyamán elhalt barátok 
kiszáradt telemének egész hadserege sorakozik ott 
egymás mellett, mindenkinek a lábánál egy-egy 
táblácska, ezen a halott neve, születésének és 
halálának dátuma. A kripta e csudás hatását a 
helyiség tengersóval telt száraz levegőjének tu­
lajdonítják. A polgármester rendeletére ide, ebbe 
a sírboltba szállították Crispi holttestét. A mint 
a telemet ott elhelyezték, az. enyészet mun­
kája megszűnt. Hálom hónapig volt Crispi te­
teme a kapuczinusok sírboltjában, a honnan most 
néhány napja szállították vissza a kriptájába, a 
melynek apait, hogy a tömeget megnyugtassák, 
megnyitották a közönség előtt. Azóta a szicziliai 
nép seregekben zarándokol a koporsóhoz, a mely­
ben Crispi holtteste teljes épségben pihen.

— A föld. Tavaszszal adtuk az első híreket 
arról, hogy az Antillákon a föld megmozdult s 
azóta egyre háborognak a sziget-csoport szikrázó 
hegyei. Kingstownból táviratozzak, bogy a Souff­
liere vulkán az éjjel- egy órától hajnali négy 
óráig teljes erővel működött. Guadeloupe szige­
tén, Basse-Terre-ban az éjjel éjfél és egy óra 
közölt erős robaj hallatszott. Mariga Galante 
szigetén Les Saiutes-ben is földrengés volt. Bar- 
badosz szigetén vulkánikus hamu esik, mely a 
St.-\'inczent szigetén működő vulkánból ered. 
Barbadoszban a kereskedelmi forgalom meg­
akadt.

— Eljegyzés. Dr. komjáti Komjáthy Pál, mi­
niszteri fogalmazó, Komjáthy Bélának, a nép­
szerű függetlenségi képviselőnek fia jegyet vál­
tott bulvi és jékei Jékev Bellával, Jekey Z=ig- 
mond országgyűlési képviselő bájos leányával.

— A fölszentelt bolt. Megírtuk mi is azt a 
különös hirt, mely arról szólt, hogy Hegyi An­
tal csongrádi plébános vasárnap délután mise- 
mondó-ornátusában, kezében a ieszülettel, kisére- 
tébeu káplánjaival, ministráns-gyerekekkel, kan­
torral és nagy sereg hivővei, harangzúgás és 
zeneszó közepette a keresztény fogyasztási szö­
vetkezet uj boltja elé vonult s felszentelte az 
üzletet. Kifejeztük akkor erről a csodálatos 
esetről a véleményünket is. Ma megszólal a II—k 
is ebben a kérdésben. Az agrár újság, melyet 
senkisem vádolhat túlságos liberalizmussal, már 
maga is megsokalta Hegyi páter piaczi szerep­
lését és igv kommentálja a csongrádi bolt-szen­
telést:

Mi voltunk azok, a kik a szövetkezeti moz­
galom vezetőinek vezérfonalul mindig udaszo- 
geztük a küiiüidün leszűrt azt a tanúságot, 
hogy a politikát, a felekezetiséget és minden 
osztály érdekét gondosan távol kell tartani 
a. szövetkezettől. 11a igaz a Hegyiről szóló 
félhivatalos közlés, akkor a csongrádi plé­
bános a szövetkezeti eszme alapprinczi- 
p íumával összeütközésbe jutott. lartóz- 
Kodás nélkül ki kell jelentenünk, hogy 
nem hozható harmóniába ez a szertartás egy 
olyan üzlettel, a melynek hogy jövője legyen, 
az egészséges és erkölcsös érdekeken kell 
alapulnia.
A csongrádi plébános ur — ime — ezt a lecz- 

két kapja a saját pártjabeli sajtótól.

— Pasteur-kórház. A messzi keletről is 
Budapestre hozzák azokat a szerencsétleneket, a 
kiket veszett állat mart meg. A betegeket ma 
még a klinikán oltja be llőgyes tanár, de a 
ferenezvárosi Rákos-utczában már javában épül 
az intézett uj otthona: a Pasteur-kórház. Közel 
egy millió koronába kerül a kétemetes épület, a 
melyben az általános kór- és gyógytani intézet is 
helyet kap.

— Náazutazók kocsija. A nászutazás ama bi­
zonyos keserveit igazán csak azok tudják megér­
teni, a kik már maguk is végigélvezték a nászút 
édességeit és végigélvezték annak gyötrelmeit is. 
Mert a vasúton, hajón és külföldi hotelszobákban 
töltött mézeslieteknek vannak ám kellemetlen perezei 
is. Vájjon melyikünk nem kacsintott már, külföldi 
utazások közepette, egy, a vasúti kocsi sarkában 
szerényen és mélységes csönuessegben meghúzódó 
ifjú párra azzal a jelentőségteljes pillantással, mely 
nyilván azt jelentette:

— Állá, ezek nászutazók!
Az első boldogság mámoros hangulatában úszó 

ifjú pár ilyenkor félve és pirulva rebben szét. A 
fiatal férj újságot terít ki maga elé, abba temeli a 
fejét, az ifjú, pár napos asszonyka pedig lázas buz­
galommal lapozgat a vöröskölésü Baedeckerben. 
Oly félve váltanak egymással ilyenkor szerel­
mes pillantásokat, mintha a mátkaság idején a 
családi ebéd alatt, mikor a szigorú mama 
éber szeme őrködött felettük. Nagy titok­
ban simogatják meg egymás kezét és sietve 
igyekeznek elleplezni apró gyöngédségeiket, mihe­
lyest a vasúti kocsiban ülők mosolygó tekintetével 
találkoznak. Nekünk, idegeneknek, a kik szórakozás 
kedvéért váltjuk meg a vasúti vagy a halójegyün­
ket, módfelett kedves látvány egy ilyen szégyen­
kező, piruló ifjú pár. De nékik bizonyosan gyötrel- 
mes az idegeneknek tolakodó érdeklődése éshamis- 
kás kiváncsiaskodása. Az ilyen nászút hármasban 
vagy többesben semmiképpen sem folytatása a 
rózsaszínű esküvőnek és vidám lakodalmi ebédnek. 
Onnan is szöknek valósággal az ifjú párok : szöknek 
a mama, a rokonság, nz. üdvözlők elől, szöknek a 
zaj elől és repeső szívvel várják a pillanatot, a mi­
kor senkitől sein ismerve, idegenek között csókolhat­
ják meg egymást és elsóhajthatják csakúgy, mint 
ezer elődjük elsóhajtotta : végre egyedül! Ámde 
ezt az egyedüllétet meg kell osztaniok mindjárt az 
első, vagyis a legédesebb órákban, kiváncsi és 
tolakodó tekintelü idegenekkel, a kik vidám Iréfa 
közölt konstatálják róluk a vasúti kocsiban:

— Áhá, ezek nászutazók!
Egy orosz vasúttársaságnak valamelyik érzelmes 

természetű és ilyen gyölrelmes nászutat már való­
színűleg megjárt főhivatalnokát gondolkozóba ejthet­
ték ezek a dolgok. Ez az ur megfigyelhette a kurszk- 
szeLasztopoli vonalon a nászutazó párokat és 
érzékeny lelkét megindították az ifjú párok keservei. 
Javítani akart helyzetükön és meg akarta óvni őket 
az idegenek kiváncsi, tolakodó pillantásaitól. Ezért 
elhatározta, az ő előterjesztése nyomán, az orosz 
vasúttársaság, hogy november elsejétől kezdve kü­
lön berendezésű kocsikat járat — nászutazók szá­
mára. A kocsi rendkívüli Ízléses, pazar berendezésű 
és a belsejében négy eltolható fal van, a melyekkel 
tetszés szerint lehet négy öt szobára osztani a ko­
csit, vagy akár egy nagy teremmé átalakítani. A 
berendezés teljesen olyan, a milyenre egy nászutas 
párnak szüksége van. Ilyen kocsikban persze csak 
nászutazó párok kelhetnek útra és igy jegyet csak a 
friss esketési levél elömutatása mellett lehet majd 
azokra váltani. És mondja még valaki, hogy a bi­
de", ködös éjszakon nem terem meg a poézis!

— Éjjeli párviadal. Tegnap délelőtt — mint 
egy Parisból érkezeit távirat jelenti — della 
Torre spanvol bárót letartóztatták az utczán. 
Ennek a letartóztatásnak olyan romantikus előz­
ményei vannak, a melyek akármilyen középkori 
lovag regényébe is beleillettének. A bárót egy na­
pon meglátogatta egy barátja Henri de Lovergne 
vicomte. A vicomte meg volt sebesülve és azt 
mondta, hogy párbajban sebesült meg. A báró 
magánál tartotta barátját és lakásán ápolta, amit 
a vicomte úgy hálált meg, hogy elcsábbitotta a 
báró kedvesét, Fabri énekesnőt. Della Torre 
rájött a dologra és a két barát megverekedetl. 
A párbajban a báró sebesült meg. A vicomte 
megsebesítette. A seb veszedelmes volt, de a 
báró mégis fölgyógyult. Mikor fülépült, Marseil- 
leben találkozott volt kedvesével és a vicomte- 
val. Az ellenfelek ismét megverekedtek, de ezút­
tal éjjel történt tanuk nélkül a párbaj, mert 
a halálos ellenfelek késhegyre mentek, spa­
nyol szokás szerint. Másnap reggel ott találták 
meg a vicomte holttestét a párbaj színhelyén, a 
rakodóparton. Della Torre báró eddig bujkált, 
most azonban Parisban fölismerték és letartóz­
tatták.

— A Múzeumok és Könyvtárak Orszá­
gos Tanácsainak népkönyvtári szakbizottsága 
ég a tudományos jellegű gyűjtemények szakbizott­
sága ma délután Berzeviezy Albert titkos taná­
csos elnöklete alatt a Nemzeti Múzeumban ülést 
tartott. Elnök bejelentette, hogy Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 19U2-re is ki- 
utalvánvozott az Országos ianácsnak népkönyv­
tárak létesítésére 20.0UO koronát. Revideálta a 
két szakbizottság a Múzeumok és Könyvtárak Or­
szágos Tanácsának 1901 1902. évről készített je­
lentését és az Országos Muzeum és Könyvtárbi­
zottság szervezeti szabályzatának módosítását, u 
melyet az Országos Bizottság ez évi közgyűlése
— mely a Nemzeti Muzeum ÍUO éves fennállá­
sának ünnepségével fog összekötni — ez évi no­
vember 28 án fog tárgyalni.

— Gondnokság alá helyezett főszolgabíró. 
A pestvidéki törvényszék Ladányi László nyu­
galmazott főszolgabírót, aki jelenleg Irsán lakik,
— amint értesülünk — súlyos idegbetegsége miatt, 
gondnokság alá helyezte.

— A méreg-pohár. Közöltük, hogy Lem- 
bergben Xiemilovitz egyetemi tanár mily csodás 
véletlennek köszönhette, bogy a haláltól megme­
nekült. Szlrichninnel akarta megmérgezni a saját 
szolgája boszubúl azért, mert megdorgálta. A 
méregkeverő szolgát, a kinek Saviczky János a 
neve, orgyilkosság kísérlete miatt a törvényszék­
nek átadták. A szolga azt állítja, hogy a tanár 
öngyilkossági kísérletet akart elkövet ni és 
most, hogy tettét megbánta, őt akarja romlásba 
dönteni. Egy másik verzió is kering Lembergben 
a szenzácziós eseményről. E szerint egy nő volna 
a felbujtó, a ki boszuból bérelte volna föl a 
szolgát a gyilkosság elkövetésére. Mindez azon­
ban csak verzió. A vizsgálóbíró legvalószínűbb­
nek tartja, hogy a szolga minden idegen befo- 
yástól menten követte el a mérgezési kísérletet.

— Épltö-iparl tanfolyamok. A csőmöri-uti ál­
lami felső épitő-ipariskolában november negyedi­
kén nyílik meg a7. épitő-ipari téli tanfolyam. A 
tanulók a négy téli félévre terjedő tanfolyam 
végével végbizonyítványaik alapján a tanul­
mányaik befejezte után teljesített három évi 
gyakorlat igazolása mellett kömives-, kőfa­
ragó- vagy ácsmesterek lehetnek s jelentkez­
hetnek építőmesteri vizsgára. Beiratkozni ok­
tóber tizenötödikétől huszonkilenczedikéig lehet



EGYETÉRTÉS Szombat, október 18. Szómba
— Szerencsétlenség a templomban. Csak 

rövid és a részletekre ki nem terjedő távirati tu 
dositások hozták meg a hírét annak, hogy Bir 
minghamban egy néger templomban nagy szeren­
csétlenség történt, amelynek száz áldozata lett 
Egyik amerikai levelezőnk most érkezett liirei 
közt ennek a szomorú esetnek is megvan a teljes 
képe. íme: Birminghamban a néger baptisták tar­
tották szokásos évi nagygyűlésüket. A város falai 
közé ez alkalommal több mint 5000 delegátus 
sereglett össze a Unió minden államából. Az 
egyházkeriileti gyűlés isteni tisztelettel vette kez­
detét és ezen történt az óriási szerencsétlenség. 
A megnyitó isteni tiszteleten ugyanis közel 2000 
főnyi sokaság szorongott a birminghami, aránylag 
csekély terjedelmű templomban, melyen csupán 800 
hivő számára volt ülőhely. Természetesen minden 
talpalatnyi hely el volt foglalva. A rend hiánya 
olyan nagy volt, hogy féktelen gyerkőczük még 
az orgona sípjaiba is kapaszkodtak, s a megle­
hetős magasságban levő karzat eiú'padjainak tete­
jéről lóbálták lábukat a levegőben. Alig vette 
kezdetét az istenitisztelet, mikor egyszerre csak 
irtózatos roppanás reszkettette meg a levegőt 
Nyomban ulánna kétezer ember jajgatása, 
kiáltozása, sírása, dulakodók ordiiozása kö­
vetkezett. A pi nczoh elyiség fölé épített 
templom padozata mindenestől besza­
kadt, romjai alá temetve az ezernyi sokasá­
got. A rémület oly nagy volt, hogy kifelé rohanó 
sokaság több mint 200 menekülő nőt és gyer­
meket letiport, kiknek legnagyobb része ott a 
a helyszínen meg is hah. A katasztrófa áldoza­
tainak száma megközelíti a háromszázat. Az 
állam kormányzója megindította a vizsgálatot, 
annak kiderítése ezéljából, hogy kit terhel a 
felelősség egyszersmind a katasztrófa áldozatai 
hátramaradottjainak felsegitésére Amerikaszerte 
gyűjtést kezdett.

— Az uj országház megtekintése. A kö­
vetkező értesítést kaptuk: Csávossy Béla udvari 
tanácsos, a képviselőház háznagya elrendelte, 
hogy az uj országház képviselőházi része a nagy 6 
közönség részére kizárólag csak vasárnap d. e.
11 órától 1 óráig tekinthető meg. E rendelet ki­
adására az indította a háznagyot, hogy eddig az 
ülések alatt is jöttek idegenek, hogy megnézzék 
a képviselőházat s ezzel zavarták a ház ügyme­
netét. — Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy 
miután a miniszterelnök részére berendezett fo­
gadószoba igen szűk és nagyobb küldöttségek 
befogadására nem alkalmas, a miniszterelnöki 
szoba mellett levő miniszteri tanácskozó termet 
alakítják át a miniszterelnök fogadótermévé.

— Indiszkréozióh a román hadseregről.
Kinos feltűnést keltett Romániában az Epoea 
czimíi román lap leleplezése a román hadsereg 
fogyatékosságairól. A nevezett lap hogy, hogy 
nem, megtudta a Sturdza miniszterelnök és a 
román hadügyminiszter közölt a stefanesti lőgya- 
korlatok alkalmával folytatott beszélgetésének 
tartalmát. Sturdza keserűen kifakadt, bogy a 
hadsereg 300 ezer lélekszámúból valójában alig 
van 100 ezer és ennek is hiányos a felszerelése, 
sőt maga az egész hadi felszerelés is az. A hirt 
a kormány lapjai nem tudták megczáfoini, csak 
azon panaszkodnak, hogy ez indiszkreczió ko­
moly következményeket vonhat maga után. Vi­
szont az ellenzéki lapok hevesen támadják a kor­
mányt a hadsereg hiányos volta miatt.

• Az Iparos Ifjak Országos Egyesülete
f. hó 19-én (vasárnap) este kedélyes estélyt rendez 
Dohány-utcza 01. sz. alatti egyesületi helyiségében. 
Műkedvelők előadják „A falu rosszá'-át. mit táncz 
követ.

Bóos, okt. 17.
Krämer Vinczét, az angol-osztrák bank igaz­

gatóját ma délután letartóztatták. Az a gyanú 
terheli, hogy az intézetet csalárd módon 36,000 
korona erejéig megkárosította.

Krämer igazgató harmincznyolcz esztendeje 
szolgálja a bankot. Az intézet kormányzó-tanácsa 
föltétlenül megbízott benne. Évek óta igazgatói 
czimmel főnöke a váltóüzletnek s a sikkasztáso­
kat úgy követte el, hogy számlákat és utalvá­
nyokat hamisított a bank ügyfeleinek nevére. 
Főkép magánszemélyek követeléseit dézsmálta 
meg, a kikről tudta, hogy tőkéikhez nem nyúlnak 
s csak a kamatokat veszik föl. Az igazgató, hogy 
sikkasztásait leplezze, meghamisította a bank 
könyveit, .sőt a mérleget és a zárszámadáso­
kat is.

A bank főkönyvelőjének négy héttel ezelőtt 
jelentette először az egyik tisztviselője, hogy a 
könyvekben gyanús eltéréseket észlelt. Krómért 
azonban nem merték felcicire vonni. Az im­
ponáló modorú, erélyes igazgató, mikor a fölfede­
zett hibákra figyelmeztették, maga vizsgálta meg 
a könyveket s intézkedett, hogy az eltéréseket 
íelyreigazitsák. Ám a bank egyik hivatalnoka az 
esetet bejelentette a kormányzó-tanácsnak s ez 
megpecsételte Krémer sorsát.

A kormányzó-tanács nyomban fölfüggesztette 
Krómért állásától s a váltó-üzlet könyveit szi-

ezeg közölt a portával, a konstantinápolyi
politikai körökben nagy megdöbbenést kel­
tett. A szultán egyes tanácsadói pártolják 
elfogadását, de még többen ellenzik. Maga 
a szultán még nem döntött, de valószínű­
nek tartják, hogy kénytelen lesz engedni, 
ügy látszik, hogy Oroszország nem fog be­
leegyezni a döntés elodázásába, de Török­
ország előbb a párisi szerződést aláíró ha­
talmak véleményét akarja kikérni.

A világ sztrájk estin őféVoen.
London okt. 17. A Times-nek jelentik 

Nexvyorkból: A sztrájk befejezettnek tekint­
hető s a legtöbb bányában már hétfőn újra 
megkezdik ti munkát.

Wiikesbarre, okt. 17. A bányamunkások kerü­
leti végrehajtó-bizottságai mai tanácskozásukon 
egyhangúlag elhatározták, hogy a bányamunkások­
nak a hétfőre összehívott gyűlésen azt fogják 
ajánlani, hogy álljanak munkába és a függő 
kérdések eldöntését bizottságra bízzák.

Paris, okt. 17. A mont-hieuxi bányamunkások 
részéről, a kiknek saját bányájuk van, küldöttség 
járt Combes miniszterelnöknél és panaszkodott, 
hogy a sztrájkólók bányájukban nagy pusztítást 
vitte]c véghez és a perlektus semmit sem tett a 
védelmükre. A bányamunkások állítólag kijelen­
tették a sztráj kólók bizottságának, hogy nem fog­
nak csatlakozni a sztrájkhoz, de hajlandók a bi­
zottságnak a sztrájk idejére helenkint kétezer 
frankot adni a sztrájkolók támogatására.

— A bolognai rejtély. A Bor.nmriini grófi 
család drámája mind jobban bonyolódik. Ma már 
oly kuszáit az ügy, hogy a birák' aligha fognak 
tisztán láthatni. Dr. Murri Tuiiio, ügyvéd, a gróf 
letartóztatott sógora, megint másként vallott. 
Előbb azt mondotta, hogy a gyilkosságtól teljesen 
távol áll. Majd magába szállt s töredelmesen meg­
vallotta. hogy ő a gróf gyilkosa. Csakhamar meg­
változtatta azonban ezt az állítását is s azzal vé­
dekezett, hogy csak a nővére kedvéért vette ma­
gára a rettenetes bűnt. Ma az ügyben — mint 
lapunknak táviratózzák — ismét uj fordulat 
következett be. A nápolyi rendőrség anonym 
levelet kapott. Azt írtak benne, hogy a grófot a 
eamorra telte el láb alól s bogy a gyilkosságot 
egy leány, Suntangelo Angella követte el. Sant- 
angelo feltűnően csinos nő. de rovott előéletű, s 
legutóbb is rendőri felügyelet alatt állott. A 
vizsgálóbíró már megidézte és megállapította, 
hogy Murri kedvesét Un net ti kisasszonyhoz régi 
barátság fűzi s közvetlenül a gyilkosság előtt 
utazott Bolognába. A leány lakásán házkutatást 
tartottak és sok kompromittáló levelet találtak. A 
levelekben idegen emberek, a kikkel az áldozat 
soha nem érintkezett, Bolognába hívják, sőt úti­
költséget is küldtek neki. A rendőrség a szép 
Angelot is letartóztatta.

— Száz óv. Jubileumára készül a Muzeum- 
Száz esztendeje annak, hogy gróf Széchenyi 
erencz, a nagy Széchenyi István apja, megve­

tette a Magyar Nemzeti Muzeum alapját. 
Azóta az ország, a főváros, de magánosok is 
annyi kincsesei, értékes emlékkel és mütárgygyal 
halmozták el a múzeumot, hogy a külföld tudó­
sai is nagy elismeréssel nyilatkoznak róla. A 
jubiláns ünnep a muzeum dísztermében fog le­
folyni, ott, a hol ma még a főrendiház tartja ülé­
seit. A termet akkorra villamos világítással lál]ák 
el s különben is úgy átalakítják, hogy az isme­
retterjesztő előadásokat is ott fogják megtar­
tani.

— A belga király apjáról. Fiatal még a 
belgiumi Koburgok trónja. Az 1830-iki forradalom 
ültette trónra 1. Lipótot, a most uralkodó király 
apját. De akármily fiatal is a belga uralkodó dinasz­
tia, annál gazdagabb olyan történetekben, amelyek 
nem igen illenek királyi házak történetébe. Most 
hogy a belga király párisi kalandjait ismét fülele- 
venitik a brüsszeli inczidens során, a »Béri. Lokal- 
anz.< feleleveníti a belga király apjának szeielmi 
történetét is, amely a lezajlott esernénvek folytán 
megint aktuálissá lett. Abból indul ki, ‘hogy 'kár 
volt oly keményen megítélnie Stefánia grófné há­
zasságát Lónyav gróffal. Nem lett volna szabad 
felejtenie, hogy édes apja I. Lipót király is mor- 
ganatikus házasságot kötött egy polgáriszárma- 
mazású nővel, Bauer Karolával. Ennek a leánynak 
apja dragonyos százados volt. a kinek az asperni 
csatában egy ágyúgolyó mindkét lábát leszakí­
totta s nyomban meghalt. Leánya, Karola, szí­
nésznő lett Berlinben, a hol a közönség kedvencze 
volt. Az udvarnál is szívesen látták és nagyon 
sokan voltak, a kik, mint ő maga mondja, szi­
vüket, kezüket felajánlották a szép színésznőnek, 
de még többen az udvar körében, a kik szivüket 
ajánlották fel kéz nélkül. Senkit sem hallgatott meg, 
csak egy orosz grófot, aki a legelőkelőbb társaságban 
volt bejáratos. A gróf el is jegyezte a színésznőt. 
De csakhamar kitűnt, hogy a gróf nem volt gróf, 
csak egy grófnak a komornyikja, a ki szerencsé­
sen nagy összegekkel meg is szökött. A színésznő 
hamar megvigasztalódott, annál is inkább, mert 
akadt valaki, a ki megvigasztalta. Ez Kóburg Lipót 
herczeg volt. Akkor már özvegy. Felesége egy 
angol királyi herczegnő volt, a kinek a révén, re­
mélte, hogy az angol trón birtokába jut. Ez aján­
latot tett neki, hogy titokban nőül veszi. Meg is 
történt az esküvő, a melyet a színésznő maga is 
esküvő-félének mondott memoárjaiban és sohasem 
tartott magát a későbbi belga király legitim 
királynak. A házasság mindössze egy esztendeig tar­
tott. Ez idő alatt alkalma volt a színésznőnek 
olyan tapasztalatokat tenni, a melyek egyáltalá­
ban nem voltak hízelgők I. Leopoldra. Úgy Írja 
le a belgák első királyát, mint a ki száraz, unal­
mas, jelentéktelen és a kinek nem voltak szivbéli 
tulajdanságai. Jellemző, hogyan Írja le emlékira­
taiban a herczeg látogatásait. Felolvastatolt ma­
gának egy könyvből, de a felolvasás alatt a dí­
ván bélését tépdeste ki, ásitozott és fész­
kelődül! helyén, hogy a színésznő-feleség 
egészen kétségbeesett. A házasságot végre 
éppen olyan titokzatos módon bontották föl, mmt 
a hogyan azt megkötötték a színésznő nagy örö­
mére. Az appanázst tovább fizette Kóburg Lipót 
még király korában is, sőt I. Lipót halál* utáa a 
fia, II. Lipót, a mostani király is tovább fizette. 
Bauer Karola visszatért a színpadhoz, a hol sok 
diadalt aratott s végül férjhez ment egy lengyel 
menekülthöz, a kivel harmincz esztendeig élt 
együtt. Legjellemzőbb kifejezése, melyet 1. Li- 
pótra alkalmazott, az volt, hogy »száraz szivü«. 
Ez illett rá egészen az apára és fiúra egyaránt.

Eymen. Sárbogárdi Mészöly Áron, fej ér vár­
megyei szolgabiró í. hó 25-én esküszik az alsó­
alapi ev. ref. templomban rigómezei Vantsay 
Irénnel.

— Sorsjáték a burok fölsegélyezésére.
Nagyszabású sorsjátékot rendeznek most a búr 
özvegyek és árvák fölsegélyezésére. A hágai sors­
játék-bizottság a világ minden nevesebb festőjét 
megkérte, hogy a Sebéviningne-ben rendezendő 
mű kiállításra egy-egv müvét küldje be. Néhány 
heti kiállítás után, a "képeket ki fogják sorsolni és 
az ebből összegyűlt pénzt a bábom áldozatainak 
bocsátják rendelkezésükre. A sorsjegyeket Ma­
gyarországon is fogják árusítani, egy sorsjegy 
ára 1 frt.

— A nemes kanári. Szép és kedves madár 
a kanári. A szoba dísze és vidámságai a gyerme­
kek és asszonyok kedvencze. Pompás, sárga tol­
lazata gyönyörködteti a szemet. Csicsergése a 
morozus férfit is nyájasan hangolja. Akkora ná­
lunk a kanári-kultusz, hegy egyetlen madárral 
sem kereskednek oly élénken, mint azzal. Alig 
hiányzik előkelő házból. Csak az a baj, hogy 
külföldi kereskedők árasztják el kanári-madarakkal 
a piaczot, pedig szobáinknak a kedves lakója 
nálunk is igen jól lehet tenyészteni. Ezen a ha 
jón akar segíteni egy egyesület. A »budapesti 
nemes-kanári tenyésztők« elhatározták, hogy egye 
sületté tömörülnek, melynek czélja és feladata a 
külföldi kanári-behozatal csökkentése. Ez az egye 
sülét ellátja a piaczot itt tenyésztett kanári-ma 
darukkal, amelyek éppen olyan szépek és olcsói) 
bak a külföldieknél. Az egylet országossá tételére 
a gyűlést vasárnap, e hó 19-ikére este 7 órára 
gyűlnek össze a kanári-tenyésztők Schreiber 
Károly vendéglőjében (Kerepesi-ut 84 sz.) Err 
a gyűlésre meghívják az összes kanári-tenyésztő 
két és a kanári-kedvelő közönséget. A vidéki ér­
deklődőknek szívesen nyújt levélben felvilágosítást 
Ulrich (iyőző (Budapest, Thonet-udvar.)

= Betörés. Jaloveczky Ferenez órás soroksári 
utcza 17. sz. alatti üzletébe betörtek és hat-hét 
száz koronát érő ékszert elloptak. A rendőrség 
nyomozza a betörőket.

Együtt a halálba. Fiatal lizenötesztendős 
gyermekieány szökött meg szülői köréből. l>ubr 
Terézia a neve s amint llungária-körüt 69 sz 
lakásán, édesanyjának czimzett levelében elmondja 
kedvesével, hullák Ignácz kereskedősegéddel kö­
zösen elhatározták, hogy elemésztik magukat. A 
szerelmes szivü leány érzékeny szavakban búcsú­
zik szülőitől s kéri, hogy bocsássanak meg neki 
Azért balnak meg, mert úgy az ő, mint kedvesé­
nek szülői ellenezték házasságukat. A rendőrség 
keresi a szerelmeseket.

— Eltűntek. Az utóbbi napokban a követke­
zők eltűnését jelentették be a főkapitányságon: 
Márton József lakatos-inas Szenlkirálvi-utcza 23, 
Dékány Mártonná, sz. Tóth Róza harmincz éves 
napszámosnő, Balázs Samu, tizenhárom éves 
iskolás fiú Lipót-körut, Hegedűs Sándor liz éves 
tanuló Dembinszky-utcza 50., Geiblinger István 
lmszonkilencz éves bérkocsis-segéd Szvctenav-
Uteza 10,a., Prima Anna huszonkét éves napszá­
mosnő Urümvölgy-utcza 20., Magos- Gyula tizen­
hat éves czipészinas Visegrády-utcza 77., Csáky 
Pál huszonnyolez éves napszámos Visegrády- 
utcza 113., Be.se János tizenhárom éves tanuló 
Csángó-utcza 6. és Molnár József tizennyolez 
éves kereskedősegéd Rózsa-ufcza 59. lakásukról 
tűntek el.«

— Elegáns ruhák készülnek Tereczky es 
Lilienberg férfi-szabó czégnél Budapest, Város- 
ház-uteza 12. sz.

Letartóztatott bankigazgató.
— Sikkasztás az angol-osztrák banknál. —

Az osztrák pénzügyi köröket ma újabb 
sikkasztás hire nyugtalanítja. A mióta a 
Länderbank ötüdfél millió sikkasztásáról le­
hullott a lepel, azóta úgyszólván mindennap 
uj és uj sikkasztások kerültek napfényre. 
Hrocli postafőtiszt ütvcnnyolczczer koronát 
vitt magával, a Szent-Vendel társulat igaz­
gatói másfélmilliót emeltek el. A witkoviczi 
szénbánya pénztárosa, Bek are k százötven­
hatezer koronát sikkasztott s a foglyok il­
lusztris társasága ma ismét megszaporodott: 
a bécsi rendőrség letartóztatta Krä­
mer } inezét, az angol-osztrák bank 
egyik főtisztviselőjét, mert ö is bűnbe esett. 
Kinek az volt a föladata, hogy szaporítsa a 
bank vagyonát, hűtlenül visszaélt a ha­
talmúval. Számlákat hamisított és sikkasz­
tott. Az eddigelé megállapított hiány lmr- 
minezhntezer korona, de a bank könyveit 
csak most vizsgálják meg s nem lehetetlen, 
hogy a mit az igazgató elsikkasztott, ennél 
is több.

Becsből egyébként tudósítónk a követke­
zőket telefonozza:

goruan megvizsgáltatta. A bűnbe esett igazgató 
nem várta be a vizsgálat eredményét. Azt vallotta, 
bog} két esetben elsikkasztott harminezhatezer 
koronát s megígérte, hogy rokonai a bank kárát 
megtérítik.

Kramert erre elbocsájlották, de nem teltek fül- 
j dentCat ellene. Ma azonban a sikkasztás kiderült 
a a rendőrség hivatalból indította meg a bűn­
ei zsgá latot, amely Krämer letartóztatását vonta 
maga után. Krämer nős ember. Nagy gyermekei 
vannak. Kél leánya évek óta férjes-asszony. A 
börzén játszott s az ulóbbi időben nagy veszte­
ségek érték.

A bank igazgatósága egyébként az éj folyamán 
kommünikét adott ki, amely igy szól:

Lgy iütisztviselü néhány héttel ezelőtt 
36.000 koronát vett fel két számlára, a 
mellek hamisítványoknak bizonyultak. A 
főkönyvelőség rögtön észrevette a dol­
got és »Tle-utolle a főtanácsot, mire az 
illető tisztviselőt felfüggeszt ették állásá­
tól. A bank kára valószínűleg csak az 
említett összegre szorítkozik.
Egy későbbi telegramra ezt jelenti:

Az anglú-bank közli, hogy a Krämer 
igazgató által okozott 30.000 korona kár 
teljesen megtérítették.

TÁVIRATOK.
London, okt. 17. Kitchener rna délben 

elutazott Egyiptomba és Indiába.

Az uj szerb kormány.
Belgrad, okt. 11. A király véglegesen 

elfoglalta a Yuics-kabinet lemondását s 
az uj kabinet alakításával Marinkovics Cin- 
ezár tábornokot bízta me"-.

Belgrad, okt. 17.
és pénzügyminiszteri tárezák 
többi tárczákat következőleg

Zinzar tábornok

A kultusz­
kivételével a 
töltötték be:

Elnökség: Mnrkovics 
(neutrális.)

Bel ügy : Todorovics\ eliiuir koron aügyész 
(mérsékelt radikális).

Küliigy: Losnnics Simeon volt miniszter 
(mérsékelt liberális).

Kereskedelem : Marinkovics Milovan bel 
grddi polgármester (radikális).

Hau ügy: Jói v levies Milován tábornok 
(neutrális).

Közmuiikaügy: hapetanovics Mikin egye­
temi tanár (radikális).

Igazságügy : llinties Áron (haladópárti). 
Kui túsz miniszterre bir szerint a Gvorgve- 

vic.s’-kormany volt kultuszminiszterét, (J vor­
gy e vies Andrejl szemelték ki. Az a' bir, 
íogy Petro vies V ukasinf, a Becsben időző 

volt pénzügyminisztert kínálták meg ezze 
tarczával, eddig nem nyert megerősítést.

Jelenet a kamarában.
Pária, okt. 17. A kamara mai ülésén inczidens 

történt. Midőn Ribot a miniszterelnök beszédét 
egy rövid megjegyzéssel félbeszakította, egy hölgy 
a diplomaták páholyában hangosan tapsolt. 
A szocziáiistúk hevesen tiltakoztak a tüntetés 
ellen, mig a jobboldal óváczióban részesítette í 
íülgyet. Csak mikor az elnök a nézők karzatá­

nak kiürítésével fenyegetődzőtt, akkor állt helyre 
a nyugalom.

A búr vezérek.
Berlin, okt. 17. Délután 2 óra tájban a 

jur tábornokok megjelentek a birodaiorngyü- 
és folyósóján, a hol sok képviselő lelkes 

örömmel üdvözölte őket. A tábornokok 
vzulán Bismarck Herbert herczeg kalauzo­
lja mellett megnézték az épületet. A biro- 

dalomgyülés palotájának megtekintése után 
a búr tábornokok az ülésterem karzatára 
mentek, a hol egy ideig hallgatták a tár­
gyalásokat, miközben az egész ház és a 
özönség figyelme reájuk irányult.

Orosz török szövetség.
London, okt. 17. A Daily Mail buka­

resti levelezője szenzácziós ‘hirt közöl, me- 
yct Konstantinápolyból kapott. E bir szerint 
Oroszország felajánlotta Törökországnak az 
833. Julius havában létrejött Imnkias-skel- 
esséi szerződés megújítását. A szerződés 
ilapján Oroszország szövetséget kötött Tü- 
ökorszaggal a végből, hogy Törökorszá«-

Czimer-sérelem.
Zára, okt. 17. Hiteles jelentés szerint 14-én 

délelőtt a zárai olasz konzulátus czimerének a 
fölétől mintegy 2 méternyi magasságban lévő alsó 
szélén tenyérni darab sarat veitek észre. A kon­
zulátus közvetlen közelében mindig őrt áll egy 
községi rendőr. Az éjjel is ott volt az őr, de 
semmit se vett észre. A vizsgálat eddig nem ve­
zetett eredményre. A helytartó levelet irt a kon­
zulnak, a melyben sajnálkozását fejezi ki a do­
log miatt.

A német vámtarifa.
Berlin, okt. 17. A birodalomgyiilés mai ülé­

sén folytatta a vámtarifa-tárgyalásokat. Antriek 
beszéde folyamán kijelentette, hogy a szocialde- 
mokráczia visszautasítja úgy a kormány javasla­
tát, mint a bizottság javaslatait is. A tarifa elfő 
gadása oly népmozgalmat idézne fel, mely nem 
csupán ezt a tarifát, de a porosz junkerséget is 
az Orkuszba söpörné. Paascbc (nemzeti szabad­
elvű) sajnálkozását fejezi ki az időpazarlás felett, 
melyet Gothein és Antriek tulhosszu beszédei 
okoztak. A szocziáldemokráták csak azért támo­
gatják szabadkereskedelmet, mert ez előmozdítja a 
forradalmat. Paasche kiemeli, hogy Biilow gróf 
tegnap az összes szövetséges kormányok nevében 
beszélt. Ha elvetnék a javaslatot, egyetlen kor­
mány sein volna képes uj tarifajavaslatot csi­
nálni.

kérdésében Pezsonvvármegye feliratát Pestmegy-
s a többi törvényhatóságok is pártolólag lelkeset 
fölkarolták s hasonló értelemben való felira 
szerkesztését határozták el. Arvavármegyének 
Alsó-Kubinban f. hó 15-én tartott őszi közgyüié 
són vették tárgyalás alá Pozsony megye említet1 
feliratát, amikorra a vármegye tót nemzetiség1 
pártjának szónokai Pivkó Iván és Kovák Pál 
Krcsméry és Dobra ev. lelkészek szenvedélye» 
vitát provokáltak s emellett kardoskodtak, hogy 
a pozsonyi föliratot tegyék egyenesen ad akta. A 
fülirat mellett Zmeskúl Zoltán orsz. képviselő 
érvelt, hangsúlyozva, hogy a revízió nem a haza­
fias tót nép, hanem a lelketlen izgalók ellen irá­
nyul, akik a nemzet egységének megbomloszlú- 
sára törekednek. A közgyűlés névszerinti szavazás 
után csatlakozott a pozsonyi fölirathoz.

— Ugocsavármegye ínségben. I gocsavár- 
megye küldöttsége tisztelgett ma délben Széli 
miniszterelnök, Darányi íöldmivelésügyi és L mg 
kereskedelemügyi minisztereknél, gróf Csáky 
László főispán vezetése mellett. A küldöttség 
szónoka, gróf Csáky László főispán kifejtette, 
kogy a vármegye lakossága a rossz termés, sú­
lyos elemi csapások és árvizek következtében a 
legnagyobb nyomornak és éhínségnek néz elébe 
s négyezerre tehető azon munkabíró emberek 
száma, a kiknek sem termésük, sem keresetük 
nincs. Ezeknek sürgősen munkát kellene adni és 
ezért arra kérik a földművelés- és kereskedelem­
ügyi minisztereket, bogy a folyók szabályozását 
és utak készítését sürgősen rendeljék el. A mi­
niszterek igen szívesen fogadták a küldöttségeket 
s minden lehetőt megígértek.

Közgazdasági táviratok.
Newyork.

Zárlat. —

okt. 17. okt>16. okt. 15
Búza helyben . . . . . 76— 77 Vb 771 d

„ októberre . .----- —
„ deczemberre , . . . 763 1 77l 1 76;
„ januárra . .----- — —
„ májusra . . . . 79- 71 */« 10 ‘d
Irányzat: szilárd.

Gabonaszáilitási-dij L iver-
poolba .... . V .. IV, —

Tengeri októberre . 6ti‘|. 68— 67’ 2
„ deczemberre . 58— o7‘ , 5G1 8
„ januárra • — 51-

Irányzat] szikir 
Now-York. szeptemberre deczemberrc. (Zárlat.) 

ryapot: New-Yorkban helyben 8l10 (tv
yapot októberre 8.35. (8.32.) gyapot

teljes függetlensége biztosiltassék. A szerző­
dés, mely Törökországot függésbe hozta 
Oroszországgal szemben, nyolez esztendeig 
volt érvényben és csak azért nem újították 
meg, mert a nyugati hatalmak ellene vol­
tak. Oroszország most nemcsak a szer­
ződés megújítását, hanem több ponttal 
való megerősítését is kívánja. Ez az 
ajánlat, melyet Nikolajevics Miklós í'őher-

tegnap)
januárra 8.55 <8.52j, gyapot New-Orleansban 
helyben 8'it. (8'/4). Petroleum : Stand White Nevv- 
yorkban 7.30, (7.30), petróleum Stand White Phila­
delphiában 7.25, (7.25), jietroleum Rafined in Cases 
8.60. (8.00), petroleum Credit Balances at Oil City 
i .50, (1.30). /.sir \\ estem steamt 11.55, j 11.55 i. zsir 
Rohe és Brothers 1V75, (11.75). — Kávé fair Bio 
7. sz. 5s!, (5%)' kávé októberre 5.05 (400.) kávé 
januárra 5.30 (5.25), — Juszt Spring Wlieat-
Celars 3.10 (310----- ). — Czukor 3—,(3—). ón —
25.72 (25.75 —.—), Réz 11.65— (11.65—).

Chicago.

— Zárlat. —

okt. 17. okt. 16. okt. 15.
Búza októberre . .----- ------------ -----

„ deczemberre . . . 72Y, 70'4 71: 4
Tengeri októberre . 61— GO3/« 591/-
Irányzat : szilárd.

Chicago, október 17. (Zárlat.) Zsir októberre. 
11.20, (10.11). — januárra 9.70 (9.60), sza-
ouna 11.80 (11.57 —.—), Sertéshús októberre 17 45 
17.00).

VIDÉK.
—■ Egy állatorvos visszaélései. Fekete 

Gyula temesvári városi állatorvos ellen — mint 
onnan táviratozzak — több rendbeli bejelenteti 
visszaélés miatt ma fölüttes hatósága elrendelte 
a fegyelmi eljárást. Az állatorvost az eljárás be­
fejezéséig felfüggesztették állásától.

— Tiszíujitas. Deés rendezett tanácsú váro­
sában — amint jelentik — a tisztujitás most 
ment végbe. Polgármester lett Szilágyi Albert, 
első tanácsos ílosvay Jenő, második tanácsos 
Szarvadé Farkas, pénztárnok Miklós Gábor, al- 
kapitány Yasziák László.

— Uj törvényszéki palota. A székesfehér­
vári uj törvényszéki palota felavatása — a mint 
jelentik — hétfőn nagy ünnepség kíséretében fo-- 
megtörténni.

— Vácz ünnepe. Dr. Wlassics Gyula vallás­
os közoktatásügyi miniszter vasárnap reggel 
\ aczra utazik, hogy résztvegven az országos 
siketnéma intézet 100 éves jubeliumának megün­
neplésén, amikor a 100,000 koronába került” uj 
épületet is felavatják. A minilizter kíséretében 
utaznak dr. Jlolnár Viktor miniszteri tanácsos, 
dr. nárai Szabó Sándor, dr. Keményi Imre' 
ílauzál Gábor, K. Lippicli Elek és László 

Zsigmond miniszteri osztálytanácsosok és dr. 
Fényi József miniszteri titkár A minisztert az állo­
máson dr. Zádor János polgármester üdvözli, a 

i azután gróf Csáky Károly megyés püspökhöz 
najtat, a kinek vendege lesz. A délelőtt folyamán 
ünnepi misén lesz, azután Wlassics miniszter és 
az ünneplők a siketnéma intézetbe mennek, a hol 
leleplezik Ferenez király és Cházár András 
szobrait, a melyek az uj intézet kerthelviségéhen 
vannak. Délben lakoma lesz a Kúria-vendéglőben 
melyen résztvesz a miniszter és a püspök kísére­
tükkel.

— Arvamegrye a pozsonyi fölirat rael-
®tt. A tótoknak persze éppen nincsen inyökre, 
i°gy a nemzetiségi törvény sürgős revidiálása

SZÍNHÁZ és művészet.
— Mahler távozása A bécsi Operaház igaz­

gatója — Berlinből érkező hírek szerint — nem­
sokára megválik állásától. Mahler állása annyira 
megrendült a sok viszálykodás miatt, melybe művé­
szeivel jutott, hogy lehetetlen megmaradnia az 
Operaház igazgatói székében. A berlini hírforrás 
azt is tudni véli, hogy bécsi illetékes helyről már 
tárgyalásokat is kezdtek Min k Károly, berlini 
udvari karnagygyal, hogy az a bécsi udvari opera­
ház igazgatói állá át mielőbb átvegye.

— A Vígszínházban vasárnap két előadá- 
lesz. Délután a Három gráczia kerül színre, amelyet 
a Csókon szerzett vőlegény sikere szorított le 
a műsorról. A magyar énekes bohózatot vasárnap 
este adják.

— P. Lukács Juliska Aradon. Porzsolt:, ' 
Lukács Juliska holnap kezdi meg állandó vendég- 
szereplését az aradi színházban: első fellépése 
az Umber tragédiája-ban lesz, amelyben Évát 
fogja játszani. Ez alkalommal Adám szere; ét 
Csikv László és Luczifert Zilahi Gyula játszszák.

— Második hazp.ssag A Magvar Színház. 
uj bohósága, a Második házasság kedden kerül 
bemutatóra. Ebben a franezia bohóságban mutat­
kozik be Horváth Paula, a ki a darab vezető 
női szerepét, egy vígjátéki szubrett szerepét 
játszsza. A Második házasságból hétfőn a sajtó 
képviselői előtt főpróbát rendez a színház. A 
keddi bemutató jegyeit a Magyar Színház pénz­
tára és a Bárd testvérek zenemükereskedései 
árusítják.

— Uj zenemüvek. A sötét kamra-nák, a 
Magyar Színház darabjának, pattogó, angol zene­
számai összegyűjtve jelentek meg Bárd Ferenez 
és testvére kiadásában. Heltai Jenő pompás ver­
sei teszik különösen értékessé az amúgy is szép 
dalokat. — A Casanova zeneszámai Zipser es 
Kunig kiadásában szintén megjelentek. Barna 
Izsó szerzeménye gyors népszerűségre tarthat 
számot. — Szomorít dalok czimmel négy szép 
magyar nótát adott ki Lengyel Dezső, talentu­
mom zeneszerző, (Jyökössy Endre hangulatos 
verseivel. Az uj kóla Rózsavölgyi és Tarra 
bizományában jelent meg.

- Angol élet. Az ürán/a-szinház uj da­
rabja: Ruth István Angol élet-e holnap éri meg 
huszonötödik előadását. Ebből az alkalommal uj 
képeket szőttek a darabba, melynek eddigi elő­
adásait is nagy érdeklődéssel kisérte a közönség.

— Echegaray uj darabja. Jósé Kcliegaray 
a hires spanyol drámairó Az örült no ezimen 
uj darabot irt, mely a madridi Teatro Espanol- 
ban kerül bemutatóra.

— Sarah Bernhardt és a dán király.
Szinte hihetetlen hirt közül ogy dán uj<ág. Sarah 
Bernliardtról szól hir, a ki most a kupenhágai 
udvari színházban vendégszerepei. A franezia 
tragika a színház egy öltözőjét sem találta alkal­
masnak a maga ezé íjaira és azért a művészek 
előcsarnokát rendezteíte be a maga számára. Ez 
az előcsarnok vezet azonban a királyi páholyba 
is és megtörtént az a különös eset, hogv a dán 
király, az angol királynő és az özvegy orosz 
czárné kénytelenek voltak a sötét hátsó színpadon 
keresztül páholyukba menni. Ha ennek a hírnek 
van igaz alapja, akkor nem kevésbbé csodálhat­
juk a dán király udvariaságát, mint a franezia 
tragika udvariatlanságát.

Jó tanács.
— Szobrokról, képekről és egyebekről. —

Országunk gazdag müvésztehetségekben és sze­
gény művészeti alkotásokban. Művészeink nagy 
része tud olyan dolgokat produkálni, a melyek 
megállják helyüket a külfölddel való összehason­
lításban is. A mit pedig produkálnak, az mégis 
legnagyobb részben szegényes munka. Ennek az 
oka már nem a művészben, hanem a közönség­
ben rejlik. Olyan erős, bátor, kevély müvészlélek, 
mely szembeszáll igazáért egész környezetével, 
ritkán terem. Nélkülözéssel, gondokkal küz- 
ködni egy szép művészi álomért s eldobni e 
miatt a kínálkozó kenyeret, csak apostoli lélek­
nek való. A művész is megalkuszik, ha nem le­
hel másként. Azt csinálja, a mi kell a közönség­
nek. Keserűen, szomorúan, önmagával meghason­
lásbán, lemond a küzdelemről a gyors siker fejé­
ben. Sokáig roskadoztak művészeink a közönség 
fejletlen Ízlésének súlya alatt. Még ma sincs gyö­
keres javulás, bár a viszonyok mégis sokkalta ked­
vezőbbek. Ma már legalább nem hallani annvi 
csalhatatlan véleményt laikusok ajkán. Igaz, hogy 
bár tanul és javul a közönség s ítéletében is job­
ban tud már alkalmazkodni a művész egyénisé­
gekhez, de azért a legfontosabb vélemény, amely 
vásárlásban, megrendelésben, csengő pénzben nyil­
vánul, még most is többnyire megdöbbentően 
laikus.

Minél jobban fog megjavulni a közön­
ség szeme művészi dolgok iránt, annál szomo­
rúbb dolgokat fog látni maga körül. Sok áldo­
zatba, nagy munkába fog kerülni, a mig a régi 
bajokat expialhatjuk. Szobor és képrombolás dü­
höng majd egykor ez országiján és ez a dühön­
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társadalom művészi érzékének ki­
fejlődését fogja jelenteni. 1

A közönséget egyelőre nem lehet erőszakosan 
befolyásolni ítélkezésben, meggyőződésben. A me- 
ezénást (mert nálunk még mindig meczénás, a 
ki képért pénzt ad) rákényszeríteni arra, hogy 
mit vásároljon, nem lehet. De arra van már mód. 
hogy közpénzeinknek értéktelen gyarlóságokra 
való el vesztegetését megakadályozzuk.

Az Országos Képzőművészeti Tanács tavaly lé­
pett életbe uj szervezetében. A művészek és mű- 
értők legkiválóbbjaiból alakult e hatalmas szerv, 
mely készségesen áll rendelkezésére minden tes­
tületnek. sőt még magánosoknak is, hogy véle­
ményt nyilvánítson művészi kérdésekben.

Ez a tanács ivott mulaszt a magyar társadalom 
jóindulata nélkül. Örömmel adok hirt róla, hogy 
a jóindulat éled, erősből, terjeszkedőben van. Az 
utolsó hetekben három helyről fordultak a Tanács­
hoz véleményért. By or, mely Kossuth arezképét 
fösteti meg, Csáktornya, mely Zrínyi és Csa­
tád, mely Lenau- szobrát akarja elkészíttetni. Ez 
a három derék magyar helység legalább már mű­
vészi dolgokat fog kapni a pénzéért.

Remélhetőleg ezt a jó példát a többiek is kö­
vetni fogják. Sőt, ha már a vidék jó utón van, 
talán a főváros is rátér. Szó van arról, hogy 
az eskütéri hidra lovasszobrokat helyeznek. 
Kétszázezer koronát szánt erre a főváros. 
Félek a fővárostól. Sőt a közmunkák ta­
nácsától is. E tanács nem szívesen 
hallgat más tanácsra. Pedig lovasszobrok ügye 
gazán nem közmunka. Barokk vízi-szörnyetegek, 
kapálózó centaurok oda ne kerüljenek valahogy. 
Az erő kifejezésére mily szép magyar motívu­
mok vannak. Jondoijanak csak Stróbl Erzsébet- 
szobrúnal: gyönyörű Toldi — reliefjeire. De 
akármire gondolunk, a képzőművészeti tanácsot 
közérdekű művészeti kérdésekben mellőzni többé 
nem s/abad.

Akkor falán, pár évtized múlva, igazán mű­
vészi dolgok szép összhangja fogja gyönyörköd­
tetni hazájában a magyart.

SEarícs Ferencz.

TíföVENYSZE!
— ITj táblai bíró. Az igazságügy miniszter elő­

terjesztésére, a király núvni .Szabó Géza budapesti 
törvényszéki bírót a zegedi Ítélőtáblához bíróvá ne­
vezte ki.

— A keszthelyi gyermekgyilkos. A kúria
V. büntető-tanácsa ma foglalkozott Laskay Tiva­
dar keszthelyi földbirtokos bünpörével. Laskay 
azzal van vádolva, hogy két kis gyermekét meg 
ölte, hogy csak elvehessen egy özvegy asszonyt. 
A nagykanizsai esküdtbiróság, bárba Laskay min­
dent tagadott, életfogytiglani fegyházra Ítélte. A 
kúria elutasította a semmiségi panaszt, de nem 
vette figyelembe /-Tsz Andor koronaügyésznek 
ama hivatalból bejelentett semmhégi panaszát 
sem. hogy az. esküdtekhez nem intéztek kérdést a 
szigorúbb büntetés alkalmazására nézve, holott a 
bíróság ép e szakasz alapján mondotta ki az íté­
letet. Így tehát az ítélet jogerős.

— Monstre sikkasztási por. Temesváron no­
vemberijén érdekes sikkasztási pörnek lesz a vég- 
tárgyalása. Az ottani törvényszék ekkor fogja 
felelősségre vonni Brudermann Adolfot, a ki 
Kecskeméti Sándor temesvári ezég kárára 1897. 
óta nem kevesebb, mint ötvenkét esetben, össze­
sen 24.671 koronát sikkasztott. A temesvári 
ügyészség ma adta át a törvényszéknek a vád 
iratot. A sikkasztással vádolt Brudermann jelen­
leg mint ügynök él Budapesten és rendőri fel 

J áll.ügyelet alatt

Most sorra fölvonulnak a hamis bizonyítványok. 
Egyiknek-másiknak nem érdektelen a vallomása.

Diwajszky Ferencz például ezeket mondja:
— Én kérem szépen megéltem csendesen Mező- 

Ivövesden, a mikor Klein hozzám kezdett járni 
és folyton azt beszélte, hogy micsoda ur lesz én 
belőlem, ha bizonyítványom lesz. »De én nem 
tudok semmit« — mondom; »nem baj—mondja 
Klein —ha van pénze, akkor van tudománya is.« 
Addig zaklatott, mig én is, meg Maróczy József 
barátom is odaadtunk neki 175—175 irtot.

— Maguk nem is voltak tehát Pesten?
— Nem. Csak egy szép napon megkaptuk a 

bizonyítványt.
— És maga ezzel pályázott valahova ?
— Igen. Most selmeczbányai pályafelvigyázó 

vagyok.
— Hamis bizonyítvány alapján? — hangsúlyozza 

az elnök.
Halász Lajos mező-kövesdi jegyző, Hart Gusz­

táv sajó-arnói körjegyző, Ágoston Dezső endre- 
falvi körjegyző, Fridély József táviróhivatalnok, 
valamennyien ilyen módon jutottak bizonyítvány 
hoz és — álláshoz. Ők azonban Budapesten is 
jártak, a vizsga komédiáján is átestek és csak 
úgy kapták kézhez a bizonyítványt; természete­
sen a pénzt — száz, kétszázötven forintot — elő­
ször le kellett fizetniük. Valamennyi vizsgát Klein 
Ignácz bonyolította le. Az ügybe még Kubi- 
nyák Ferencz tanárt is belekeverték. Ő, mint 
osztályfőnök fungált a bizonyítványokon — tudta 
nélkül.

A tárgyalás során bebizonyult az is, hogy a 
bizonyítványok 1892 ben keltek, a mikor még 
dr. Szabónak volt iskolája — és a vizsgákat 
csak 189G. 1897-ben telték le. Tehát Klein Ignácz 
is, meg a többiek is tudhatták, liogy itt nincs 
minden rendjén.

Dr. Polgár alügyész vádbeszéde és dr. I ison- 
tai Sorna védőbeszéde után az elnök kihirdette 
az Ítéletet.

E szerint Klein ígnáczot hat rendbeli közok- 
irathamisitás bűntettében, mint bűnsegédet bű­
nösnek mondja ki és a fönforgó enyhítő körül­
mények figyelembevételével két hónapi fogházra 
félte a bíróság. Az ügyész súlyosbodásért, a 
védő pedig fülmentésért föllebbezelt.

lap az esetről tévesen azt írta, liogy a sziklák 
folytonosan hullanak a hegyről, s hogy a Szent 
Gellert szobra is veszedelemben forog. A középi- 
tési bizottság mai ülésén az egyik bizottsági tag 
arra kérte Rózsavölgyi Gyula alpolgármestert1 
hogy vizsgáltassa meg a bomladozó kősziklákat 
s tegyen meg minden intézkedést arra, hogy baj 
ne történjék. Deveeis Ferencz műszaki taná­
csos azonban rögtön megnyugtatta a fölszólalót, 
elmondván azt, a mit mi már a múltkor meg­
irtunk, hogy tudniillik mindössze egy nyolez ki­
lós kődarab hullott le s hogy a hegyet a főváros 
közegei különben is állandóan szemmel kisérik.

— A verseny. A fővárosi épületek tűzbizto­
sításának ügye még minden évben egy kis vihart 
idézett elő úgy a képviselő testületben, mint az 
érdekelt biztositó intézetek között. A főváros tu­
lajdonát képező és általa kezelt épületek bizto­
sítása ez év dcezember ‘31-én lejár és a tanács 
már legközelebb nyilvános versenyre fogja fel­
szólítani a biztositó intézeteket. Az épületeket 
eddig az Osztrák elemi biztosító részvénytársa­
ság és a Bécsi kölcsönös tüzkárbiztositó igen ala­
csony dij mellett biztosították. Ez évben azonban 
—■ mint értesülünk — még két más szövetkezet 
is pályázik az üzletért és pedig a Gazdák Bizto­
sító Szövetkezete és a Transsylvania is, de nem 
lehetetlen az sem, hogy a négy társaság közül 
egy ötödik nyeri el a főváros biztosítását.

— Hírek a városházáról. Wick Oltó köny­
velő és Pores Wolf aranyműves ma tették le a 
honossági esküt Matuska helyettes-polgármes­
ter kezébe. — A főváros fogalmazó-gyakor 
nokai küldöttséget menesztettek Márkus József 
főpolgármesterhez s támogatását kérték. A főpol­
gármester szívesen fogadta a deputácziót s meg' 
Ígérte nekik, hogy kívánságukat, a mely a segéd­
fogalmazói állások szervezésére irányul, melegen 
pártolni fogja. — A fegyelmi választmány hétfőn 
délelőtt veszi tárgyalás alá azoknak a tisztviselők 
nek az ügyét, a kiket Kecskemétiig Győző sik­
kasztása miatt fognak feleletre vonn.. Az érdekelt 
tisztviseiők ezek: Pesti Ferencz IV. kér. elöljáró, 
Hotiinann Sándor adófőpénz'áros, Lcipold Lajos 
ellenőr, Szimély Ede kér. pénztáros.

— Inkompatibilis városatyák. Egy bizott­
sági tag a legutóbbi közgyűlésen szemére vetette 
a tanácsnak, hogy még mindig nem irta össze 
azokat a városaty kút, a kik szállítói lévén a fő­
városnak, mint bizottsági tagok inkompatibilisek. 
Úgy értesülünk, hogy ez a névsor már elkészült, 
sőt Matuska helyettes-polgármester a jövő bet1 
közgyűlésen be is fogja mutatni. Az üsszeférhet- 
lenek, a kiket Lampl Hugo főszámvevü irt össze. 
húszán vannak. A közgyűlésnek azonban nem 
lesz oka az összeférhellenség dolgában határozni,

bíróság mármert ezt az ügyet a közigazgatási

Harcis bizonyítványok.
Ma egy csomó kis-diplomús ember vonult 

a büntetőtörvényszék sorompója elé. Jegyzők 
vasutasok, póstások: az arczukról a jólét, a meg­
élhetés biztos tudata sugárzik le, a nyugtalanság­
nak a legkisebb jelét sem árulják el — holott 
valamennyien hamis utón kerítették meg azt a 
pozicziót, a mely nékik és családjaiknak a min­
dennapi kenyerei adja. A bizonyítványok, a me­
lyekből a fülöltes hatóságok elegendő kvaliliká- 
cziot állapítottak meg állásaik elfoglalására, mind 
hamisak voltak. IN ezek a jól táplált urak erről 
a hamisításról úgy beszéltek, mint valami gyer­
mekkori pajkos csínyről, a mire az ember moso­
lyogva emlékszik vissza. Az igaz, hogy csak a 
tanuk padján ültek, ellenük az ügyészség elej­
tette a vádat, a nyugalmuk tehát érthető.

Az egyedüli vádlott Klein Ignácz, aki deresedé 
fejjel adta magát rá a fizika és vegytan elemeinek 
megtanulására. A fáradsága nem volt hiábavaló, 
mert dr. Szabó Alajos rákos-palotai intézetében 
fényesen kiállotta a hat polgári osztály vizsgáját. 
Ma ugyan beösmeite, hogy nem pusztán a tanu­
lása szerezte meg neki a kívánt bizonyítványt; 
pénz is kellett oda, még pedig sok. De, hát ez 
nem volt rávezetve a szabályszerűen lebélyegzett 
bizonyítvánvra és igy Klein ígnáczot akadálytala­
nul választották meg eger-farmóti jegyzőnek. Klein 
Ignácz azonban ennyivel nem elégedett meg: má­
soknak is meg akarta szerezni az értelmi osztályba 
szóló belépőjegyet. Vagy tiz embert — csupa 
érett, javakorabeli férfiak — toborzott össze, akiket 
mind levizsgáztatott dr. Szabó Alajosnál, bárha 
Szabónak már nem volt többé iskolája, mert 
átadta azt vejének Wagner Manónak.

Dr. Szabót nem leheteti felelősségre vonni 
hamis bizonyítványok kiállítása miatt, mivel 
nyolezvankét éves öreg ember elmegyöngeségben 
szenved. Klein Ignácz azonban, a kit az ügyész­
ség Szabó bűntársául jelölt meg, a vádlottak pad­
jára került.

Klein, a ki időközben lemondott a diplomás 
pályáról és gyöngyösi haszonbérlő lett, a jóhisze­
műsége melleit bizonyít.

— Én csupán fölhoztam az embereket a nagy­
ságos kir. tanácsos úrhoz — igy említi folyton 
dr. Szabót — hogy ő mit csinált velük, azt 
nem tudom. Soha tőlük egy krajezárt sem kaptam.

— Hát puszta szívességből utazott föl 
szór Pestre ? — kérdi Oláh Géza elnök.

— Igen — hangzik a hihetetlen válasz.
Visontai Soma, a védő dr. Szabó Alajos ki­

hallgatását kéri, ettől azonban később elállóit.

tisztázta. A bíróság ugyanis Wekerle Sándor 
elnöklésével döntvényt hozott, mely kimondja 
liogy az a fővárosi bizottsági tag, ki valamely 
ügyben érdekelve van, nem vehet részt azon a 
gyűlésen, amelyen a főváros törvényhatósága az 
ö ügyét tárgyalja. A közgyűlésen a polgármes­
ternek egyszerűen azt kell majd csak ellenőriznie, 
hogy az érdekelt városatyák akfcor, mikor az ő 
ügyük kerül sorra, ne folyanak be a tárgyalá­
sokba.

— Színház és ssubvenczió. Feld Zsigmond 
a városligeti színkör igazgatója legutóbb 1905- 
végéig bérelte ki a színkört a fővárostól s egye­
lőre évenkint tizenkétezer korona szubvencziót 
élvez. Közeledvén szerződésének lejária, Feld 
nagy tervvel lép a közgyűlés elé. Állandósítani 
akarja a színházat, az épületet át is alakítaná, 
ha — a főváros a színkört ötven esztendőre neki 
és örököseinek átengedi s ha a mostani szubven- 
cziót egx’vlöre további hat, vagyis mától számítva 
még kilenez évre már most megszavazza neki. Ez 
a terve Feld Zsigmondnak. Szó sincs róla, a fő­
városnak színházra roppant nagy szüksége van, 
mert még nincsen elég. És nem is szólnánk 

terv ellen, ha a főváros háztartásának 
különösen megterhelését nem vonná maga 
után. Elvégre a Népszínház igen tekintélyes 
bérösszeget fizet a fővárosnak s a Budai Színkör, 
a melyben elég magas színvonalon álló előadá­
sokat látunk, szintén szubvenczió nélkül áll fenn. 
Csak a Városligeti Szinkür húz évek óta szub­
vencziót s nem akar róla lemondani most 
sem. Az átalakítási tervvel a főváros pénzügyi 
bizottsága ma délután foglalkozott. Vitatkoztak 
fölötte pro és kontra, végül pedig úgy határoz­
tak, hogy az ügyet, minthogy nincs kellőkép elő­
készítve, visszaadják a tanácsnak s majd csak 
közelebb fogna* vele újra foglalkozni. E szerint 
a szerdai közgyűlés tárgysorozatáról is lekerül 
ez a kérvény, a melynek elintézését a főváros 
közönsége olyan szörnyű türelmetlenül várja.

— Negyven tárgy. A főváros szerdán, e hó 
huszonkettedikén rendes közgyűlést tart. A tárgy- 
sorocatra negyven ügyet tűztek ki. Közte a Hun­
gária mülrágya-gyár dolgát is. A gyár igazgató­
sága Budapesten már nem szokatlan telekspeku­
lációra adta magát. A fővárostól nagy telket veit 

a s hogy olcsón jusson hozzá, arra vállalkozott, 
a hogy a telepen munkáslakásokat építtet. A köte­

lezettségét egyideig huzta-lialasztotia, most pedig 
egyenesen azt kéri, hogy a főváros engedje el ezt 
a kikötést. A tanács — igen helyesen — nem 
teljesítette a különös kérelmet s a közgyűlés 
előreláthatólag szintén nem a gyárnak fog a párt­
jára állani. — Szóba kerül aztán az Áldássy- 
alapitvány, a melynek ezer forintja tudvalevőleg 
elveszett. A közgyűlés arról fog gondoskodni, hogy 
a pénz egyrészt megtérüljön, másrészt a jövőben 
az alapítványi pénzek el ne kallódhassanak. — 
Fontos tárgy ezenkívül még kettő lesz. A segéd-

Bécsi lóversenyek.
— Telefon-tudósítás. —

Eécü, okt. 17.
Igen jó kilátások mellett indult meg ma a bécsi 

októberi meeting. Az akadályverseny kivételével 
minden futamban szép mezőny indult s néhány 
érdekes finishben is volt része a nézőknek. A két 
főfutam közül a Prímás //.-versenyben 3 aga 
távollétében, jó formán biztos dolog volt Babér 
számára s ez a mén tényleg könnyen győzött is. 
Az Őszi handicap-ben 16 ló indult; mindamellett 
Latourdie-ot oly óriási összeggel fogadták, hogy 
paris favorittá lett. A fogadók nem csalatkoztak 
mert ez a kancza nagy stílusban megnyerte e 

versenyt, a melynek részletes eredménye a követ­
kező :

I. Gátverseny. Handicap. 3000 k. 2400 m 
Chorinsky F. ur Hippokrates-e (lov. Fejes) első, 
Retour (lov. Huxtable) második, Sherman (lov 
Rosack) harmadik, futottak még: Allerweil lidel 
Puritaner, Erbprinz, Heimchen, Néha-Néha és 
Kozma öcscse. Bírói ítélet: Igen könnyen három 
hoszszal első, öt hoszszal harmadik. TcL: 10 : 41 
Helyre: 50 : 79, 93, 288.

II. Nyeretlen kétévesek versenye. 2000 k 
lOOO m. Gr. Festetics T. Donald-]a (iov. Iluxtable) 
első, Mydicgri (lov. Krousil) másodiK, Ex-Lex II. 
(lov. Clcminson) harmadik, futottak még: Gardine 
Rodosto, Regalia. Erzsiké, Balsamine, Ikaros és 
Carabine. Birói Ítélet: Biztosan fejhoszszal első 
üt hoszszal harmadik. Tot.: 10:49. Helyre: 
50:80,122,86.

III. Öszi-Handicap. 5000 k. 1000 m. Br. 
Künigswarter H. Latourdicja. (lov. Bonla) első. 
Maestro (lov. Lawton) második, Royal Flush 
(lov. Russell harmadik, futottak még: My Lady, 
Clavigo, Hippias, Csalt, Haiderose, Quid nunc, 
Ormod, Babatündér, Mediateur, Topaze, Philister, 
Gyopár és Amras. Birói Ítélet: Igen könnyen öt 
hoszszal első, rövid fejhoszszal harmadik. Tot.: 
10 : 72. Helyre: 50 : 192, 582, 144.

IV. Primas II.-verseny. 8000 k. 2800 m. 
Péchy A. ur Babér-ja (Jov. Southey) első, Hans 
Heiling (lov. Holmes) második, Carmin (lov. 
Barker) harmadik, futottak rnég: Ugyanaz és 
Aristides. Bírói Ítélet: Könnyen két és félhoszszal 
első, fejhoszszal harmadik. Tot.: 10 : 24. Helyre: 
50 : 71, 114.

V. Eladó kétévesek rer.se/ive. 2000 k. 1000 
m. Herzog M. ur Fortune-]« (lov. Zsebük) első, 
.lelissava (lov. Martinkovich) második, Gomb 
lov. Koblicsek) harmadik, futottak még: Elég, 

Minin, Cselt, Doch, Slraoss, Paravent, Condottiere 
és Monxainpetr. Birói Ítélet: igen könnyen öt 
hoszszal első, félhoszszal harmadik. Tot.: 1U:82. 
Helyre 50 : 127, 79, 153.

VI. Akadályverseny. 3000 k. 3200 m. Ilg. 
Taxis E. M. Corelli //.-je (lov. Williamson) első, 
Tokaj (lov. Poole) második, Nyájas (lov. 
Machan) harmadik. Birói Ítélet: Feltartva egy. 
hoszszal első, tiz hoszszal harmadik. Tot.: 10 :13

VII. Kétévesek handieapje. 2000 k. 1000 m. 
Mautner V. ur Bonanza-]& (lov. Southey) első, 
Puma tliur'i (lov. Wilton) második, Jucheh 
(lov. Barker; harmadik, futottak még: Gazette, 
Sorrento, Kapus, Boriska, Ducrot, Queen’s 
Daughter, Majoránna, Romano, Oetavia és Marietta. 
Birói Ítélet: Küzdelem után fejhoszszal első, 
nyakhoszszal harmadik. Tot.: 10 : 57. Helyre: 
50 : 144, 144, 144.

KÖZGAZDASÁG.

Kézművesek panaszai.
— Országos gyűlés Nagyváradon. —

Hatodszor gyűlnek össze holnap az ország 
dsiparosai, kézművesei, hogy elpanaszolják 
zajaikat, sérelmeiket s tanácskozzanak azok 
orvoslása fölött. Súlyos és sorvasztó az a 
betegség, a melybenfa magyar kézműves­
ipar szenved. Az a nagy átalakulás, melyen 
az európai, főként pedig a magyar gazdasági 
élet, termelés és értékesítés, nemkülönben u 
ögyasztás évtizedek óta átment, az egyéni 
munkára fektetett kézműves exisztencziáját 
támadta meg leginkább és sodor el évről- 
évre számosokat abból a rétegből, melynek 
fenntartásához, ha valahol, úgy az országban 
fűződnek nemcsak szoeziális, de nemzeti 
szempontok is.

A siker csekély reményével folytatott küz­
delem lehangolná teszi a kisiparos-osztályt 
s a komor pesszimizmus lekötve tartja aka­
raterejét. Pedig pesszimizmus indokolatlanul 
nagy és súlyos kihatása éppen abban apasszivi- 
tásban bünteti meg önmagát, melyben ez 
osztály évtizedek óta tesped. Pedig a pasz- 
sziv magatartás alkotásokra, tetterő kifejté­
sére és tömörülésre nem alkalmas.

Nagy hiba, hogy ha a kézmüve-sosztály- 
nak ma is kétségtelenül meglevő nagy er­
kölcsi és anyagi erejét elveszni, elsenyvedni 
engedik a sivár panaszokban. A panaszok 
mellett nem látjuk az önerőből való akczió- 
kat és tetteket. Fordulatnak kell bekövetkezni. 
Vissza kell adni az iparos-osztályt önmagá­
nak. Tetterejét felkelteni, annak tudatára éb­
reszteni. hogy saját magában levő nagy in­
tellektuális, morális és anyagi erűt ne csak- 
panaszkodásra, de cselekvésre is fel kell 
használni. Az örökös lemondást, a küzdelem 
sikertelenségét hirdető elveket és nézeteket 
telnít félre kell tenni üdébb, frissebb, bizta­
tóbb szellemet kell belehozni az iparosok 
mozgalmaiba és törekvéseibe. A jogos sérel­
mek felpanaszolása melleit teljes erővel át 
kell térni a gyakorlati alkotásokhoz, hogy 
ezzel is bebizonyittassék, mikép a kézműves- 
osztályban van erő, van akarat, tud és 
bir alkotni.

A nagyváradi iparosgyülés napirendjének 
hatása alatt tolultak elénk az elmondottak, 
mert a napirend legtöbb pontjából még min­
dég a régi szellem nyomait látjuk, de 
örömmel látunk végre olyanokat is. melyek 
az öncselekvés szép jeleit mutatják.

Reméljük és óhajtjuk, bogy a holnap meg­
nyíló országos tanácskozásnak több gyakor­
lati eredménye lesz, mint az eddigieknek 
volt.

Nagyvárad, okt. 17.

A holnap kezdődő és bárom napig tartó 
hatodik iparos nagygyűlésre ma délután
este
négyszáz

az ország minden részéből
es

mintegy
magyar iparos érkezett ide. A 

vasútnál a fogadó-bizottság várta a vendé 
geket és elszállásolásukról gondoskodott. Este 
ismerkedési estély volt.

ju

** A petroleum-kartell. A ma folytatott 
kontingentalási tárgyalások során bizonyos köze­
ledés történt néhány, eddig iniranszigens gyár 
részéről, nagyjában azonban a helyzet változat­
lan, minthogy éjipen oly gyárak, melyeknél je­
lentékeny nehézségek állanak fenn, a tanácsko­
zásoktól távol maradnak. E tények benyomása 
alatt minden részről a tárgyalások menetének 
gyorsítását kívánják s kilátásba vették, hogy az 
ellenkezőket a legközelebbi napokban ultimátum 
elé állítják.

** A iílagyar Kereskedelmi Csarnok vá-
lasztmánva haraszti Jelűnek Henrik elnöklete 
alatt ma ülést tartott, melyen uj tagok felvétele 
és belső ügyek elintézése után a következő ton- 
tosabb ügyeket tárgyalták: Kunz Ferencz alelnük 
indítványára elhatározta a választmány, liogy a 

ostatakarékpénztárnál sürgetni fogja azt. a már 
különben is kilátásba vett újítást, a mely szerint 
több különféleszámlalartozásnak eheque-áiutalús 
ut;án egy időben való kiegyenlítése egy kollektiv 
jegyzék alapján lehetővé tétetik.

annyi- f0gajmazói állások szervezése és a pék-szabály­
rendelet végleges megállapítása.

— A gellérthegy sziklái. A napokban - 
amint ezt akkor megírtuk — a Gellérthegyről 
lezuhant egy emberfej nagyságú szikla. Néhány

— A Kiddle Park-Plate. Egy-kettő kivételé­
vel Anglia legjobb kétévesei találkoztak ma dél­
után a newmarketi Middle Park-Plateben. A ver­
seny favoritja az eddig veretlen Rack-Sand volt, 
ez azonban — a mint sürgönyzik — csak bar 
madik helyre ért be, mig az első helyre Flotsam 
(Malier D.) érkezett. Második lelt Great or ex 
(Cannon). Futottak még : Mead, Martinez, Lowe- 
Charm, Hammerkap és D’Orsay. Fogadások : G : 
1, Flotsamra, 100: 15, Greatorexre, és pari Rock- 
Sandra. Flatsam nem rég megnyerte az Imperial 
Produce Stakest is.
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Vidékre pontosan szállít a SZT.-LUKACS- 
FÜRDÖ KUT-VÁLLALAT Bódén.

A választ­
mány utóbbi időben is foglalkozván a hordók­
ban feladásra kerülő borküldemények szállí­
tása kérdésével, miután a kereskedelmi minisz­
ter egy most érkezett leiratában az egyesület 
abbeli kérelmét, hogy kocsi- és fuvarlevelenkint 
8000 kg. után kivételes díjszámítás alkalmaztas­
sák, teljesíthetőnek nem találta, a választmány 
elhatározta, hogy e kérdú>t újabb tanulmányozás 
tárgyává teszi. A Magyar Kereskedelmi Csarnok 
az iránt folyamodván annak idején a kereske­
delmi miniszterhez, hogy a vasutakon a gazda­
sági gépek, úgy mint azelőtt, tartozékaikkal 
együtt legyenek feladhatók, vonatkozással a mi­
niszternek egy, e tárgyban beérkezett leiratára, 
utasította a választmány a műszaki kereskedők 
szakosztályát, hogy a kérdéssel ismételten fog- 
aikozva, a választmánynak véleményes jelentést 

terjeszszen elő.
** Kartellözön. Jelenleg a következő kartellek 

vannak alakulóban Ausztria-Magyarorsziígon: Vas- 
kartell számos alkartelleivel, kőolajkartell, ezu- 
korkartell, csomagolópapirkartell, enyvtröszt, szi- 
rupkartell, kénsavkartell. A kartelleknek azonban 
már nagyon szűk egy-egy birodalom s azért meg­
indul lassan-lassan a nemzetközi kartellek létesü- 
lése. Az angol, német és belga sinmüvek nem- 
ze'küzi sinkartell létrehozását tervezik. Németor­
szágban pedig a kartellek is kartellt alkotnak, a 
mennyiben valamennyien az iparosszüvetség ke­
retében megalakult kartellszakosztályba léptek kö­
zős kartellérdekeik védelmére. A mindinkább ter­
jedő tömörüléssel szemben az államok is már- 
már kénytelenek a kartell-egyeduralom ellenében 
védekezésre gondolni.

** A német birodalmi bank kimutatása
október 15-éről a következő: Aktívák: Érczkész- 
let árfolyamképes német pénzben, aranyrudakban 
vagy külföldi érmekben, fontját 1392 márkával 
számítva 870.702,000 (+ 33.868,000), birodalmi 
pénztárjegyek 25.319,000 (t 1.753,000), más bank- 
j e»yek 9.242,000 (+ 83,000), vá 1 tótárcza 843.580,000 
rJl 8.518,000), lombardkövetelések 74.467.000 
(— 32.332,000), értékpapírok 118.623.000 (■ 
7.813,000), egyéb aktívák 92.901,000 (+2.920,000) 
márka. — Passzívák : Alaptőke 160.000,000

tartalékalapok 44.639,000, bankjegyforgalom 
1320.802,000 (— 95,357,000), egyéb nupról-napra 
esedékes kötelezettségek 492.318,000 (—15.360,000)* 
egyéb passzívák 27.075,000 (-1- 578,000) márka.

** A szegedi kereskedelmi kamarából. A
szegedi kereskedelmi és iparkamara tegnap 
Szarvady Lajos elnöklete alatt teljes ülést tartott, 
melyet az elnök szomorú előterjesztéssel nyitott 
meg. A legutóbbi ülés óla, ugyanis három tagját: 
Pitzer Sándor kültagot, a hódmező-vásárhelyi 
ipartestük-! elnökét, May R. Miksa és Kátay 
Ferdinand beltagokat ragadta el a halál az élők 
sorából. A kereskedelemügyi miniszter vélemé­
nyezés végett megküldte a budapesti kis- és 
középkereskedők egyesületének fölterjesztését ke­
reskedő testületek kőtelező alakítása és a 
kereskedők képesítési kötelezettsége tárgyá­
ban. A kamara a kereskedők kötelező testületi 
szervezését pártolja nemcsak a kis- és küzépke- 
reskedőkre, hanem általán minden kereskedőre 
nézve. Ellenben a képesítés kötelezővé tételét el­
lenzi, mert a kereskedelem ily korlátozást nem 
tűr. A kereskedelemügyi miniszter 10,000 korona 
segélyt helyezett kilátásba egy Szegeden létesí­
tendő közös köszörülő és késpréselö műhelyre.
A kamara az érdekelt iparosokkal oly megoldásra 
jutott, hogy egyelőre közös sajtoló gép és az ehez 
szükséges hajtó motor kéressék, örvendetesen 
tudomásul szolgált e mellett, hogy a szegedi ösz- 
szes férni párosok körében mozgalom indult meg • 
egy közmühely szövetkezet létesítése érdeké­
ben. Több zombori kereskedő panaszszal fordult 
a kamarához, hogy egyik pozsonyi ezég azon a 
czimen, hogy a női fehérneműk himzési, burko­
lási stb. munkáit háziiparszerüleg állíttatja elő és 
ezt a város tanácsa külön bizonyítványban iga­
zolja, egész menyasszonyi kelengyékre háziipari 
termék czimen megrendeléseket gyűjt. A kamara 
oly véleményt fogadott el, hogy a törvény és 
végrehajtási rendelet ily tág értelmezést nem en­
ged meg, mert ily czimen minden vászonkeres- 
kedő gyüjthetne megrendelést, aki a gomblyuka­
kat. monogrammokat — miként ez általánosan 
szokás, háziiparszerüleg varratja, illetőleg himez- 
leti. Fölterjesztést határozott el ezért a kamara, 
hogy a törvény kijátszásának ezen furfangos 
módja is meggátolható legyen. Ezután a kamara 
fölterjesztést fogadott el az ipari törzs­
könyvi adatszolgáltatás körül szerzett tapasztala­
tokról, közelebbről megjelölve a hiányosságokat.
E fölterjesztést másolatban az összes kamaráknak 
is megküldik.

Az értéktőzsdéről.
Dürgéssel és villámok ezikázásával nyílt 

meg hosszabb szünet után a parlament ná­
lunk is. Ausztriában is. Pedig ez csak jel­
zése volt annak, a mi ezután következni 
fog. Úgy u magyar, mint az osztrák ellen­
zék bejelentette, hogy a kiegyezés ellen 
késhegyig menü harezot folytat. A levegő 
tehát tele van puskaporral s a tőzsde nem 
ugyan azzal az érzékenységgel, mint régeb­
ben, de azért még mindig reagál u politikai 
légkör nyomásának és igy most is annál 
könnyebben engedett tért a reakeziúnak, 
mert a tartós üzlettelenség miatt úgy is 
nyomott a hangulata. A liausse-párt Kínét 
kénytelen volt pozicziúját feladni, melyet 
heteken át csak nagy erőfeszítéssel és áldo­
zatokkal volt képes megtartani és sietett 
emragementjeit egymásután lebonyolítani.

Úgy a budapesti, minta bécsi spekuláezió az 
utóbbi napokban minden vonalon erősen reali­
zált, és minthogy az értélc-piaczok jelenlegi 
felvevő képessége nagyon gyenge, természe­
tes. hogy ezek az eladások nagy nyomást 
gyakoroltak az árfolyamokra. Kétségtelen, 
hogy az árfolyamok meg sokkal mélyebben le­
szálltak volna, ha Newyorkból az ottani hely­
zetről kedvezőbb hírek nem érkeznek, melyek 
ei berlini tőzsdét arra indították, hogy a 
piaczra dobolt nemzetközi értékeket felvegye. 
Minthogy ily módon sok érték cserélt gazdát, 
meglehetősen élénk forgalom fejlődött, külö­
nösen hitelvészvényekbeu, osztrák-magyar 
állainvasuti részvényekben, melyekben a 
contreminc is tetemes bianeo-eladásokat tett, 
minek következtében árfolyamuk 7—9 koro­
nával hanyatlott.

Ennél nagyobb ’árfolyamveszteség érte ^ a 
rimamurányi vasmű részvényeit, melyek 12 
koronával hanyatlottak bécsi számlává tör­
tént nagymérvű eladások miatt. A bécsi 
tőzsdén ugyanis a va kartell megkötésének 
nehézségei‘miatt az összes vasértékek roha­
mosan estek, magával ragadva természetesen 
a rimamurányi részvényeket is.

A helyi értékek piaezán az általános élénk 
mozgalom daczára idilli csend uralkodott, 
mely pedig ijesztő siri csend. Az árfolyamok 
a nélkül, hogy valami forgalom fejlü- 
dütiőolna, szép lassacskán lemorzsolódtak.

Az általános reakezió a járadékokat sem 
kímélte meg; ezek is estek a héten 20 
fillérei.

okt. 10. okt. 17. klilünblet.
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*1GAZiBÁí:
* Vetőmagvak a hegyvidéki kisgazdák­

nak. A hegyvidék több részén a kisgazdák az 
idei elemi károk miatt tudvalevőleg anyagi ere­
jükben annyira meggyengültek, hogy a vetésre 
szükséges vetőmagot sem képesek beszerezni. 
Darányi Ignácz földmivelési miniszter most úgy 
segített rajtuk, hogy nagyobb mennyiségű őszi 
vetőmagot és pedig 10.000 klg. búzát és 17.000 
kgr. rozsot kedvezményes áron engedélyezett.

* Torontói Cséosány birtok parozellázása. 
Nagybecskerekről jelentik lapunknak: A megtar­
tott törvényhatósági közgyűlésen sürgősségi indít­
vány alakjában tárgyalták Torontál-Csécsány bir­
tok parczellázási ügyét s elhatározta a közgyűlés, 
liogy hozzájárul e község csott-nevü birtokrészé­
nek 2—2 holdas hosszabb bérleti hasznosításá­
hoz, hogy a legszegényebb néposztályt egy kis 
földhöz segítse.

* Gyümölcsfák mint nyeremónytórgyak.
A Baranya megyei kertészeti egyesület sorsolást 
rendezett s a kisorsolt nyerők az egyesület kert­
jében nevelt gyümölcsfákat kapják. Az egyesület 
a pécsi kisgazdák között 500 gyümölcsfát oszt ki. 
hogy a gyümölcsfákkal való bajoskodásra a népet 
rászoktassa.



EGYETÉRTÉS Szombat, október 18.

mm KÖZLEMÉNYEK.
í Árverések. A fővárosban. Schick Miksa 

ingóságai IX. kerület Ferencz-körut 12. szám., 
október 20. — Soltész Adolf ingóságai Vili. ke­
rület József-körut 08. október 20. — Nádasdy József 
Ferencz ingóságai IX. kerület Bakáts-tér 4. október 
28. — Rlaiiot János Ferencz ingatlana a budapesti 
törvényszéknél (V. kér. Alkoímány-utcza 22. földsz. 
1.) október 31. — Néb. Peringer Ferencz ingatlanai 
az I—111. kerületi járásbíróságnál II. kerület Fő-utcza 
77. I. 10. november 10. —Schwarez Jakab ingatlana 
a budapesti törvényszéknél (V. kerület Alkotmány - 
uteza 22. földsz. l.j november 8. — T.aubacher lá­
pét ingatlanai a budapesti törvényszéknél (V. kér. 
Alkotinány-utcza 22. földsz. 1.) október 24.

A vidéken. Springer Lajos ingóságai O-Pályiban 
(M.-Szalka jb.) november 3. — Mattyasovszky An­
dor ingóságai Debreczenben október 20. — Török 
János ingatlanai Czecze (Székesfehérvár ívsz.) köz­
ségházánál november 10. — Szlávi k Zsigmond 
ingatlana a székesfehérvári törvényszéknél novem­
ber 17. — Szmetana Antal ingatlanai T.-Sziget (Per­
iasz jb.) községházánál november 8. — Szőke Ist­
ván ingatlanai a jászberényi járásbíróságnál nov. 21. 
— Hadler Rikárd ingóságai Komáromban október 
22. — Wallenfeld Mihály ingóságai D.-Bogdányban 
(Szent-Endrc jb.) október 18. — Gönczi J. József 
ingóságai Szegeden október 20. — Veress Lajos in­
góságai Orosházán október 24. — Mersdorf Péter 
ingóságai N.-Becskereken október 28. —- Özvegy 
Penyik Ferencznó ingatlana az aradi törvényszéknél 
október 29. -- Krompek József ingatlanai a nagy- 
kátai járásbíróságnál október 29. — Lendvay Lotti 
ingatlanai Algyógy (Szászváros jb.) községházánál 
november 10. — Protity Szlavkó ingatlanai a nagy- 
kikindai törvényszéknél deczembcr 1. — Vogel Ka­
talin ingatlana Pitvaros (Makó jb.) községházánál 
október 30. — Melenczei gür. kel. szerb egyházköz­
ség ingatlanai t.-kanizsai jbiróságnál november 27.

A BUDAPESTI ÁRU ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsdén ugyanazoknál az okoknál 

fogva, melyek miatt az üzlet az idén kellően ki­
fejlődni nem tud, ma is nagyon gyenge forgalom 
volt ugyan, de az árak mégis újra emelkedtek. A 
határidőüzlet magasabb külföldi tudósításokra 
kedvezőbben indult, később a kis hozatalok miatt 
megszilárdult, végre azonban realizálásokra ismét 
gyengült. A tengeri ára folyton emelkedik-

A kószárulizletben ma mindössze 18000 mm. 
búza kelt el, eleintén 2 és fél, később 5 fillérrel 
magasabb árakon. A tengeri is 5 fillérrel drágult. 
— Elkelt:

Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 81 k. 7.90 K., 
700 mm. 82 k. 7.80 K., 100 mm. 82 k. 7.05
K., 100 mm. 81.5 k. 7.05 K., 100 mm. 82 kg. 7 05 
K., 700 mm. 80 k. 7.80 K., 100 mm. 81 k. 7.82 
és fél K.. 100 mm. 81 k. 7.85 K.. 100 mm. 80.5 k. 
7.80 K., 200 mm. 81 k. 7.85 K., 100 mm. 81 k, 
7.70 kor., 100 mm. 80.5 k. 7.70 kor., 100 mm. 
80 k. 7.70 K., 100 mm. 80 k. 7.55 K.. 250 mm. 
86.5 k. 7.55 K., 600 mm. 80 k. 7.75 K , 300 mm. 
89 k. 7.67 K . 100 mm. 80 k, 7.65 kor., felső, 
100 mm. 79.5 k. 7.55 K. 100 mm. 80.5 k. 7.50
sárga. 100 mm, 80 k 7.50 Kor. sárga, 100 mm, 81 
k. 7.50 kor., sárga, 200 mm. 80 k. 7.70 kor. 200 
mm. 79.5 k. 7.72 és fél kor., 550 mm. 78.5 k. 7.65 
kor., mind három hónapra.

Fejérmegyei: 2400 mm. 78.7 k. 7.65 K.. 2000 
mm. 79 k. 7.60 kor., 2000 mm. 78 k. 7.67 és fél 
kor., mind három hónapra.

Pestmegyevidéki : 100 mm. 81 k„ 7.65 K., 300 
mm. 80 k. 7.60 K.. 200 mm. 79.8 k. 7.60 K., 150 
mm. 79.9 k. 7.65 K., 100 mm. 77,8 k. 7,65 kor.,
100 métermázsa 78 k. 765 és fél korona,
mind három hónapra.

Felsőmagyarországi : 400 mm. 79.5 k. 7.80 kor., 
három hónapra.

Bácskai : 300 mm. 79 k. 7.77 és fél kor., három 
hónapra.

Bajai: 2600 mm. 76 k. 7.25 kor., mind három hó­
napra.

Rozs 200 mm. 6.50 K., három hónapra. 300 mm. 
6.42 és fél kor., 200 mm. 0 40 K., lüö mm. 6.40 
K. 200 mm. 6.20 kor.. készpénzfizetés mellett,

1-én a Déli-vasuton. Az uj díjszabás általában paritásra.
véve a magyar kir. állarmasutakra nézve! z&b: 100 mm 6.25 K , paritás, 200 mm. 0.15 
életbeiéptetendő személy-dijszabással egyezik és K, 100 mm. 6.05 K., 100 mm. 5.95 kor., mind kész­

pénzfizetés mellett.

* A Magyar Gazdaszövetség és a >Han­
gya«. választmánya ma délután gróf Károlyi 
Sándor elnöklete alatt a Köztelken együttes illést 
tartott, melyen Meskú Pál referál a gróf Károlyi 
Sándor által a szövetkezeti ügy körül érdemeket 
szerzettek számára kitűzött jutalmak ügyéről. Az 
értekezlet kimondja, hogy a jutalmak megilletik 
azokat is, akik felolvasások tartásával mozdítják 
elő a szövetkezetek és gazdakörök gyarapodásáért. 
A jutalom kiterjed az olvasókörök alapítására, va­
lamint a szövetkezeti utón való értékesítés mun­
kásaira is. Wittmann János a szövetkezetek el­
len a soproni kongresszuson indított mozgalomról 
szólt. Indítványára az értekezlet köszönetét és há­
láját fejezte ki gr. Károlyi Sándornak a szövet­
kezeti ügy körül kifejtett munkásságáért. Ezután 
a gazdakörök és fogyasztási szövetkezetek ter­
jesztéséről tanácskoztak s ezek propagálására ke­
reste meg a ezéiravezető eszközöket és módoza­
tokat s tudomásul vette az eddig elért eredmé­
nyeket. Az élénk vitában gróf Dessewffy Aurél, 
gróf Károlyi Sándor, Wittmann János, dr. Szabó 
Sándor, Baross Károly, Emődy József és Bieliezky 
Jusztin vettek részt. Végül a szövetkezetek hite­
lezése s az üzletrészek befizetésére vonatkozó 
kérdéseket beszélték meg.

A mmiszíer és a méhek. Fontos méhé­
szeti ügyben határoztak. A fővárosi X. kerület 
elöljárósága, mint elsőfokú hatóság mezőrendőr­
ségi ügyekben; egy kőbányai földbirtokost, fölszó­
lított, hogy helyezze méhesét 60 méterrel távo­
labb a mostani helyétől, mert a méhek a szom­
szédoknak kellemetlenségeket okoznak. Felebbe 
zés folytán ez az ügy a földmivelésügyi minisz­
ter elé került, aki a közigazgatási hatóság intéz­
kedését illetékesség hiánya miatt elutasította.

IPARÜGYEK.
— Az ipar és kereskedelmi reklám. Az

Országos Magyar Iparegyesület összes szakosztá­
lyai tegnapi ülésén Mangold Béla Kolos az ipar 
és kereskedelmi reklámról felolvasást tartott. Az 
előadó mindenekelőtt a reklám nagy jelentőségét 
és rendkívüli hasznosságát fejtegette. Az ipar és 
kereskedelem annyira össze van forrva a nyilvá­
nossággal, hogy a reklámot — történjék az bár­
mily alakban is — szinte nem is nélkülözheti. 
Számtalan esetben a külföldi ezégek, hazánkban 
folytatott hirdetés által, sikerrel versenyeznek az 
itthon is éppoly tökéletesen előállított, de keve­
sebbet hirdetett aruezikkekkel. Ennek bizonysá­
gául idézte az előadó Wanamakernelc a millio­
mossá vált amerikai kereskedőnek a reklámról 
tett nyilatkozatait, azután a hirdetések meg­
fogalmazásának módjaira tért át. Szerinte 
a hirdetés megfogalmazása művészetnek mond­
ható, amelyhez mély gondolkozás és nagy 
gyakorlat szükséges. A megszövegezett hir­
detést gondosan meg kell bírálni a tartalom és a 
forma szempontjából. Ajánlja az előadó az ame­
rikaik rövid, megkapó és felette értelmes hirdetési 
formáit. A hirdetés sikere főkép a hirdető nyílt­
ságától és őszinteségétől függ, ezek mellett köz­
vetlenül, bizalmat kellően és elég szerényen 
kell hangzania. A mi reklámunkból — 
mondotta az előadó — hiányzik az érzé­
kenység. a szellemesség és a találékonyság, amely 
azt vonzóvá tenné. Innen ered, hogy az újságol­
vasók nagy része nem is olvassa a hirdetéseket. A 
felolvasó ezután az amerikai hirdetési módok ér­
dekesebb eseteit ismertette és végül szót emelt a 
mi reklámunkat szinle megszorító u. n. reklám- 
czenzura ellen. A jelenvolt szép számú hallga­
tóság élénk tetszéssel fogadta az érdekes felol­
vadást. a melyért lovag Fáik Zsigmond elnök 
mondott köszönetét az előadónak.

KÖZLEKEDÉS.
() Uj személy-díjszabás lép életbe január

Terménytőzsde.
Sertészsír ára emelkedett s ma 78 koronát fizet . .

rek 50 kilogrammért. Négy darabos szalonna 64 ko-1 A newyorki tőzsde tegnapi szilárdsága megnyitás 
tona 50 kilónldnt. ~~ | kor nem gyakorolt befolyást az itteni tőzsdére.

cm ni FDTFVTfÍ7QrtFK I Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és
KÜLFÖLDI ERTEKT UZbULK. pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo-

Berlln, október 17. (Tőzsdei tudósítás.) gramm súlyra fi^ekben értendői 
.1,; cilárócáoa meonvitás- hízott sertések teljes (brutto) súly

pénz áru.

Értéktőzsde.
értékekben nem volt vevőkedv, de az árfolyamok 

I tartották magukat. Járadékok csöndesek. Spanyo- 
j lók gyengébbek. Oszir.-magyar államvasuti rész-

..... , . , i vények Becore az államosítás kilátásaira szilár-,
Korber tegnapi beszedenek halasa alatt a dabbak Késöbb bánva_részvények emelkedtek.

mai tőzsde eme kedó irányzattal indult. A speku- Magánkamatiáb 3, '
laczió tekintettel kedvező newyorki jelentésekre

rtendők. Szokásszerüleg a 
ából az életre pá- 

ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1902. old. 15. napján volt kész­
let 47728 drb. old. 16. napján felhajtatott 20i. 
drb, október 16. napján elszálliItatott 781 drb. 
okt. 16. napjára maradt készlet: 4i1u4, darab. - 
A sertésüzlet irányzata: csöndes.

Sertés-konzmnvásár.
Budapest, okt. 17. (A székes-fővárosi sertésvá­

sár és közvágóhíd intézöségűnek jelentése.) Fel haj - 
drb. Előző napi eladatlan marad 

vány 96 drb, összesen 920 drb. Eladatolt

. 1 - , - Zárlatkor jegyeztetik : 4 2% papir-járadék —.—,
is, minden téren nagy mértékben visszavásárolt, 4o|p os osztrák magyar aranyjáradék 103.—, ma­
minek következtében a forgalom ma nagyobb gyar koronajáradék 98.40, osztrák-magyar ál-. — 
arányokat öltött és az árfolyamok az egész vo- hamvasul 152.50, bécsi váltóár 85.35, Disconto | tás összege 824
nalon tetemesen emelkedtek. Az érdeklődés élén | Commandit 187.10, ált. villamossági Edison

magyar aranyjáradék I *b. Eladatlan maradvány 186 drb.
,uw.,v“i JM "T”*!” -í"'" „«„ál, 1101.50, osztr. hitelrészvény 213.90, déli vasút 19.75.1 zala közepes. -
[?naval emelkedtek. Azonkivu! javultak osztrák bankjegyek 216.25,4% uj orosz kölcsönt, 20, series: Öreg I-rendü 350 kgon felül 97—101 ni­
hiléi --oO, magyar hitelbank részvények 4 rima7 olasz járadék 103.25, dynamit-truszt 166.75, har- 1 ,j renHn qS0_350 kmá" 84—92 filF-rig, II.
murányi vasmű részvények 2 koronával. A nelyi peni 168.30, tartott. ' 8> rt u u " "
értékek piaczán ma sem élénkült meg a forga- Frankfuj.t) okt. 17. (Zárlat.) 4 2% papir-járadék 
lom, egyes értékek, mint a két helyi vasút — va- 101.10, 4% osztr. arany-járadék 102.90, Magyar 
lamint a magyar jelzálogbank és a magyar le- koronajáradék 98.55, Osztr.-magyar bank 114.50,

/34
A vásár irány- 

Következö árak jegyeztettek: Zsir-

számitolóbank részvényei mérsékelten javultak. A Déli vasút részvény 20.20. Elbevölgyi vasút —.—• 
déli tőzsde folyamán, főleg pedig az utótőzsdén, Londoni váltóár 204.35, Bécsi Bankverein 115—. 
terjedelmes berlini eladások nyomása alatt általá-1 Villamos-részvény _ , 5% m arany kölcsön
nosan visszaesett az irányzat és az árfolyamok r:<^’4'2'Vo ezüst-járadék lOl.Oo, 4/„ magyar ara*1> 

o 01. „-.„í f-ti - . , 1 járadék 101.50, Osztr. hitelmt. rész. 214.60, Osztr.atlag _ .) koronával csökkentek. m. áll. vasút 152.80, Észak-nyugati vasul

rendű selejtezett84----- fillérig, silány--------- fil!.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 98—105 fillérig, fiatal ku- 

220—300 kgrig 96—104 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 86—98 fillérig, süldő--------  íi!l.-ig, malac/.

fill-ig. Árak minden levonás nélkül kilogram- 
monkint élősúlyban.

Előtőzsde-
Az előtőzsde kedvező politikai hirekre emelkedő 

irányzattal folyt le. — Köttettek: Osztrák lii- 
telrészvény 680—681.25, magyar hitelbank 720.50— 
718.75 osztr.-magyar államvasut 709—712.50, rima-
murányi vasmű 482—483, közúti vasút ----- .—,
városi villamos vasút —.—.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel-
részv. 681.----- 681.25, magy. hitelbank 719.75—720,
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 454—455.
magyar ipar- és kereskedelmi barik-------- , magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 475—475.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 711.75—712.—, déli vasút 76—77.—
Rimamurányi vasmű 482.----- 482.50, magyar korona
járadék 97.70—97.75, közúti vasút, 620.—621.—.vá­
rosi villamos vasút 326—326.50.

A déli
Déli tőzsde.

tőzsde mérsékelten
nyabb berlini jegyzésekre. — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 681.----- 680.25, magyar hitel­
bank 7 19.50—719.75, magyar leszámítoló és pénz­
váltóbarik —. .—, magyar jelzáloghitelbank II.
kib. —.------ -, osztrák-magyar államvasut 7il.50
711.—, magyar koronajáradék 97.65—,—, közúti 
vasút 620, városi villamos vasút----- .

Helyi értékekben köttetett: Magyar általános 
takarékpénztár 570, magyar országos központi taka­
rékpénztár 1-122—1425.

I óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 680.25—680.50, magyar hitelbank 719—719.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 454—45. 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 475—475.50. osztrák­
magyar államvasut 710—710.50, déli vasút 74—74.50, 
rimamurányi vasmű 481—481.50, magyar koronájára-
dék 97.70—97.75. közúti vasút 620.-----621.—, városi
villamos vasút 326.—326.50.

JPrämium-üzlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 10—12 k., októ­
ber végére 14—16 korona.

Utótözade.
Az. utótőzsde berlini eladásokra bágyadt. — Köt­

tettek: Osztrák hitelrészvény 680.26—678.—, ma­
gyar hitelbank 719.----- 717.50, osztrák-magyar állam-
vasút 710—708.50.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
678.25—678.50, magyar hitelbank 717.50—718.
magyar leszámítoló és pénzváltóban!; 354.----- 355.
magyar ipar- és kereskedelmi bank-------- , magyar
jelzáloghitelbank U. kib. 475.----- 475.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 708.50—709, déli vasút 76

—, rimamurányi vasmű 480.50—481, magyar 
koronajáradék 97.65—97.70. közúti vasút 618—.— 
618.50, városi villamos vasút 326—326.60.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

.—, Bécsi váltóár 85.40, Párisi váltóár 813.66,
Alpesi bánya-részv.----- , csendes.

Frankfurt, okt. 17. (Esli tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 214.25, déli vasút 20.25, Disconto Comman­
dit 187.25, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 

Osztr. m. államvasut —.—, Laurakohó
német bank —.—, drezdai bank —•—,

olaszjáradék —, Libernia —.—. csendes.
Hamburg, okt. 17. (Zárlat.) 4'2%-os ezüstjára­

dék 100.80, sorsjegy 152.50, déli vasút 20.25, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.60, osztrák hitelrészvény 
214.25. osztrák-magyar államvasut 152.50, olasz 
járadék 103.—, 4%-os magyar aranyjáradék 101.40 
csendes 

London
spanyol „ , y„
101.50, 4%-os rúpia 65%, leszámítolási kamatláb 
310, bécsi váltóár----- . déli vasút 4—. olasz jára­
dék 102*/«, 4%-os osztr. aranyjáradék----- , Canada

gyengült alaeso-1 pacific vasút 140'50, ezüst 23.10, állandó.

Borjuvásár.
Budapest, október 17-én. Felhozatot 54U da­

rab élő borjú és — darab növendékmarha, — 
drb élő bárány. Árjegyzések: Elsőrendű élő 

borjukért 84—lOo fillérig, kivételesen 110 fillér, 
középminőségü borjukért 64—88 fillérig, rúgott
borjuksrt------ fillérig, elsőrnndü növendékmar-
uákérl —— fillérig, középminőségü növendék­
marháért ------ fillérig, alárendelt --------- fillérig
kilogrammonként. Bárányokért------ korona pa-
ronkint. Gyengébb minőségek árai 6—8 fillérrel 
Kilogrammonkint csökkentek.

on. okt. 17. (Zárlat.) Angol consolok 93S|1C, 
járadék 87.50, 4%-os magy. aranyjáradék Eivoaat a hivatalos lapból.

Október 17
Áthelyezések. A vallás

Pária, okt. 17. (Az Egyetértés tudósítójának | niszter Grézló János,

három részből áll. Az első rész az üzletszabály­
zatnak a személy- és podgyászszállitásra vonat­
kozó halározmányait és az ide vonatkozó pút- 
határozmánvokat tartalmazza. Ili vezették ke" 
resztül az időközben rendeleti utón életbelépte­
tett módosításokat. A második rész első 
füzete tartalmazza a tulajdonképpeni díjsza­
bási határozmányokat. A társaság az eddigi 
XVII. vonalszakasz elejtésével úgy a vonalszaka­
szok száma, valamint azoknak kilométerek sze­
rint való beosztása és a menetdijak tekintetében 
is a m. kir. államvasutak uj személydijszabásá- 
hoz alkalmazkodik. Ugyanis a három szomszédos 
vonalszakasz mellett a távolsági forgalomban 
tizenhat vonalszakaszt állapit meg és vala­
mennyi vonalszakaszban a magyar királyi állam­
vasutak uj menetdijait, úgy mint eddig, a szállí­
tási adó- és bélyegilleték < zimén 20 százalék 
hozzáadásával és tiz fillérre mindenütt 
kerekítve alkalmazza. Az ekképp megállapi 
‘ott menetdijak az engedélyokiratban megal­
apított maximális egységlételeken jóval alul 
maradnak. Ezúttal elejtik az eddig ér­
vényben állott azt a korlátozást, a mely 
-zerint gyorsvonatoknál feltételes megállóhe 
•yeken való leszállás esetén legalább is a 
távolsági forgalom negyedik vonalszakaszának 
megfelelő menetdijat kellett fizetni. Ujitás az is, 
hogy az időleges jegyek árai, a melyek eddig hi- | iou:j. 
zonyos vonalrészek és kilométer szerint való 
komplikált dijszámitás alapján állapíttattuk meg, 
az uj díjszabásban az összes magyar vonalakra 
nézve egy naptári évre, kocsiosztályok szerint 
egy összegben adatnak ki és pedig: az 1. osz­
tályban Ötszázötven, a II. osztályban négyszáz és 
a 111. osztályban kétszázhetven korona.

Tengeri : 8Ü0 inni. 6.48 kor., készpénzfizetés mel­
lett. paritásra, ab Kőbánya. 200 mm. 6.45 kor., kész­
pénzfizetés mellett kocsin szállítva ab hajó, 2000 
mm. 0.44 kor . 1500 mm. 6.27 és fél kor., mind 
készpénzfizetés mellett.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határidöüzlet szilárdabban indult, később 

azonban sxemrült. — Köttetett:

Délelőtt
Búza októberre 7.28, 7.32. 7.: 30 k. 

12, k.Búza áprilisra 
Rozs októberre 6.40, 6.39, k.
Rozs áprilisra 6.41. 6.40. kor.
Tengeri májusra 5.77, 5.78, 5.75, 5.77 5.74 
Zab októberre 6.06, 6.11, 6.09,6.20 k. 
Zab áprilisra 6.20, 6.25 1..

Déli 1 óra 30 perczkor záródnak :
29-Euza októberre.................

Búza áprilisra .....
Iíozs októberre..................
Bozs áprilisra.................

lel-1 Tengeri májusra .... 
Zab októberi e ......
Zab áprilisra......................
Káposzta-repcze augusztus

7.30

Délutáni forgalom
délutáni forgalom barátságos

6.38—6.39 
6.40—6.41 
5.7i—5.75 
6.09-6.11 
6.22—6.23 

11.60—11 70

irányzattal

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
1902. októberi búza................................. 7.28—7.19
1903. áprilisi búza...................................... 7.31—7.32
1902. októberi rozs ......... 6.39—6.40
1903. uprilisi rozs e e e e » • • # • • 6.41—6.42
1902. októberre zab.................................... 6.07—6.08
1903. áprilisra zab................................... 6.20—6.21
190::. májusi tengeri................................. U.74—u.’i ö

Gabona- és lisztforgalom.
Az 1902. évi október hó 15. esti 6 órától 16. esli 6 

óráig Budapestre.

távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak . Osztrák­
magyar államvasut 767.—. 4%-os osztrák arany­
járadék —.—, 3%-os franczia járadék 100.15. 
Otlomán bank 590, 3%%-os franczia járadék 
101.37, alpesi bányarészvény —•—, déli vasul

4%-os magy. aranyjáradék 103.- 
pansi bankrészvény 10.77, olasz. járadék
102.90, Franczia törlesztb. jár. 99.85. osztrák íóld- 
hitelintézeti részvény 12.90, török dohányrészvény 
361. szilárd.

London, okt. 17. Angol consol 9312.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Havre, okt. 17. Kávé iolyó hóra 37.25 frank, de 

ezemberre 37.25 frank, februárra 37.75 frank,áprilisra 
38.25 frank, júniusra 38.85 frank.

Prága. okt. 17. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szállítva 19.85 k., uj campagnera —. k., novem- 
berrc-deczemberre 19.90 L, finomított kész áru Drá­
gában 84 k.

Hamburg, ok!. 17. Nyersczukor októberre 14.-t-■. 
novemberre 14.55, deezemberre 14.65. januárr; 
14.75, februárra 14.95, rnáreziusra 15.05, áprilisra 
15.20, májusra 15.35, júniusra 15.50, júliusra 1 
augusztusra 15.75, szeptemberre 15.90 márka.

Boroszló, okt. 17. búza helyben 15.70, saru: 
búza helyben 15.60, rozs helyben 13.80, zab hely­
ben 13.80. repeze helyben 20.3Ü, tengeri 11. .

Berlin, okt. 17. Búza októberre 152.50 má­
jusra 156.25, szilárd ; rozs okt.-re 140.25, má­
jusra 139.75. szilárd : zab októberre 137 
májusra 136.25, szilárd; tengeri okt.-re 136.25 
májusra. 110.55, nyugodt: olaj októberre 50. 0 
májusra 49.20, szilárd : Szesz, októberre 42.30

Köln. okt. 17. Olaj 56.—.
Párie, okt. 17. liuza folyó hóra 21.70, nov.-re

és közoktatásügyi mi- 
pest-pilis-solt-kiskunmegyei 

es Gönczi Ferencz székesfővárosi segellanh-'.ügye­
lőket jelenlegi minőségükben kölcsönösen es Dévai 
Bálint russi állami elemi iskolai tanítót a tasolyai 
illami elemi iskolához jelen minőségben áthelyezte.

Névmagyarosítások Kiskora Ábel--- ! bor s 
tózsika budapesti lakosok Gáborra, Spitz Antal L - 

dapesti lakos Szántóra, Grüngold Márkusz újpesti 
lakos, valamint kiskorú Hugó, Maria, József, Sándor 
enő, Erzsébet és Jolán gyermekei Ga lombosra. 

kiskorú Schulz Jenő lipcsei lakos Sarjaira, kiskora 
Kollman László vihnyepeszerényi lakú - Katonára, 
kiskorú Faulstich Ádám maissi lakos Faludira, ius- 
oru Ehrlich Lajos szentesi lakos családi nevének 

Erdély-re kért átváltoztatása belügyminiszteri ren­
delettel megengedtetetl.

Pályázatok. Az újpesti járásbíróságnál allűréi 
a galáutai járásbíróságnál aljegyzői állásra két 

hét alatt, a szászvárosi adóhivatalnál díjtalan adó- 
íivatali gyakornoki, a vajdahunyadi adóhivatalnál 
esetleg inás adóhivatalnál segélydijas adóhivatali 
gyakornoki, a liptőujvári járásbíróságnál es a besz- 
terczci törvényszéknél aljegyzői, a győri pénzügy­
igazgatóságnál irodatiszti állásra két hét matt. a 
naszódi járásbíróságnál Írnok! állásra négy hét 
alatt, a szabadkai járásbíróságnál végrehajtói állásra 
két hét. alatt, az uimai postamesteri állá-ra novem- 

r 7-ig pályázat hirdettetik.

21.25, nov.—fcbr.-ra 21.10, ián.—áprilra 20.3
Becs. október 17. (Az Egyetértés távirata.) szilárd; rozs folyóhóra 15.70, nov-re 15.70nov.-

A eabonapiaczon ma barátságosabb hangulat ural- febr.-ra lr70. .jan.—áprilra la.90, tartott; lisz:
- - - - -• - • 1,1 -.......«or, on nov_febr.-ra 28.60.

L ________ . ______ - „ „ >ra
, | 57.25, nov.-re 57 25, nov.— decz.-re 57.50, jan

.■> .... rr áprilisra 57.50, nyugodt; szesz folvó hóra 36.
követelik. Árpa iránt is van nemi érdeklődés, la- n'v .re :J6 -lT^ nov— decz.-re 37.50. jan.- áprilisra
karmánymagvak nagyon szilárdak. A határidőüz-1 ->7 75^ nyUg0dt; nyers ezukor folyó hóra 19.50, jan ­
iét irányzata emelkedő, mert a fedezési kereslet áprilisra 20.—, tartott; fehér ezukor folyó 1 ~ 
állandóan élénk és a külföldi piaczokról kedvező 2363, jan.—áprilisra 23.7." 
jelentések érkeznek. — Köttetett: búza őszre | május—augusztusra 25.13
7.44, 7.45 kor., búza tavaszra 7.47, 7.49, 7.48 
bor., rozs őszre 6.66 kor., rozs tavaszra 6.71 
kor., zab őszre 6.44, 6.49 kor., zab tavaszra
6.45, 6.52 kor., tengeri szeptemberre-októberre 
G.tiő, 6.75 kor.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, oki. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
mai előtőzsde barátságosabb hangulattal nvilt 
meg és az árfolyamok a tegnapi jegyzésekkel 
szemben javultak. Az irányzatváltozást a belpoli­
tikai helyzet kedvezőbb megítélése, a magasabb 
külföldi jegyzések, az amerikai szénsztrájk meg­
szüntetése és Körbemek az osztrák-magyar ál-

KÜLÖNFÉLÉK.
A szultán emlékiratai Minden hiva­

talos dementi daczúra tartja magát a. hir, 
iiogy a. szultán kiadja emlékiratait, amelye­
ket maga irt. tiüt most. már pozitivebb lor- 
mában is fölmerül a hir, amely úgy szól. 
hogy u. szultán maga kívánja emlékiratainak 
kiadatását. Akkor érlelődön meg benne a 
gondolat, mikor az örmény mészárlások al­
kalmával az európai sajtó részéről olyan 
féktelen támadásokban volt része. Ezek a 
támadások melyen sértették a szultán; 
kalifa-méltóságában és pesszimisztikus em- 

ruurcz.— jun-.ra 24.u; I be [gyűlöletét Európa iránt olthatatlan. lán- 
szilárd: ttinomitott | „0j^ gyűlölködéssé változtatták, amely n

íora

\ ezukor folyó bóra 94..G0, nov,re 95-, időjárás:, ^ ^ politikájút is befolyásolja. A szultán
London, okt. 17. (Gabonapiacz.) Az irányzat álta- j azóta kizárólag csak azért keres politika 

ában szilárd. Búza 3 p-vel drágább, a többi váltó-1 barátokat Európában, hogy az igája alah 
zatlan. Városi liszt 22 sh. 6 p. Repczeolaj 24 sh. nyögő népekre annál szabadabban suj 
p. Tengeri 25 sh. 9 p. Behozatal: búza 30.000, urjia f
16.000, zab 30.000 q. Az idő részben borús. l ...

Liverpool, okt. 17. (Gabonapiacz.) Kaliforniai A szultán memoárjai mondja egy magas 
búza % p.-vel drágább. Tengeri és liszt változatlan, állású török hivatalnok — úgy fognak egy 
Az idő szeles. | nap0n a czivilizált világ kellős közepére

M icsni, mint cgv bomba és leirbatatlan az nÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. | hatás, a melyet leleplezései gyakorolni fog­
nak. Ez lesz az évszázad egyik legjelenté­
kenyebb eseménye, a mely a szerzői egy-

. . . , , szersmind halhatatlanná is fogja tenni. EBudapest, oki. L. A mai forgalom nagyon 1
A központi vásárcsarnok árai.

iamvasut államosítására vonatkozó tegnapi beszéde volt és minthogy az élelmi czikkek kész- a^emlekirat 'yttenetes MidleMollc-sz Europa
mozdítottak elő. A jobb jegyzések mindvégig ét- j'ete felülmúlta a keresletet, az árak valamivel tílIcn- u melynek czivilizacziojat a szerző 
vényben maradtak. csökkentek. A marhahús elejét 152 fillér, szegyét hazugnak mondja. A legnagyobb ozímzmus-

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 120 fillér, hátulját 176 fillér, rostélyost 160 fii sál és nyíltsággal Ítészéi Abdul Hamid me- 
68V—, magyar hitelbank 720.—, Länderbank | lérért mérték a mészárosok. Sertéshús kilója 160 | moárjában minden politikai személyiségrül.

nem kiméi senkit — mintha csak az egész 
világon boszut akarna venni. Kicsufolja min­
den tartózkodás nélkül a souveréneket é-az 
európai minisztereket és mulat rajtuk. Ez 
lesz az Abdul Hamid boszuja azokért a ser­
tésekért, a melyekkel az európai -ajtó es az

392.—, osztrák-magyar államvasut 711.75, déli fillér. Ponty kilója 180 fillér, harcsa 160 fillér, 
vasút 75.—, elbavölgyi vasút —, alpesi fogas 240 fillér, süllő 2 korona, kec-sege 3 kő­
bánya 358.—, dohány —.—, rimamurányi-vasmü róna, apró kevert hal 70 fillér, viza 240 fillér.
481.—, májusi járadék 100.60, magyar korona 
járadék 97.65, török-sorsjegy 112.00 német bi­
rodalmi márka 117.02.

A déli tőzsde szintén szilárd irányzattal 
folyt le. Bányaértékeket élénken vásá-1 \ 
roltak. — Jegyeznek : osztrák hitelrész- 
vény 681.—. magy. liitelb. 720, Länderbank 392.50, 
Unionbank 536—, anglobank 274.— , bankegyesiilet 
454.—, oszirák-magyar államvasut 711.25, déli 
vasút 76.25, elbavölgyi vasút 463, alpesi bányarész- 
vény 359.50, rimamurányi-vasmü 482,májusi já­
radék 100.60, magyar korona járadék 97.65, török I Birkáim*

tok 22Ü fillér. Teavaj kilója 260 fillér, 
2 korona, édes túró 64 fillér kilója.

főzövaj

Hivatalos árjegyzés (nagyban).
központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi | európai közvélemény elhalmozfu. 

czikkek ára október 17-én.

Húsféle.

SORSOLÁS.
— Osztály sorsjáték. A mai húzáson a 

vetkező főbb nyereményeket sorsolták ki:
20.000 koronát nyert: 65164.
10.000 koronát nyert: 74701.
5000 koronát nyertek: 7385 74775.
2000 koronát nvertek: 5610 13899 166141 

16696 19891 21573 25393 26396 34367 44836| 
57040 65981 70977 72556 74642 74910 78937 
86180 89899.

1000 koronát nyerlek: 196 8618 9539 1( 
16408 20587 21716 21995 27991 32321 37491
41158 53481 57783 62642 62738 67592 7í 
73034 74284 76544 79810 S4960.

500 koronát nyertek: 3633 3840 4700 ‘
9485 11787 14654 14947 24383 26646 2' 
27670 27932 30667 46705 54630 61293 6: 
63337 64641 65502 66104 69613 70828 7:
72460 37747 76927 78177 83022 83250 81 
90599 90636 93680 99106 99805.

Ki kezeit K.f zallittaioti
I Az áru meg vasúton ■ hajún együtt 1, vasúton hajón 1 együtt

m é t e r m a z s ív

a) helyi forgalomban
1 búza 510199 10199 103 32861 3389
rozs 1021 — 1021 - —

úr} a 2971 — 2971 701 — 101
zal) i I $61 — 1367 1U — 10
tengeri 305 — 305 202 — 202
repeze 150 — 150 - — —

liszt 103 — 103 16181 5079 21260
korpa 1 ™ - — 1 1357 1998 3355

összesen 16136| — 1 16186;| 17954 
b) átmeneti forgalomban

10363 28317

búza — — - ; — 467 467
rozs — — — — — *---
árpa — — — — — —

zab — — — ---- — ----
tengeri — — — — — —
repeze — — — — — —

liszt — — — — — —
korpa — — — I ... . . — —

1 összesen
i

__ — - - — 467 467

sorsjegy 112.50. német birodalmi márka 117.06, Borjúim«

100 kkint

Marlialius kábája J. 100—104 K.
11. 90—100 „
I. 74-SO „
II. 04-74 „
I. 128

dohány
Bécs, okt. 17. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 

aranyjáradék 120.lő, tiszai és szeg. kulcs, sorsjegy 
160.10, magyar vasutkülcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények —. riinamu- 
rányi vasmii 481.—, magyar ezukoripar 12.80, 
magyar koronajáradék 97.65, 4%-os magyar 
fuldtehermentesitési kötvény 97.80, magyar 
hitelbankrészvény 719.—, magyar nyeremény 
köles, sorsjegy 202.—, kassa-oderbergi vasut-
részvény----- , magyar keresk. bank —.-

Béos. oki. 17. iOsztrák értékek zárlata] 
4.2“/0-os papirjáradék 100.ül), 4°,0-os osztrák arany- 
járadék 120.60, 1860. sorsjegy 150.60, osztrák lii-
telsorsjegy 428.—, angol osztrák bank —. 
bécsi Bankverein 452.50, osztrák-magyar bank 
15.84, déli vasút 75.25, dunagőzhajózási túr 
sulat 920.—, dohányrészvény 325.—. cs.

II. 108—12# , 
crtéslius I. rend.ld. 108—112 ,

j Kolbász füstölt g. 120—140 K.
I Sertészsír UordúvallG2—10u K.
I 100 ki.

Baromfi (élő).
Tyuk 1 pár 2.C0—Ü.00
Csirke 1 pár 1.00—2.20
Lúd hizottpáronkint 10-14.—
Pulyka 1 pár -----
Rucza hízott 1 pár 4.80 6.—

1 ’egyes.
Tojás (tea) 100 drb. 4.G0—5.— 
Sárgarépa lOo kiló 14.——10.—
Bab nagv 100 kiló ---------------
Paprika 1. 100 kiló 100—110.— 

„ II. „ n 60 -100.— 
Vaj küzöns.kilónkint 1.40—150 

1.10-1.60 
Burgonya rúzsa 100ki. 4.60—5.00

Burg, sárga 100 ki. —.----- .—
Paradicsom érett q. 4.20 —4.40

Halféle.
Barcsa (élő) 1.80----- 2.30
Csuka (élő) —.—.—
Ponty dunai 1.20—1.60 
Compo —.—.—
Kák(édeivizi) 12—.28 1 db.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

— >Még a halálban ia magyar volt ti
Ezt jegyezte fel egy szemtanú azon a szomorú 
napon báró Pcréuyi Zsigmondról, amikor őt, 
Szacsvay Imréi és Csernus Manót 1849 októ­
ber 24-én Ilaynau hóhérai kivégezték. Percnyi a 
szabadságharcz kitörésekor Ugocsamegye főis­
pánja volt, 1848 Julius havában a felsőház má­
sodelnökéül nevezték ki. Tagja leli a honvédelmi 
bizottmánynak is. A felsőházban ő hirdette ki és 
irta alá, mint elnök, az ápril 14-iki 
nyilatkozatot. Menekülhetett volna, de 
szélről visszatért s jelentkezett az 
Ezek kiszolgáltatták Ilaynau-nak s 
hazafi 1849. október 24-én reggel

let mögött levő téren. Perényi szivarozva, rideg
Kőbánya, okt. 17. llizott sertésárak: 1. Ma- küzünnvel ment a vesztőhelyre s egyetlen arcz-
ion nioui>nriH íí • I lenif twiIiíit /n/mAnhínl A AA 1_____ I J

a fojtó 
ezte föl

róla egy szemtanú, hogy: >Még a halálban

kir. gyár elsőrendű: üreg nehéz (páronkint 400 kgron i. , ,, , ,,,
vert arany 11.33, német bankváltúk 116.95, 4.2%-os | felüli) 112—114 f. Közép (páronkint 300—340 kgron Iizma scm moz< U mc»’ mi or a 1,JllHr

iS
ezüst járadék 100.45, osztrák koronajáradek 100.20, felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint hurkot a nyakába vetette. Akkor jegy
1864. sorsjegy 250- osztrák hitelintézeti ré3z- 320 kilogrammon felüli sulyban) T20-122 f. Fiatal Lóla y szemtaim, hogy: .Még a half 
vény 679. , Umon-bank 535.50, osztrák Lan közép (páronkint Jól—320 klgng terjedő súlyban) . ,, „
derbank 393.—. osztrák-magyar államvasut 709.—, 1118—120 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe-1 magyar volt.« Holttestet a kerepesi-uli temetőben 
elbavölgyi vasút 460.—, alpesi bányarészvény I lüli súlyban) 115—116 f. Közép (páronkint 240—260 I hántolták el. Halálának mostani évfordulója al-
354.52, 20 frankos arany 19,05, londoni váltóár kilogramm súlyban) 113—115 f. Könnyű (páronkint ,, ,,, nprp0.mp0.v,nduh
239.25, Lipótkohó 335, gyenge. 240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fii-1 kaiméból Beregmegy l mozgalom'

lérig. ‘ I meg, hogy a vértanú szülőháza Yégardón

emlékiáhl'ával jelöltesse 
pegig egykori nagynevű ti.l 
képét festeti meg a ir:‘- - 
mára.

__ Szent István eniiéj
Mátyástemplom kőrnyi ::éne 
tették a régi, ugyne 
nek közepére kerül Széni l| 
léke. A szobor talapzatán:-! 
kezdték. Az egé-,z bura : i 
sarkán négy hatalmas i i 
falán pedig karrarai manj 
bormüvr 1; lesznek a 
mozzanatait Fül mírV» j 4 
van a templom-al v itu • 
dolása. Valamennyi:; éh-!r t 
E talapzatra k<1 ül Szei.l 
nagy királyt a 1 ■ 
szent koronával Ó-: i '■> 
Örökíti meg. Lóvá a Miliz." 
szerszám L z. A?. «•;= .• z 
de érdekes ifi-érb i: - n 
zománezdiszi téssel látják

As Egyetértés
Szerit 
Kie.d6hteaL

(? it v. c.n 'w&lii íz - a-

(E rovatban a hozz ár 
készséggel válaszo'mn!. 
lembe nem veszüni i

Helen. A '
már, külön ezt a : '
regények fieri. De ne:'
mi azt jelenti, hogy ne 
fejteni. Un most azzal 
hogy miről lehel m- v 
relmes ? Erre a : ■ :•
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Szombat, október 18. EGYETÉRTÉS
e~niltktúbIiiYí*l jelöltessek meg. Ugocsamegye 

peerig egykori nagynevű főispánjának az arcz- 

uypét festeti meg a megyeház díszterme 

mára.

__ Szent István emlékszobra. A budavár

Mátyástemplom környékének rendezésével kiépí­

tették a régi, úgynevezett >halász-bástyá«-t, mely* 

nek közepére kerül Szent István lovas érczem- 

]éke. A szobor talapzatának fölállítását már meg­
kezdték. Az egész haraszti kőből készül, négy 

sarkán négy hatalmas kőoroszlánnal. Négy- 

falán pedig knrrarai márványból faragott 
bormüvek lesznek u nagy király életének 

mozzanatait fő";tüntető jelenetekkel. Ezek 

van a femplom-alapitú'. a várépiíes és Béc-s hó-

iluiúsa. Valamennyin életnagysága alakok vannak. 

E talapzatra kerül Szent István szobra, mely a 

naey királyt a koronázási palástban, 

szent koronával és kezében a királyi 
örökíti meg- Lován stilizált és gazdag bizanr-zi 

szerszám lesz. Az egész szobor bronzból készül, 

de érdekes kisérlelképen egyes részeit arany- és 

zománczdiszitéssel látják el.

fején a 
lándzsával

As Egyetértés telefonszámai:
Szerksssíéáség: 708.

képpen nyilvánul a szerelem. Vagy nem emlészik
arra a sokszor hangoztatott tételre, hogy a sze- 
retem a hősből gyávát, a gyávából hőst csinál . 

szá" Hogy a ki bőbeszédű, az szótlanná válik, ha sze­
relmes és a ki szótlan, az bőbeszédű lesz. A vad 
természetet szelíddé, a szelídet vaddá teszi és 
Így tovább. Legjobb lesz, ha ennek a bírálatát 
női lelkére bízza és ösztönszerül eg meg fogja 
Ítélhetni, hogy az illető, akire bizonyára c.zéloz, 
szerelmes-e, vagy sem. A női ösztön csalha­
tatlanabb sokszor; mint a tudósok minden bol- 

csesége.
K. M.. Budapest. Jegy nélkül a képviselőház ülé­

seihez senkit sem bocsájtanak a karzatra. A jegyet 
mindenkor az ülés napján adja ki a háznagyi híva 

tál egyik jegyzője, a kinek szobájába azuj ország 
háznak Alkotmány-útczára néző részen, az igazság­
ügyi palota felé eső kis ajtón at juthat. F,z hány 
ban különben ezen ajtónál álíó rendőr is t'elvilágo 

sitást ad. A képviselőház belső részei minden vasár­

napon megtekinthetők.
B. T., Szombathely. Az írásnak azt a módját, 

mely a sorokra derékszögben veti a belüket mere­
dek vagy álló Írásnak nevezik. Az eddig szokásos 
jobbra dűlt írást azzal vádolok, hogy a tanulót az 
asztalhoz való fekuvesro jobb vallanak o < ^
v ál Iának pedig lefelé süllyesztésére készteti; marpc- 

jo- a hibás ülés megszokása görbévé te»zi_ a genn 
,-zet, s okává lesz. hogy a szem közeilatoya lajuljon 
az (rőlletett nézésben. Az álló írástól várjak annak 
hívei, hogy elhárítja a hibás ülést és a szem erű - 
telesét íia valaki állóirással ir, a papirost egyene- 

vagyis úgy. hogy a ielso es 
ierryeii az asztalnak feléje

oldal-

dom-

főbb
között

Napirend

Szombat, október TS.

Kaptár Szombat, október 18-an Rom. kath. Luka.ca ev 
Prot. Lukács. - Gorug-orosz. (okt. o.) LarUma.
Zsidó' Mscbri 17.- Sabbath. - Nap kel G óra 8 p., 
Z,S1UU* .... .Q 1x Hnld kel 5 óra 42 p., délután, nyugszik 4 ura 49 p. — moiu kci •-» “ * 3
nyugszik 7 óva 20 p. reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
A kévviselőház háznagya f"gaa délelőtt. ....
Esküdtszéki tárgyalás Fiitó Mihály szándékos emberölés

bUür^Mahrer Ede felolvasása „ókori Egyiptom" a M. Nem- 
zeti inugeum könyvtárának olvasótermében
órakor . •

Tanácsülés a m. kir tud. egyetemen d. u. 6 crakoL 
Püspöki konferencziu a herczegpnmas budavári palo

^A^BÚdapesti Szobrászok szakegyesületé-nek lanacsestélye 
a Sas-kör termeiben. .

A „Szeredi kör* ülése este fel 9 orator. Terézia
Közös hadseregbeli fóellenőrzési szemle a-Man.- Terez.» 

laktanyában Az első számú bizottságnál a 13 ,,
gyalogezredhez tartozókkal. A második bizottságnál a 

Zj i4 hadosztály tiizerezredekhez tartozókkal réggé 
órákor. A honvédek'szemléje a honvédség! ' «y»10*'****"5^ 

(j. gyalogezredekhez tartozókkal, réggé8. és

ííiadőhsvai: 7CE,

Szerkesztői üzenetek.
(!' rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

•-ómról válaszolimi. de névtelen leveleket ügye­

sembe nem veszünk.)

Helén. A szerelem lélektanáról sokat Írlak
tárnyat felölelő könyvekrkbon

mentették ki a tárgyat.
már, külön ezt 
regényekben. De nem 
ii-,, azt jelenti, hogy nem tudlak a problémát meg­
fejteni. Ön most azzal a kérdéssel fordul hozzánk, 
hogy miről lehet megismerni a férfiről, hogy sze- 

Erre a kérdésre igazán nem könnyű 
gfelelni. Könyvekben bizonyára nern talál rá vá-

betöltött 24 év. 
kir. törvényszék előtt 

szóbeli és Írásbeli s

relmes

laszt. Sőt, ha a bölcsek után indul és rendre k— 
resi, hogy a bölcsek mit mondottak erre, akkor 
ugv megzavarodik, hogy kevesebuet tud, mint 
a mennyit eddig tudott. Mert vannak, a kik azt 
allitták,'hogy a szerelem aethérikus valami, a mi 
egészen külön áll mindattól, a mi az ember testi 
í eléhez tartozik. Valami isteni és tulvilagi sugal­
lat-féle, melyről számot adni nem lehet, noha a 
hatásában rendkivü : és óriási. \ annak mások, a 
kik éppen az ellenkező álláspontot foglalják el, 
mondván, hogy a szerelem nern mas, mint 
a testiesség, csak a poéták zavarják össze, 
a fogalmakat. Ismét mások, a kik elfogad­
ják mindkét ádki vonlot, mondván. _ hogy a két 
i -1 fo<2át - harmonikus összeolvadásából származik 
az i-ruzi eszmén"! szerelem. Már most ilyen, egy­
mással divergáló felfogásból hogyan lehetne 
egységes és mindenben jellemző meghatározást 
adni V És hogyan lehetne biztos jelenre követ­
keztetni; amikor annyi a képmutató a világon, 
aki szimulálja a szereimet. Lehetetlenné teszi a 
meghatározást az is, hogy minden embernél müs­

sen teszi maga ele,
alsó széle páirvonalos ,
álló szélével, tehát a soruk is ilyen irány vak lesz 
nek - két alsó karját egyformán teszi az asztalra a
kétharmadáig, a két könyökét nern terjeszti szdKl
hanem közel tartja a testéhez, balkeze a Papi™-1 
forrja s ha hosszú a sor fokonként balra is huzza, a 
tollat’tartó jobb keze csuklóban mozog : torzsoké 
egyenes tartásban van az ülő he vem a ut 
pedig egyforma távolságban a toll begyétől.

K X. Versetz. Bírósági végrehajtóvá való kine­
vezés az igazságügyminisztert illeti meg. Minősítési 
kellékek: magyar állampolgárság 
íeddhetlen jellem s valamelyik
tét! végrehajtói vizsga, mely ----- -
melynek sikeres letétele esetén a képesített kepesito- 
bizonyitványt nyer. A bírói végrohajtó az államkincs­
tártól* fizetést nem húz, jövedelmét a törvényes ren 
deletek által megállapított dijak tesz 
felek tartoznak fizetni.

Sz L TJebreczen. Az utóbbi időben tett kísérle­
tek alapján valószínűvé lett, hogy az alsóbb rendű 
állatoknál csak az alsóbb érzékek p. o . szagks, 
lés jutottak kifejtésre. Hogy azonban lényeges. tag* 
csak fokozatbeli különbség van-e az ember * 

állat Elke között, még ma is vita tárgy a. A r. 
állatok lelki életét nemcsak hogy nem ta- 
hancm néha még nagyobbnak is gondoltak, 

mint a hogy azt a lények igazolják. A keresztben 
mereven elkülömtette az. embert az álialok-

rnelveket a

itletikai klub háziversenye a lagy-

Néprajzl

mücsar-

d.

Időjárás.
A m. kir. meteorölofjiai központi intézet táv­
iratijelentése 1902. ölet. 17-én regrj. Tórakor

Északi Európát depresszió, délkeleti Európát pedig 
tífagas levegőnyomás borítja és nyugat íe.ol uj 
maximum közeledik a kontinens felé.

Európa időjárása enyhe és jobban esős volt.
Nálunk az idő változékony, enyhe és helyenkint 

szeles. Esők szórványosan, inkább csak az ország 
északi részén fordultak elő.

Prognózis a kővetkező 24 órára : Változékony és 
még enyhe idő várható, sokhelyütt iőleg az or­
szág nyugati részén — esővel, később megélénkülő 
szelekkel, kősülyedés valószínű.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1. KIR. OPERAHAZ

Aida.
Opera 4 felv. Zenéjét szerzetle 
Verdi. Szövegét irta: (iliizlan-

A király
Amneris
Aida
Ftadames
Ratnphis
‘Vmonasvo
Küldött
Föpapnö

Kezdete

Állomások

órakor.
A budapesti egyetemi a

mányodon d. u. 3 órakor. _ , , , ,»
A Magyar Pedagógiai Társaság felolvasó niese d. u. 

5 órakor a Magy. Tud Akadémiában
Az orsz. 771 agy. bányászati es kohászati egyesület buda­

pesti osztályának felolvasó illése 6 órakor. •
A Magyar tanítók Otthona társadalmi szakosztályának 

gyűlése esti 7 órakor saját helyiségében.
Nemzeti Mnzelim : képtár d. e. 9 1 uráig. - 

osztály (Csillag-u. lű sz. alatt. 1 délelőtt 9—1 lg.
Az orvosszövetség képkiáJIitása a városligeti 

nokban reggel 9—ü-ig. Belépő díj 1 kor.
Nemzeti Szalon őszi kiállítása d. e. 9— este s oruie. 

Belépődii öO fillér. , u
Angol kiállítás az Iparművészeti múzeumban d. e. » 

órától d. u. 6 óráig. , „ ,
Mezőgazdasági mtizenni (Kerepesi-ut ,2. sz.) 9—1 ur.ug. 
Földtani múzeum (Stefánia ut 14. az.) 9—1 óráig. 
Kereskedelmi múzeum a városligeti iparcsarnokban

9 Szabadalmi levéltár (KrZsébet-körnt 19.) d. e. 9-1 óráig. 
Múzeumi könyvtár 9 -1 óraig._ _ ..
Akadémiai könyvtár d. u. 8—< óráig. ,
Egyetemi könyvtár d. e. 9-12, d. ti. S—8 ónig.

co ,2rr-=.=1- —I v. -
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Vízállás, 1302. október 17-én.

az 
giek az 
gadtíik,

-trvliáz -felekezet tanítja, hogytói s minden keresztyén vallas- 
az ember és az állat között áthidalhatatlan ur van. 
Ezt az elmeletet legújabban Drummond angol ter­
mészettudós és protestáns thedogus tejtetn ki le j 
terjedelmesebben, a mmön ide vonatkozó müvében
kimutatta, hogy nz ásvány- növény- es állat ág kö­
zött hasonló áthidalhatatlan ür van, ug>, bogi az 
alar -onvabb világ lakója a maga erejűből sohasem 
emelkedhetik fel /magasabba. Az e.M.er is lenn mm 
radt volna eszerint örökre az állatvilágban, - 
magasabb isteni kéz. - a szabadító, a megváltó - 
fel nem emelt egy lelki, egy erkölcsi világba,
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zom.
Személyek :

Kornál
Diósyné H. B. 

Yasquezné M1 
Broulik 
Ney D. 
Bcrní-.l G. 
Ney B. 
Berts M. 
órakor.I

népszínház.
Casanova.

Regényes nagy operett'- 3 fel 
vonásban. Zenéjét szerzetté

NEMZETI SZINHáS" 

A zaiameai biró.

Színmű 3 felvonásban. Irta; 
Don Pedro Calderon de la 
Barea. A spanyol eredetiből 

fordította Györy Vilmos. 
Személyek

lí. Fülöp ‘Molnári.
Don Lope de 

Figueros Szacsvay
Don Alvaro de 
Abide

Barna
A sátán 
A fulesuge 
Bonaparte 
Barbarin a 
Ton ina 
Lucy
Casanova Jakab
Mózes
Lia
Stella
Zoe
Perc

Kezdete 'i

Izsó.
Szirmai 
Kiiry K. 
Kovács M. 
Harmatit I. 
Dóri -M. 
Kápolnai I. 
Nyarai 
Szirmai 
Kiiry K. 
Harmatit I. 
Dóry M. 
Kovac= M. 
órakor.

Pedro Crespo 
Juan 
1 zabéi 
Inez
Ilon Mendo 
Nuno

Kezdete

Beregi
Uj’názi
D^zsö

P. Márkus E. 
T. Vízvári 
tiabányi 
Piózsaliegyi

órakor.

Arad
Makó

Jegyek magyarázata: + null fűlött, 
> áradat, < apadat.

— null alatt,

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A sötét kamra.

Énekes bohózat 3 felvonásban 
Deherre.Froyez és Eisensciiilz 
Ottó nyomán magyar ,-zinro 

alkalmazta : Holtai Jenő. 
Személyek:

Adolpli Boross E.
Simone Szelestey E.
Tomy Pontiílac Ráttionyi A. 
Manuela- Sziklai Sz.-
A vőlegény Iványi D
A menyasszony Hidvéginé 
Consuelo Mátrai
Brideine Girétli _
Mangetonné Sziklainé

Kezdete 8 órak.or.

URÁNIA. ~
Az angol élet.

VÁRSZÍNHÁZ. 

Pogány Gabor
Dráma 4 felvonásban Irta ‘ 

Ferenczy Ferencz. 
Személyek:

Uzv. br pogányvári e 
Fogánv Péterné Rákosi Sz. 
p,r. I'ogáiiv Péter Mészáros 
Bj-. Pogány Gábor Császár 
, pogá' y Hennin Hclv»*> L. 
Pogány Anna Török 1. 
Lindner Berta T. Belli E. 
Kovács Zoltán Mihályi! 
Holla:. Györtry Egressy 

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.

Csőkör, szerzett 
vőlegény.

I neke? lioliózat 3 lélvoná-bsn 
irta: Szigeti Józ ef. Zenéjét 

szerzetté Serív Lajos. 
Személyek:

Csontai I/jrinez Balassa J. 
Béla Gólh S
Ábrái Irén Fedak Sári
Baranvai Kálmán Pethes I.
Trauer 
EJöljá'ó 
Irrnag 
Fut aki 
Pápa' s 
Nefelejts

Kezdete

Vendre! F. 
Kazaliczky A. 

Tat-olczai ü. 
Szeiémy Z. 
liegedüá Gy. 
Nikó L.

, 8 órakor

í

A szélirányok jelöléce: N — észak, E — keiét 

\V — nyűgöt. Felhőzet : 0 — cvószen derült, 
rüil, *2 -- részben felhős, 3 = többnyire borult 

rult, © — eső, -Tfhö. =--kod.

S = dél 

1 — többnyire de 
4 — egészen bo- 

zivatar.

A szerkesztésért felelős :

ELolnár Márton

M. kir. 
Operaház

Színházak heti műsora.
Vígszínház NépszínházNemzeti

színház
Magvar
színház Uránia

ÜÖVÁROSÍ ARFEÖM

Waldmann Imre iga2gató.

Zíagyroezö-utcza 17.

A második á$cy
vonásban, irta : Zt 
t Zboray Ábris.

& I 61 fa d

Vasárnap A bolygó 
hollandi

I Rómeó három grai -'iaJulia A
Csókon szerzel! 

A fold 1 vőlegény

A bel var 
kendője 

Casanova

Sutét kamra. 
Sötét kamra. Angol élet

ónekes bohózat 1 feivroiiásban, irta : Zbora', 
Aladár, zenéjét Zboray Ábris.

jíü! &6i

lángtánczosnő,

JLeit I^eoiiy
szubrett.

Paul ^artiiietti. Kukushimas, 
Egger-Rieser, stb. stb.

Iaf3o, családi eibadás
A télikertben reggel •"> óráig Vörös 
Elek ezigánvzenekara hangversenyez.

mérsúkelt
bvlvárral.

m,

Ä büdayesti iw és éptékíössde hivataBos árjegyzései.
i902. október 17.

ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árf.
pénz j ura 
k.,r értékhen]

O^zí. ] 
1901.1
évre
kor.

ÉRTÉTTPAPIROK
Utolsó árf. 
pénz áru 
kor -értékben

< >szt. 
1001. 
évre 
kor. I

értékpapírok

Utolsó &rf. 
p Luz áru 
kor.-értékben

A) Ánstczs ü Gm
,, Gabonanemüek. - Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A

Kisbirtokosok onz.fMdt.it. 34 cves.frt.^.^
4-, ! ” 60‘ti l írtban
t '^«T-’agrir- «-jirA.-k100

4‘/,

jktadékjegy
záloglevél

102.75 1U3.71
1U2.75 1UU.7: 
10U 25 l'Jl .2. 

9fi.50' 97.ifi
. 101- 

'."1 100 25 101.25

Búza 76

minőségi súly hektoliterenként és

77

' 20

uj

7 40

■ 60

-----
1

nh*

7 50

7 45

7 25 7 46

7 35 7 45 !

i 7 50 7 55 j

kilogrammonként.

79 80 Cl

7 60 7 45 7 6 > 7 CO I

7 7 4 1 7 ÖO 7 - ii I

i 1- 7 40 7 6C 7 0.5

7 50
— 1 1 1 l 1 1 —

4> / Magy.helyi érd. va
1» TI 1» ” *
r * r r T*Magyar jelzaloghitelbank

' bO

Rozs

Árpa

j Származás, nem és minőség

j ;, K K.: ány vlsörcndf;..............
„ mádodrendü ... ...

Sürfózéüre tis/avidéki........  • •
r fclsu-iougy arországi 

dunántúli .............

Árfolyam
kor. -tói kor.-lg

Határltlörn.

Tengert...

Kö/.cpr.iii.ói 
liflíöltii Éj 
i :in<iunníin 
Fel . - ■

Repoxe ...

1

135
1

C.5j
6.40

I 5.Í5
5.4"

—
1 _55íL

«I 5.35

' 8
ö.ká

j 6.35 6.40

1 --- 1U.50

e

1
Határidő

Árfolyam I
pénz áru__j

—j
Haxyar basa 1902 okt.

Búza....................
iy;)u május ...
1902 október
1903 április ...

7 29 7.30 I 
7.33 I

Rozs .................... 1902 október
1903 április ...

C .38 
C.40

Í.8M
0.41 I

........... 1903 juuius ... —.—
1903 augusztus —.— " j

[Tengeri 1902 okt.
1*><;3 uiAjus ... 5 7 1 575 j

Znb .................... 1902 október 
1902 április ...

ti.' 9
ö .22

üli I
1 6*23 1

Kátsoezturepoao 1002 augusztus ———I

4-'; M. ált. kosz-b.rt.elfl.kfitv.41 évre 100frank.-éiU
41 Mat-vat földhitelintézet .............. lorm

- 41 évre
4 * ” 60 ...........................
L* * ” »'zab. és talajjav frt.

vasúti kütv. 50'/, évre írtban
•>0 y» T>
50 „ vf. 10o°/„

............... írtban
50 évre

................  írtban!
50 évre 1 soroz.j
b*t yi ■ ■ ■ "" j

kOzs.kötv. 60 „ Írtban
„ 60 . ...........

" " 50 „ írtban j
” * 50 „vf. HO«/, -
” " 60 „ lOOfrkkent

nyeremény-kötvények fa nan
osztrák fclUlbelyegais ,
„vereméi,yl.vtv.2ixik.ubok 

> _ 2000 „ „ :
•ékpé.nztár 40 ívre írtban

10 Hazai bank-részvénytarsaaag
— Hermes magyar ailaianos valtóüzlet
V, Morvát kereskedelmi Lauk...................
50 ilorvát leszámítoló báni ...
It I Morvát szlavón országos jelzálogbank 
20 Magy. agrar- es járadékbarik részv.-t. 
80 'Magvar általános hitelbank .

e okt. köz.
3 kereskeleírni bank r.-t.

„ okt. köz
‘5 ire.'.Magyar jelzaloghitelbank
tű frc.i n

200, 210.— 212. 

t. 200; -200.—j 205.
„I

I
.Magy. ipar-

4'/, M.orsz.közp. takaró»K-------- - ............ too.
4Va; ,, ,, „ ” ú ”................j 96.50
4 i ,, ,, u v y—10. kib.l ICO 754', M. ta'.arekp.kozp.jcbálogb. 1 ’ -=lb0C1. ;ál UK,._
4•/«! ,, I. >• ... 9V.2.'.
* !„

" - „ „ ...
4 ” ” - - lazövetkezeti kötvények

<19.75, 100. 
94.—

101. 10». — ] 
lvl. I 10*. - 

«97/25 98/25
97/25! 98/25

100.15 3U1.--I 
100.30« lUl/.v) 
u;.— 98.—

lUt'.fAV lUl.űUj
97. — ! M- 

124. —j 1X6.—1 
120. ; 127.50]
lit. — j 11*2.51'-] 
1-9. — : 111. 
1UU 5" 101.501

24<>
400 
2001 
400 ‘ 
40«V
*09 j 
2001 
2001 
240; 

okt.köz. *200 
400

400!
10U
200

30-

28.51 ! ‘29.50]

Magyar kereskedelmi részvénytársaság 400 438 - 448.
Ívsorsjáték r.-t áru. S0(. IG3V.- lMu.- 

énzváltó bank 40U‘
okt. k. 400| 454.—4 454.50

57 .Magyar laka?,-kp. kuzp.jelzüog baukjalUOi, 995.- IV!».
g rz,;ik blte”ntézet ::: ők"*. 5» y»;

6860 Osztrák-magyar bank ... ........... öjj® _ ő/É/'
J-SO il’eati magyar kereskedelmi bank ... I0U -»;»• - _
2fi Unionbank ... ........................................... ’j ")"°'

M. kir. szab. osztál- 
Magyar leszámítoló és

680.50

ijgísü magvar sertésliizlalo részvényt.
El ő magyar szalloda részvénytársaság 
iBlső pesti „pódium- és enyvgyar r. l- ¥ „:24.,0 _1 Fiumei rí 7.-bantuloi-s rizs keményítőgyár 1900,24-U. .♦ »
Gschwindt-féle szeszgyár - - - 400! 8.O.- 890.
„Ilnngirla-* müträg:-a- es kénsavgyir 

j K .a u c 1 gy á r - r v s z v én y tár sa - á g — —
IKőbányai pol/ári serfözü-részvényt.
!Magyar c/ukuripar részvénytársa-, ig 
IMagyar fém és lámpa-árugyár r. t. — 
j Magyar gazizzófény ré szvenytársa.-ug 
I.Magyar ruj.gyantaáni-pyár részvényt.
IMagyar vasúti forgalmi részvenytájs.
•Magyar villamoss8gi részvénytársaság 
IMe/ngazdaeági ipar-részvénytársaság 
jNagyszebeni villamosmti ré-zwnytárs. 
iNvuizctközi villamo ->agi társaság 
Nemzetközi wagg«.nkölc.-;üuz«> r. t.
Popper Lipút faipar részvénytársaság 
v -c.ciii kenderluD' gyár részvenytáts.

's,:lA7fi.i tárházak ré.--zvénytársaság
Telefon-H irmon dó rész vény tarsa-ug 

, 1 víökbirodalmi duhányegyedárus. r. t.

200 j 220 
400: —.—
‘20 i 197.— M 

3 200 1310 — 1330 
200 250.— 2:5

880.— 000.— 
495.— 500.— 
G50.— 670.—

58C.— G00.—

326.-

VI. Takarékpénztárak részvényei.

küzsvgi

12

SÓD

IBelvárosi takarékpénztár ...........
Budapest 111. kerületi takarékpenztar 
Budapest-erzsébetvárosi takarékiiénzt.
Bpesti takarékp. és ur,z. zálupköl rt. 
hgyvüli bpesti fővárosi takarékpénzt. 
Magyar uhalánoi takarékpénztár 
Magyar orsz. központi tukavvkpcnztár 

jPestr hazai elíO takarókpéuztar-egyv.

Xül. Közlekedési vállalatok.
200' 200.— *208. —§ 
10( - . - —
20u 190.— 1V5. - 
4Uu 407.— 410.—I
G00!‘223O.— 2*200.- 
500: 570. 575.-
60Uil4*2U.— 143U.- 

2U0U;16C0U- 100ÚU-

SO

k v t V.

írtban

11. Különféle termények (készáru).
;zerzü

1 J
j me- Ingyen hordó

50 kilogrammonként Disznózsír ..............
osrröl,

egész
50 kilograir.monkéat Szalonna................... 1

i min- 1

és az Z.-;ikku l *14} ült,
-. Ez 

a súr- 

és az

göngvsuly, th: ’a stily helyett.

Minőség 5C0 grammonként*

50 kilogrammonként*

Szilva ..........................

l.-i-yen l.ordő
50 kilograi/ttnotiként Szilvaiz ....................

Származás, nem és minőség

Budapesti ..........................................
Viil- l<i ...................................... ,- "r—-
Mai:'; f légCRSzáritott, lidcki 
Vártisi, légenszáritott, 4 darabos

„ >• 3 >• 
Füdtöit ..
Bos/niai

Árfolyam |

_r"é— I

-:r
78.50 I

Országus közp. hitel 
Usztr.-magyar bank 40l/s evre

„ 50 „ • ■ »
, Pesti hazai elvű takarékp..küzsegi kutv.^-

” ” ” f záloglevelek 50 évre

JPesti mats, keresk” bank ..V írtban ö kor.

. ” ’’ kőz«."k.6Ó'/,évre
h 'I >• »' ” vf.HU"/,frt.
ó v ” ” ” 60 évié ...

. ” ” ;; .. ioi"»

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai.

! Albina takarék-ét hitel Int. ... ... Mhan
Aradi polg takarékpenzt. 40 evre

lOO.Íój lül.SUl 
100.25' 101.2á|

Vil. Biztositó társaságok részv.

100/25’
1UU.75Í

V7.-Í 
100.50 
í'T.-i 

tOO 60 
lufi. 25
97.—
97.60

6 ! vf.1107#»

------ -------------1 h\ Arad megyei takarékpénztár.
—• -- •  I - * .. li. k/U I. ür

1902. vi szokvány minőség ■ 
100 darítbos 

’’ 86 ,, ••• 
Szerbiai 1902. évi szokvánx-minőség

100 daiabos .........
’’ 85 ,, .........

63.50 
65.—

I —.

Bosn y á k - herező go v. szab. orez. bank 20 évre
n 20 »

trlbnii

1V1.25] 
101.75$ 
98.-

93.—I 
101.501 
98.—I 

101.501 
106/251 
9b.-I 
23.5U|

101.

[Bécsi Liztosifő társaság ... ■ • •••
Becsi élet- vi járuflék biztosító intézőt 

; Ki su mag;, ar áltálán.hiztobitó társ. 
„Funclervu, ponti biztositó intézet ... 
Magyar jég- <;» viszontbiztosító rt. ... 
„Nemzeti“ baleset biztositó részvényt. 
,Pannónia viezoiiybizto»itú intézet

400 425.— 435.— I 
400: Ú8U.— 590.--I 

2000'öl 85.— 0233 
200 2t:«> — i *20.3 
200 285.— *2k8. - 
200, 175.— ISO. 
G00 1475.— 151'0.-

i ^___

hzlavoniai
Szerbiai...

20

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom rószvénytársasíig 

;Első budapesti gőzmalom részvényt.
Erzsébet-gőzmalom-társaság...................
Luiza-gözmalom részvénytársaság
Pesti heugeimulom-társaság...................
Pe'-li molnár, a és sütök gőzmalom rt. 

IPesti Victoria-gőzmalom ...................

200 j 190.- 190.- 
500 1" iii lo>1. $ 
400 407.— 4 
820 211.— *2 
800 j 779.- 7
4UÜ 4 )5.— 4 
300' 855.— 3

50 kilogrammonként Heremag
Luczerna magyar 
Lóhere apró szeli; Vt 

középszem il 
’ na try sze inti

1902. évi 
1902. ,, 
1902. ,, 
1902.

Bj p i é 14 t o z s ű e.

ÉETÉKPAFIROX
Utolsó Ült. 

j pénz 1 áru ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf. 

pénz 1 áru 
korona ért.

4t/. Dfbrecz.eui első takarékp.
6 Eidélyi magyar jelzálogbank 40 evre „
41/I „ „ 40 e "
i\‘. Horvát-ezlav. orsz. jelzálogbank ..... „
zif „ rt kozs- kutr- »
" ‘Ixagysz.h.ált.tki't.Sl1:: érrevisazafiz. llO1;/.

8 n 40 " lll.kib.frt.v.kor.
5 ’ rí n rí ^ ^ ^y. kibocsátás ...
a'''4 Nagyszebeni fóldbitelint. ................... írtban

5'ó » " ;;; ”
® " ” VI. kibocaáta.s...
3 '* Orztrákfóldhitellnv nyetemény-kötv. írtban
5 ITemesvári takarékpénztár ........... „
VJ*' fí n 40 évre C sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria magy. kir. tengerhajóz. rt. írtban

«V.
4 Budapest

jAz I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 

zu-tre szól: 50 frt.-ként.ha arany 
v pengő pénzre szói: 100 máiban 
markára sz.'d: 100 frankonként, 

ha frankra szól.
ként, ha

a V,

Z. Al’amatláseág'. 
a) Magyar áHamadvseág,

Aranvjárndék, 100,500,1000 aranyfrt. névért.
drbokban, adómentes 50 aranyfrt.-ónként j 

Aranyi ár., P'.OtiO aranyforint névért dara-, 
bókban, adómentes, 50 aranyíountonként 

Aranyjárad., a'!'>ra.. .50ar.írtként, okt. \»-g. 
Koronaértékü járadék, adómentes ...............

” okt. köz. 
okt. vég

.államk. ar. frtban 50ar. írtként j — 
saranyic., aduin., 50 ar. trtkén! •

adóm ! 
-200 K.1 
100 K 1

•i I

1876. kel. vas.
|l3S9.áliamvas
llS89. évi államvö-suti ezüstkölcson,
Államkölcs. ava-kapuczéljára, atau 
Ih70. évi nyer.-kölcsön, 10u frt. drb 
1H70. évi nyer.-ki.lcs. 50 frtos drb. ~
Magv. resale kártalanítási kötvény a<i m., 
Horvát-szlavon kárral, kötvény adómentes] 
Magyar földtebermenL kötvény adómentes, 
Horvát-szlavon n « * K
Tiszai és szegedinyer.-kölcsön, adum.,2U n
HorTát-azlaron jelz. főidvaltságikotveny....

í
<?I0
4 i!>
T'/,„
4‘7h)

4
4

3Vio

4

120 — 120.60 4

---.---
120.— 120.50
90.10 90.60

r,9/.70 98.10

97770 97Í86 4'/,
4'/,
4'/2

8SI — 87.—
4
4

203.— 206.
203.— 206.—

1O0.5C 101.50 <’/,
98.- 99.— 4*/i
98_ 99.— 4

160.— 102.— 6
100.75 101.75 *v.

: 1000K. 
-300 „ 
300 „

= 100,

banEgyes.bpesti föv. tpénztír írtban v.kor.- 

Egves. tégla és ezementgyár rt. ulsöbbs. k<Stv.
Uanz és társa Tasönttideéieépgyarrt.k.-kdtT

I

b) Ozitrák Allamadoaaág.
Egyesített járadék papírban, felír.—aug. ...;

” ” ezüstben, jan.— jul..........
" ápr.—okt.........j

Aranyjár., adóm.,arany írtban 50 ar. írtkéntj 
Koronaértékü járadék ... ••• • •••
Áliamsorsj. 1854. évből, 960 frt P- P- 50 

frt p. p. írtként.................... ••• •••
Áliamsorsj. 186i..évből 6i 0 tr.o. é.:~

I860. „ 100 , „ „ -
„ 1364. „ 1U0 „ , , =
n 1864. , 60 , , n —

II. Más közkolcsönük.
Bőig államv. zálogk.,aranyban, 50ar.írtként 
Bosnyák-iierczogov. orsz. köles 1Ó9Ű. évből 
Bosnyák-hcrezegov. orsz. vasútik.l8J8 évből

Budapest sz”-föv. kölcsöne, adóm. írtban 100-—

Tem.-bégavölg)3vlzszabályozásl társ. köles. 97.50
III. Záloglevelek közkölcsön-kötv,

a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

100.'0 
100.50 
100.50
100.50
120.50
loo­

ts?.-!
15U 5vj 
181.— 
250.— 
250.-

ioG.no
94.—

100.—
99.25

100 50 
101. 

96.60 
102.— 
100.—

101.-1 
lOl.-l
101 — I 
101.-I
121.501
100.501
190.—I
152.501 
184.—I 
054.-
254.-1

107.60I
95.

100. óOl 
100.251
101. —I
9G.5iij 
98 601

közúti vasp.-társaság ... ... ...
villám, váiosi vasút részvénytárs.

Budápest-pécs vasút
. .,, • eel1t n b márkában, 100 máik.-kent. Deli vasút n.b. k$boeg'4ti l00 frankként

99. -I

103.5ü| 
100.- 
101.-
100. I 
l( 2.
101. —I

103.501 
101.70| 
103.—I 
107
lv7 —I
101.501 
133 —I 
101.-1 
lüU.-

15
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IX. Bányák éa téglagyárak 
részvényei.

I Budapest Bzentlőrinezi téglagyár 
iEgyesult tégla- és ezementgyár rt. ...
I Edzakmagvar. egyes, köszénb. és iparv.
1 Esztfrgorn-száezvári kószvubánya rt.
Kelsömugyaiorsz. banya és kchuinü rt.
.látván“ -ia ?yar réizvénytársa ág ...
Kia.sebe.-ii gráuitköbányák reszv.........

j Kőbán v::i gőztéglagyát részvény társ. 
Kuszéubányu és téglagyár részvényt. 
Led.ner rakusi téglagyár részvényt.
Magnezit-ipar részvény társaság...........
Magyar asphalt részvénytársaság 
Magvar általános köszenbánya rt. ... 
Magyar kerámiai gyár részvény társ. 
Salgótarjáni kuszéubánya részvényt. 
Újlaki tégla- és mészégető részvényt.

Adriai rn. kir. tengerhajuzási rvszvt.
Aradi éi csauádi egyes, vasul rl turzsr.
Baja-zombor-ujvidéki b. e. rt. eisöbbs. r.
Barcs-pákráczi vasat elsőbbségi reszv.
IBudapesti közutl vaspálya társ — —

okt. köz.
v élvezeti jegy;

'Budapesti vi;lamos vűroir vasút r. t.
» n 71 e v* J"

Budapest-szen.lörintzi h. é. vili. v. rt. 200j 
1 Budapest ujpe t-rákospalotai vili. v. n. - 
jDebrcczen-hajduLánási b. C. v. vls. r. 2 "
Déli vasút - — — — —. "... I''

_ _ __ — okt. koz. 4^l!
Első e.-a k. szál-, dunagözhajózási t. I0o0, 
Gölnivzvölgyi vasút rt. eisöbbs. részv. -u 
Kassa oderbergi vasút — ■
Ka.i#a-tornai helyiérdekű v. el-, r. 4 '1 
?ilagvar folyam- és tengerhaiózá-i rt. -,,u
Magyar-gácsországi vasút .. ........... 40U
-Magyar helyi érdekű vasutak n szvt. 4W 
!Magyar nyűgöti vasút "• ••• *'
MárÁmarosi súvasut vl-ubbségi részv.

_ törzs-részvények 
n ií

Marosvásárhely-szíszrégeni v. ele. r. 
Oriente magyar tengerhajózási reszv.
Osztrák-magyar államvasul ...................

n okt. koz.
Pécs-baresi vasút ...................................
Szerit lórincz-s,:latina*nas. h. é. v. e. r.

dosi helyi e. v. rí. els. r.

435.-

402.-

210 
200'
2U0 
400
2001 .. '
200j 619.50 

408.—

115.—

155.-

43S.-

405.—

C20 — 
4lO.— 
326.50 
1*20.

160 —

77. j 78.-
915 — 920.— 
194.— 200.—

433.— 435 —

305.-20! 300.— j 
200 —
200 í 199.— j 
2001 195.—
200; 269.—
200; 50 —
2i0j 200 
320; 780.- 
201 

200 
200
200 18C.— 185.-1 

• LüO 243.— 245.- 
200 102.- 110.—J
200j 525.—
200 120.— 200.—j

355 —: 300.—j 
150.-

Temesvar-mou

44 3. — 
2im 191.—í LOU.— 

113. — , 115.— 
yuo 113.—! 115.—

1000 1500.—Il540.—

4d0 —
480 7105(3 711 — 
400 441.—} 443.— 
2O0l ■
•J06 150.—I 155.—

XIV. Sorsjegyek.

Baziiika-sotsjegy ... ... .. ...
osítruk :clulLclyegi.>"36el 

" nyeremény-jegy ... ...j
Bécsváro i nyereményiiölcsun 1^,4. évből 
Budavároai sorsjegy ........................................... 195.—! 205.-
.Jó szív“ egyvstiieti sorsjegy

o-ztrák feliilb.

24

101.—
98.60I 
9fi,— I 
90 75 

105.—

Oszt.
1901.
évre

101.501
102. —I

97.501
103. -
101.—I

1900. évi , .
EbiócsMtir. szftb. dunagő/.bajuzáji tar.i. írtban 
Kassa oderbergi vasút 188».^.. ^

" ” 1891.................. i'rtlian
» ” 1891 .ar. - ban .loOmárk
* ” osatr-vonal 1889 írtban

Macvar íolyam- és'tengerhajótási részv.-t. 
Magy-gácsohzági vasul 1. kibuvsatáa Írtban

n ezUst ...........

Osztr-m.allamv.ri»»^^^ ^ 1Q0 Írkkl.n,

Torontáli helyi érdekli vasutak ...................

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkéut koronában erierdo

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol-osztrák bank ... ... ... ... 24u
Bpestt bankegyeslilet részvénytársaság 90
Első magyar iparbank ........................... oov
Fiumei hitelbank ................... ........... FT
Budapesti glré- és penztár-egylet ... 200v

99 — 
117.50

98 50 
117 50
99 60 

1UO.— 
108.25 
108.25
97.50

100- 
118 501 
99 óul

118.501
100.501 
101.—I 
109.25 
109.2,4

98.5UI 
108.25! 109.251 
108.26, 109.2ű|

12

96.25

273 - 
90- 

315.—

97.251 1*0

80

274-1
92- 

320.—I
140.—! 142,—I

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magvar gazdasági gépgyár rí. 200
Dannbius-Scbceuleben-Hartmann féle

liajó rt....................... , ••• ••• . ••• ••
Fegyver- és gépgyár reszvénytarsasag 
Uanz es társa vasöntöde rt. eisubbs. 
Magyar-belga fémipargyár rt. eisöbbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrtgi vasipar-társulat........... ...........
Niebolaon- gépgyár részvénytársaság 

itiinamui'áuy-salgvtaijáui vasmű rt. ...
n „ aug. vég.

Sclilick-féle vasöntődo és gépgyár ... 
Tendloff és Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggongyár rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
pAthenaeum* irodalmi és nyouidai rt.
Franki in-társa lat ...................................
Pallas- irodalmi és nyomdai reszvt.

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcefinzö részvényt. 
„Apolló“ kőolaj finomító-gyár részvt. 
rtantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar-ezilágyi olajipar reszvénytárs. 
Brassói cellulose gyár réstvénytárs.... 
Budapesti általános villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvénytárs. 
Első magyar gyapjumosö és bízom. rt. 
Első magyar részvénvserfözöde ...

1Ó0 120. 
sou: —. 
800 -2J4C 
200 —. 
200 
400 
200,
200;
200 
400 
2U0 
300

200.-Í 210
' 130.—I 

2160.— 

350.— ! 360.— 

iyo!—! 200.—

480.— 481.— 
268.— ! 270,
Í89.— ítio.-- 
99,— 105,

200 130.— 135.-
300 490.— 500.—
400 —.— —.—

1000 2650.— 2700,-

400 1. 730.-
200
500 1270.- 1290.-
200 210.— 220.—
200 310.— 320.—
200 273.— 278.-
200 250.— 263.-
400 610.— 636.-
600 2200.— 2250.—

Magvar ielzáloghilelbenk nyetemetiy-jegy 
• „ oszir. fe!b.;

1 agyar vörüs-keraszt-sorsjegy’ ...................
n oszt. feliilb.
„ nyerem, jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy .......... — —
g n osztr, felhlbely.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ..................|
Isztrak hltelintezetf sorsjegy ...................

Páltly-sorsjegy ........................ - ••• • '
Sy urbiai ny er. - k.. 100 i Tankonként1, y kam at

„ „ DyU5iJanly

XV. Pénznemek.

Aranv magyar vagy osztr. vert...drbonként:
» kör-.

n » 8forintos n
I 10 frankos ............................ n

20 márkás ........... ■
török aranylira ................... v

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
Franczia bankjegy (100 frank) ...................
Olasz bankjegy HOO líra) ...........................
Papirrubel darabonként ...................................
Komán bankjegy (100 lei) ... ...................
Szerb bankjegy (UK) ezüst dinár) ...........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

9.50; 
9.50' 

31 —

11.3C1
11.26 
19.05; 
19.05 j 
23.42

110.95,
05.17
95.15;
2.52,

94.80
91.

11.41
11.31
19.09
19.09
23.50

Amsterdam .........
Brüssel ...................
London ...
Német bankpiaezok 
Olasz bankpiaezok 

3'/, Páris 
S'/a Svájci bankpiaezok 
4 I Szentpétervár

100 hollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért ... 
100 márkáért
100 líráért ...........
100 frankért
1U) „ ...........
100 rubelért

.! 197.40 197.80

239.80 239.7U 
110.95 117.15 

95.15! 95.42
95.17
94.951

253.25'

95.87
95.15

254.25
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 18. T902,

B9BT £ hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve S fillérrel fizetendő. “ZS3

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a

gOr F. hirdetési rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betek 
bői szedve 8 fillérrel fizetendő. 1B8E

TELEFON 706.

Hasznait és Szőlőbirtök.

pénz-szekréllyek Hgyna;kiterjedésű. íeisze-

Az alcsuthi PianinoTejünkre Isten esője hull. , • ,
lelkészlakunk teljesen ősz- | yfjQ-Í38t6ö6Xí]8Í(

_g.foherczeGi udvari kerteszet szédül. Hozzátok emelt, ü , L . ... ,
relt M8lö“ésgyöm5lcsteiep'aián.ya naF mennyiségű csengő kérésünkkor gon- Üli kúra Uj tátpaffl- ífZnltdT ilTonzhe^X 

rendkívül olcsó áron kap- elsőrangú exporthelven díszfáit és diszcserjett vala- doljatok az írás ama sza- red. aanater.um. Pros- csőn eladó. KOTonahercze 
hatók a budapesti vonz- eladó Vgvnökök jól díjaz-mmí gyumolcsiait s egyébb vajra • „Kölcsönad az ur- pektus díjmentesen. 44601 ,utcai~ az esernyő életben, 
szekrény raktárban Buda--ainak. Fzim a kiadóban, jkertiterményeit a lehető Eat, aki kegyelmesen ad a; 1 1
pesten, V., Bálvány- 1358.‘ef°‘c^^^ úrban. , Arjegy- szegénynek és az G jóté-g * -zÁl-zaf Ti-« rrvo-n óc WrmOTltvP l__I_'.JLt.___ f,‘_i: »»Uk.

Parádés-kocsis
Zongorát. zéket ingyen és bérmentve töményét megfizeti neki 

küld a Főherczegi udvari pyd. XIX. 17". A legcse-
------ — i.ertészet Alcsuthon. 44672 kélyehb adományt is hálás dfa ^ vagy Pianinot keresek

magas erős termetű, nőtlen'—-----------" ^TT köszönettel fogadjuk. Isten , réM,rtfiZ.*pW kézalatt megvételre. Czim:
.-ói. .'fény falyúsz askus- ? ki a lovasságnál szolgált KögyéS JOltOVÓk. áldja meg m-nden julte- _ ' ' 4 postrestante főposta. 4470s
Vhtia kángigty dáirdaidh. és a fővárosban mint ko- p, . bennünket TŐnket" : Háló-, ebédlő, szalon-_ vagy ‘-----------------------------------

régiói epta-t wcuuuuk.i ..... „ irodai berendezések, drbon-

Látványosság. Butorf
Keveset használt yeVÖk 6S jSpSeM

4 szoba
BÚTOR

eszközöl és értékesít

Ä KI
vagy Eladni

.-iisair meglátogatnak r Csis hosszabb ideig volt forró

Egy

bennünket
1360 alkalmazva felvétetik c-di--*1* '' 1U,.‘U A karászi ev. re.. j.int js. olcsó árak. kiza-1

’ M úrakor. megrongált templomunk te- ház nevében és meguiz«- ró!ag szilárd gyártmányok.
a tőzeté*, paróchiánkat rom- sabol. Bea arjegyx-.k ingyen.

Fiamno
1 teljes baroque hálószoba belgajtord&r&bok, a. 
kleu-márvány frt 266 1 telj»*? hírnevű.

. r törtök delelő t 11 órakor. tőzeté*,eparóchidnkal rom-.sából. ' Dun fcr jegy x^Ic lágyán0 '' í „ nagyon finom baroque ebédlő:- í Tjw * \m . QfiTIi'jmy
tisziesegas u . Csengery-utcza 48 ajaib(., ujonnan felépítjük: , tqQ2 u - Pfl( , kw $, ipNÁP 7 remek-larab sürgősen eladó i in aj tő« kredenz, i pfeüer.i SAKKANl 6S buHUlZ

házmesternél. 119t)8 r1w nőm h,* Aarasz, l.fUJ. okt. tu rULLAK íi. iuriAUZ VI., Lj-utcza 41. foidsz. 2. patent baroque asztal,g borszék hutorczégnél
Budapast, Teréz-körut 23. 44517/ 44707 i nagy díszített ebédlő díván ®
--------------------------------- frt 440, 1 teljes szalon. 1 ba-j BUDAPESTEN,

iruqne kanapéé, 2 fotel, 2 szék.

igen előnyös alkalom ki Y H. 6SWi

náikozik butorsziikség 1 * JLA|
létük fedezésére, mivel 917 UTÓDA
szalon-, háló-, ebédlő-dr yVIRKMANN JÓZSEF /
es uriszoba berendező- hites S2abadaimi ug-yvivő
sek varmint egyes kar- jjrzsábet-korut 42. szám 
pitos es asztalos ba- .................... ........

régi jó

a r

Felvilágo-itás és prospektus ingyen

ember keres portás-_____
vagy kapus állást, Czim Inas orvosWolf Imre IV., kér. Feren- 
cziek-tér sz. félemelet 2
iít0r^iiábanCS Pa: Ui\m roűa készPénz óvadékkal,/je'” ez isléljesen eladó
Q1 1*0 iujáJálI. L lövi Qfi V- nn-on o Vilvi fi -70t|íc i . . Ä . jM 1 Ti. t_

Poál Gyula
ev. ref. lelkész

Kiadó lakás
I. emeiei 5 szobá- ut- 
< zai. 2 udvari) csv.éd-szoba 
éléskamra, fürdőszoba és 
minden hozzátaríózóval 1. 
ncv mberre Nagydiófa-ut- 
cza 15.

de saját erőnkön nem bír­
juk. Kicsi gyülekezetünk!
600 lélekből áll a tanyai: I160
jcselédséggel. 150 lélek a____________________

vészére kerestetik 3C0 ko- valódi egvház fentartó
or, v , .-7 — ; ,ós°- Földbérletet80 korona havi fizetés Jött. Az állami adónak az

-át te- keresek közvetítők kizáró-

M. k. államvasutak_Igazg._

158917 902 Cl. szám.
Kis<EÍetméBiy.

B3T0R
földsz. 6. sz. 11907

kaphatók

qppFWAPF
Fűszer keres-

Betöltendő

ia;ai,
1359 felvétetik. Neuman Illés, gekbe menekülnek. Kegyes 
' “ Lipót-körut 6. llttOő pártfogók ! Hozzátok tor- Sgal

du lünk, ahhoz az áldozat- Nyitramegye) értesítést vár 
kész testvéri szeretőihez, a Krajtsik András 44737

- ai. k. aiiamyannaKjgazg._ Rjtg g g B3» Ä H BJF 'a legdrágább selyemből, 1 ba- VII., ErZSébEÍ kÖFüt 12.
|roque Jardinür és tükör, 1 ba-!a New.York kivébázzal szem- 
ioque szalon-asztalka. 2 oszlopr ]>en, a detail eladás feloszlatása

mellett azonnali belépésre, egyházi adó’121 %-át te- keresek közvetítők kizáró- Hirdetmény. PMzle*flzetÓ8re frt 236.1 uriszoba berendezés'miatt tetemesen leszállított ára-
Czim : Hemád-utcza So. s'j ki. Pénzforrás hiánvá- sával. A birtok Budapest- . ....... reSZie.nzeiesre . p , kön>-vszekreny. . nagy

' ban tartozásainkat nemtől 1-2 óra távolságban A magyar k.ralyi allarn-y a g y meghatározott angol «óasztal, i bor noaszial- 
:fizethetjük. A kivetett nagy lehet 3-350 m. h. szántó, vasutak kezelése alatt a ló időre szolid árak es Zuteil, i szőnyeg gam,túra 
adóteher elől híveink megfelelő rét. gazdaság, szentes-hodmezó-vásarhelyi ^kedvezőbb feltételek asztal, i dohanyn,asztal frt
iAmerikába, más kedvezőbb épület, s 4-5 szobás úri helyiérdekű vasúton a szal-, mellelt. 44457 “»5- Smyrna- es perzsa-szonye-

azonnal viszonyok közt levő közsé-jak és kertet. Bérletet ve-"XTf 20-án Felvilágosítással szolgál fék, kepek, mahagvm- es mofa
ui évivacv tavas'7- ex 1 nov emner no -ü-an 6 c disz, úgymint egyszerű-, matt- ts
át vehetem. Fri vigye leJár- E fogva tehát

a nevezett helyiérdesu va­
sútnak összes díjtételei.

, melyek a díjszabásban le­
állások. Rendkívül, szám- segélyt és tanácsot nyuj- gyogyzsernek bizonyulta U ! tir r 1 „
oan vannak közüli az tok titoktartással, kényei-:kétség idején. Ne vessétek G&rCOJlIakaS kihirdetés utián dH ‘ V« MlJ UU'Í'Z^-U. L
összes magán és állami mesen berendezett lakáso- meg esdő kérésünket, te- , Jüft , Ä iS ’ 0
betöltendő állások teljes mon, figyelmes ápolás, el- kmtsetek irgalommal test- irodának is igen ak?F meueskm le n iep-| Kigyó-tér sarkán 
rzímmel valamennyi szak- látás, esetleg orvosi segély véretek elhagyott sorsára, más, két szép utczai szoba hut nrralttárhanmiből az országos Pályá- nyeri,elő. tiok évi gyakor- akik díszes "templomotok: háló-fülke., elő- és «^ő-Potléklmlfelemelve fognak b U t 0 r r 3 k t a r b a 1
zati Közlöny mai számában. lattal birok. .lietztjer ban buzgó lélekkel önthe-szoba s mindenütt gaz be- alkalmaztatnc , A iegujabi, árjegyzéket
£>yes szám 30 fillér. Ki- Sarolta oki. szülésznő titek ki hálás érzelmeiteket vezetve, azonnal kiadó VI., öpes... l.U_. okt. no. több mit 457 képpel 50 fillér az Andrássy-ut mellett,
adóhivatal Kossuth Lajos- Rottenbilier-utcza 4 b. II. Isten előtt, mi pedig fájó Dessewífy-utcza 22. a ház- Az igazgatóság, bélyegben v aló beküldése
utcza 1. 1349 emelet. 11. l353jszivvel tapasztaljuk, tiogy nieslernéi. 11909 (Utánnyomás n<dijaztatik.) ellenében franco küldjük.

állási, 
foglalkozási; 

munkái
k e r e . :

A KS
kz Athenaeum írod. és nyomdai
r.-társ. kiadásában Budapesten, hivatalnokot gya- 
CII., Kerepesi-ut 54. megjelent: homokot segédet,

munkát

SZERELMESEK 
KÖNYVE, 4 ■> 4 ■>

SÖlgyfiküCk mely eddig a legbiztosabb 
szám-isegélyt és tanácsot nyuj-gyogyzsernek bizonyult a

17 A A IÍ1MAr7 fényezett bútorok.Teljes szálloda-. 
välilja luilÄUä iroda-, elö-szoba- és konyhabe-! 

hitelfönök rendezések. Csakis keveset hasz-j
r*__a___ ____,____ nált bútorok azonnali készpénz-Budapesten, Lelés meUett vétetnek. 44427

Butorraktár
Szereesen-atcza 1, sz.

Is emelet.

Szerkesztette

dura Máté.
Költemények, gondolatok, 
szerelmi nyelvek, levélminták, 
felköszöntök, társas-játékok, 
népdalok, emlékeztetők stb. stb. 

kincsesháza.

Gazdasági Ez»n gazdag tartalommal rendel 
•kezű Ízléses, színes borítékba kötőt 

marhamérlegek és hidmérle- könyv
gek, valamint minden egyéb ggr ára 2 korona.
czélra alkalmas mérlegek elő- __
nyösen kaphatók Tuch. Q. KaPható a $entl v
mérleggyárában Budapest, Ka- micden könyvkereskedésben
roly-kurut 1. árjegyzék ingyen.

-.4204

I: 1 „Iíi ; it 
1

'ül,
PEptóDIlll flIilíIM'ill
^ a becsérték háromnegyed részéig. 4 „ eiiené- ^ 
^ ben 15—60 évi töriosztésre Kataszteri bir- 

okiv és telekkönyvi kivona küldendőbe
I Ingatlan- és JeIzálüg-Forgalmi-Intézet.H
W, tulajd. Gurré Ferencz
^ Budapesten, VI., Váczi-körut 3S. sz.
:/|ronnállá9a óta 200 mid. kor. meghaladó kölcsönöket konvertáltgjgS 
S ■- , . Aiapittatott 1830-ben.-------- 4ill7Bá

I

M héten
kizárólag csakis rskiám-szövetek

minden -zínb'-n méterje 
35 kr.

Sík-- méterje 39 kr.
meglepő jő minőség minden 
'..va /ini,»:, L.''.Te 48 kr.

Női posztók,
Gráczi leden.
Tiroli loden,

Meglepő!!

Homespun 120 cm. ;;V,,8v„
Ezen czikkek csakis magénvevöknek adatnak el.

WEINER MÁTYÁS női űivatáruháza
Bndapest, VI.. Andrássy-ut 3.

Az összes őszi és téli szövet-újdonságok min­
táit és nagy mosókelme-minta!.öny veimet 

ingyen és i>érmentve küldöm.

Hová fordulj bajodban?
A ki el akarja kerülni a fölösleges 

|3 fáradtságot, költséget és a bajt s min­
it den ügyében és bajában útbaigazítást 
I’ es biztos kalauzt akar találni: az vegye 

meg a következő czimü könyvet: 
e ,

MW—fflBaW—WMMB8MWBBMMMMMÉW*

I Ügyes-bajos ember könyve.
Vtbaigiizitas ininderi ügyben - bajban a n:in- 
-!Minapi ébetben eluforduló ossz* - Lürvények cf 

reruic-letfk nyomán
irta•- K. Nagy Sándor

r ■ - - ‘ ■ i i • -k i k'a. tőrvény '/• ki II r< .
Második bővített kiadás 1902 Ára 2 kor., bekötve 

2 korona 50 fillér.
Kapható a FRANKLIN-TARS.-nál (Buda­
pesten, Egyetem-utcza 4. földsz.) és 

minden hazai könyvkereskedésben,'

Magv. kir államvasutak.
155933 

42"44z sz.
Fííl^detmégii^«

Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban j 
►-S az állomási helyiségekben elhagyott tárgyak u. m. í 
bőröndök, tás'iák, kalapok, ruha és fehérnemüek.! 
botok, napernyők és esernyők stb. az alább felsorolt I 
állomásokon árverés alkalmával azonnali készpénz j 
fizetés mellett fognak eiadatni.

Szeged állomáson 1902. okt. 21-én d. u. 2 órakor1 
Debreczen ., ,, „ 27-én d. u. 2 .. j

Arad „ „ 30-án d. u. 2 ,,
Budapest, láU2. október havában.

1420 Az Igazgatóság
(Utánnyomás nem uijaztn’.k ,

j _________Magyar királyi államvasutak. _____
. 152213/902. cT~bTsz7~

Osztrák-magyar vasúti kötelék. A budapesti központi 
vásárcsarnok állomásra megállapított díjszabási 

határozmanyok módosítása.
A magyar királyi államvasutak vonalain 1900. évi 

! szeptember hó 1-től érvényes helyi úrudijszabás íli. 
: rész VI. fejezetének a) szakaszában (áruforgalmi 
1 korlátozások) a Budapest-központi vásárcsarnok áfio- 
1 másra vonatkozó határozmányok 2. pontjának első 
I bekezdése f. é. szeptember 10-től való érvényesség­

gel törültetett és a következő uj szöveggel pótolta- 
! tolt: i>2. Ezen állomásra csak azon ilynemű szállit- 
j máuyok vehetők lei, melyek N. N. hatósági közve­

títőnek Budapest központi vásárcsarnok, vagy vala- 
i mely eláruuaitó hely állandó bérlőjének nevére vagy 

ezégére Budapest központi vásárcsarnokba vannak 
j ezimezve. Állandó helybérlőnek az tekintetik, a ki a 
I vásárcsarnokban beigaz.olhatólag legalább egy havi 
j elárusítóhely bérlettel rendelkezik.-

Ezen imidositás folytán az osztrák-magyar vasúti 
kötelék, díjszabás II. rész ]., 2. és 3 füzeteiben 
foglalt Budapest központi vásárcsarnok állomás áru­
forgalmát korlátozó határozmanyok illető pontja a 
fenti szöveg szerint módosítandó.

Budapest, 1902. évi október hóban.
1426 A m kir. államvasutak igazgatósága

a részes vasutak neveben is.

most jelent meg 5

Az ATHENAEUM irodalmi és nyomdai részvény- 
társulat kiadásában -Budapesten. VII., Kére 

pesi-ut 54.) most jelent meg :

iC 011© S ÍC © u © E ÍYÍ B “ j 

váltó- és csődüg^ekben
az 1901. évben.
o o o o o Összeállította o o o o o

GRECSÄ& K&RQLY
n nagy. királyi Carla, keresiedclnü-, 

váltó- és ■ sódtanáceácak tagja. •

IV- kötet
Im

Ara 6 korona.
Kapható az ATHENAEUM r.-társulatnál Buda­
pesten, VII. kér., Kerepesi-ut 54. és minden 

könyvkereskedésben.

illám vasutakMagv. kir. i&sorozat14t/' ,1.190

cselédet.
akar fogadni,
íz leggyorsabban és legoicsóii- 

ba:. eléri CZélját. : a

EGYETÉRTÉS
apróhirdetéseit v- i

it.’ -;ybe.
Áz EGYETÉRTÉS

apróhiriieteseii

s k ezer froher -
így a legkt-r.ny ; L<-n ah:.

v nnl • mtv eiadul

kh rov’utban mi:. :• :i
4

;*;rbe kerül. A iurőetéö 
hirdetmény szuv . - . ‘•légy j".

EGYETÉRTÉS
Budapest. IV. Vármegye- 
uteza II. a. küldendők.

Hasznúit |g y| f © T © §€» 
m asági 3

perzsa szőnyegek,
.rniturák, függönyök, olajfestmények, csillárok, órák %

feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó

S-Uliliitasnan

Budapest, Ujvilág-utcza 21.
Telefonszám 17—77.

^la^v. kir.

érezhető az izzadt 
testrész,lábak, ke. 

z k A mellett visz­
ket a t -1, v. vagy

borkőt' t:e< vagy kipállott 
eä kis ebe‘■'O'lett. Minden ba­
juk leij.-s megs/üntetesére

iiimzü-. kötő , horgoló-pamutok ús selymek, nem-;:ij.miien himzó-
íZÜFetek n-!;dkiviU m.ey valar t i: 
an. szabott gvári áron kaphatók

íUfi!
kézimunka nagyiparosnál -147lt |
Budapest, Kirá3>'-u 4
'-'64 oldalú ki-pes árjegyz/komol I 
2066eredoti kézimnnka-iajzzal ir

pyen és ht-rmeit've küldőin.
Rt zug- p el.'urend u I 

¥ iixlUÍ Id ,, kor. Point l.a« t
munkák ég ahhoz - irtózó összes I 
anyagok rendkívül nag válasz- | 

tékban vann ik raktáron. Mintákkal szívesen szolgálok.

y Kr nyi-féle

ícctiol-
Szagtalan: Ara 

ulasltássa!. 
I’o-.tan szétküldi 

ható

kor.

és kap-
I ‘ 1 .

j l-'eeolin
/ liaszn

Budapest, 
Károly kurut 6. szám.
(Dfb-utóza sarkán.)

Aceiyi en
kocsi-, nuí,-. spritzbogen-. póznalámpák, 

asztali-, kerti-, udvari-, istálló és 
kézilámpák. 44737

Sző lap illa acslylün-lámpa

3

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir államvasutak igazgatósága különböző | 

vidéki szertáraiban ez idő szerint készletben levő 
j és a folyó év végéig még összegyűlő, összesen mint- J 
Iegy 105 kocsirakornánv. azaz mintegy 10ŐU0 méter- j 
mázsa 30 százalék aczéllal1 kevi*rt öntöttvas fék- 
tuskó eladására ezennel nyilvános pályázatot hirdet. | 
A fent kitüntetett mennyiség a folyó év végéig: 
mutatkozó tényleges vissznyere«lényhez képest na- 
L yobb vagy kisebb is lehet; a vevő tehát ki-teles 
lesz az egyes szertárakban a folyó év végéig tény- j 
leg összegyűlő mennyiséget átvenni, file.ve azzal 
beérni, a mennyiben az az eladásra hirdetett meny-; 
ny iséget 25 százalék kai meg nem haladja, illetve 
azt eléri. Az ez idő szerint rendelkezésre álló meny- j 
nyiségek az ügylet megkötésétől számitottt 141 
napon helül. az év végéig összegyűlő mennyi­
segek pedig egy-egy teljes kocsira komán y össze­
gyűlte • után fognak a vevőnek az illető szertárak 
által legkésőbb 1903. évi január 20-ig rendelkezésre 
bocsáttatni és tartozik a vevő azokat a felszólítás 
vételétől számított 14 napon belül a megfelelő 
vételár előzetes lefizetése ellenében átvenni és a 

0*^-0 [szertárakból eltávolítani. Határozottan kitöltetik, 
bogy a szóban forgó ócska iéktuskók azon szer- 

'""x' tárakban veendők át, a hol azok összegyűlnek;
I továbbszállításukról a vevő saját költségén tartozik 
[gondoskodni; ennélfogva olyan ajánlatok, melyek 
j az egyes szertárbeii íéktuskóknak más helyen való 
I átadását vag y más állomásra való bérmentes szállí­
tások kötik ki, figyelembe nem vehetők. Az ajánla­
tok kizárólag ezen czélra rendelt az anyag- és leltár 
beszerzési szakosztályunkban egy példányban ingyen; 
kapható aj an lati űrlapon és ennek rovatainak pon- j 
tos kitöltése mellett állitandók ki. Minden ajánlat­
tevő ajánlatával az a felett hozandó határoztig 
visszavonhatlan kötelezettségben marad. Az ajánlat­
tevő az itt fel nem sorúit feltételeken kívül még a 
magy. kir. államvasutaknál az ócska anyagok el­
adására 122291 19G. sz. alatt fonál ló általános fel­
tét-leket reá nézve kötelezőknek tartozik elismerni 
és az ezeket tartalmazó feltétfüzetet 60 filléres 
bélyegjegy gyei, saját és két tanú aláírásával ellátva 
ajánlatához csatolni tartozik. Ezen feltétfüzet 
nyomtatvány tárunktól példányonként 30 fillérért

MOH ti szára.

Polgár Sándor
m. kir. szab nyert orvosi mii- és kötszeréaz
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése inellet1- 
minden megrendelőnek 15-’/o azaz tizenüt 
százaléknyi árkedvezményt ad ni, az eredeti

F. Berguerand filn
párisi különlegességek

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő ké­
pes árjegyzék díjmentesen zárt levélben

Kivágatott: 44 4

r eeoliri
lath urán

Millió hölgy használja a

Feeo!int-te
Kérdezze csak háziorvosát, hogy 
a rFeeolin4 nem-b a legjobb cos- 
metikr.i szer a kéznek, hajnak « 
fogaknak ? A legtiaztátalanabb 
arc7. és a legcsunykbb kezek eló- 
kelü, üde finomságot s alakút 
nyernek a „Feeolln“ használata ál­
lal. A „Feeolin- egy 42 legnemesebb 

:és legírisebb növényből előállított 
!szappan. Jótállunk továbbá, lm,'v

Mivsser) és arezpörsenések (Wim- szerezhető meg : vidékieknek, pedig oU fillér, előzetes 
jmi-rií: »tu. a Feoolin- használata beküldése ellenében postával küldetik meg. Az aján- 
áitai nyomtalanul eltűnnek a ]atokbau az ajánlati arak számokkal és betűvel ko-,

rónákban tüinetendok ki: javítások és vakarások-j 
nak nem szabad elofordulniok. A pályázni szándé-1 
kozók felhivatnak, hogy erre vonatkozó lepecsételt 
ajánlataikat 1 koronás magyar bélyeggel és a borí­
tékon ezen külfehrattal ellátva : „Ajánlat 14693 902. 
számhoz, ócska féktuskók megvételére1 lbU2. évi 
október bú 28-iki déli 12 uráig anyag és leltár

szivesked-

Titkos Betegségei gyógyit.isára legjobban ajánl­
ható ezen specialista, szerfelett gazdag I 
tapasztalatai alapján, melyeket rendelő inté- j 
zetében és a kórház bugyszervei és j 
bajakóros osztályán való működése alatt 

számos éven át szerzett. 43sool

FABINYI
•merít, kórházi orrce --- Bpeozlalleta

gyorsan és alapú an gyúgyit bármely régi és makacs

titkos betegséget
(hugryosöfolyáet, sobeket, »yptUllet stb )

Impoientiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Levelekre díjtalanul vulaez. Kívánatra gyógyszerek

Kendel : d. e. 9—3-ig . este C—S-ig.

Budapesten. Erzsébet-körut 12. szám, félemelet.
(Bejárat a lépcsőnél. — KUlŐn várótermek

A ^Feeolin“ a legjobb haj tisztitó — 
hajápoló — és haj nzépitöszer. meg- 
ak.idálvo/za a hajkihullást, a 
megkopaszodá t és a fej betegsé­
gektől megóv. A Feeolin“ egybF-n 

- legtermészetesebb és legjobb 
fogtisztitószer. A ki a rFeoolin'“-t 
állandóan szappan helyett ha

illamvasutak üzletvezetúség Szegeden'

Pályázati hirdetmény.
A Báziás állomáson megüresedő p. vendé-.u 

bérletére ezennel nyilván,/s p vázai . irdettetn;. A 
bérlet fenti vendéglőre nézve 19Ú2. évi dcezember 
hu 15-ével veszi kezdetét és tart ezen .üöpont 
számított három éven át, vagyis 1905. évi deczem- 
ber 14-ig. Bérlőnél, a következő helyiséget: bocsát­
tatnak rendelkezésén -: a felv. épüle* 1. emeletén . 
ti vendégszoba: lak: sül 2 szoba, 1 cstiedszoaa 
földszinten : 1 pinezérszoba, 2 éléskamra. 1 konyha. 
1 söntés ; továbbá 3 pincze, 3 padi.,#. ;•’verem é. 
150 rn területű gazdasági udvar é:- az I- ii. OaZ'. 

'étterem. És használatra at engedtetik a Ili. oszt. él­
és váróterem. Az egy korona bély«>g'.-el ellátott es 
• Ajánlat a m. k. államvassutak lön* kiirt Báziás 
állomása pályaudvarán levő vendéglői üzletre« 
felirattal ellátott lepecsételt, borítékba zárt, nem­
különben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 
19u2. évi október hó 31-én déli 12 óráig az ami­
irt üzletvezetőség általános osztálya főnökénél z- 
letvezetőségi palota 1. emelet 21. sz. a ' ' vagy 
személyesen, vagy kir. posta ut in fi,-nyújtaná 
Bánatpénz fejében a bér.etr« 20V, azaz kettösza 
korona készpénzben vagz állami letétre 1 .lmas 
értékpapírokban a szegedi üzletvezetős-g syüjtö- 
pénztáránál 1902. évi október hó 30-án deli 12 
óráig vagy személyesen, vagy kir. posta utján be­
küldendő. Megjegyeztetik, hogy a vendéglő Ili. 
osztályú váró- és étterem fűtése és világításának 
felét a in. kir. államvasutak viselik. Az értékpapí­
rok a bpesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzet 
14 napnál nem régibb, a napi értéket meg nem 
haladó napi árfolyam c.-ak 9 .- zúzalék zerinti ér­
tékben számíttatnak. Készpénzben letett összeg után 
kamat nem fizettetik. Az ajánlatban a lététéi meg 
történte megemlítendő u„ van, de a let- tröl nyert 
elismervény nem csatolandó. A vendéglő bérleté:,- 
vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetés,'g for­
galmi es kereskedelmi osztályában •!. emee-t 12 . . , 
a hivatalos órák tartama alatt mev ekinthetvk mér 
is az ajánlattevőkről feitéteieztetik. 1- y a :-útéte. - 
Két ismerik s azokat magukra nézve eg terjedt • 
műkben kötelezőknek elfogadják. A fentebbi feltété ­
től eltérő, va_y a kitűzött határidőn l i beér Ke 1 
ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok melyek távirat:- 
lag tétetnek s végül olyanak. melyekre n-;:ve az e.. - 
irt bánatpénz le nem tétetett figyelembe vétetni 
nem fognak. Az ajánlatok között a választás szaru­
don, a bérösszegre való tekintet nélkül történik.

Szeged. 1902. október hóban.
Az üzletvezetÖBég

1424 (U tánnyom at n-.:xi díjazta tik i

agyar hronyutár Szerkeszti:

RADÓ ANTAL

Kiadja:
LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedése ■ --=

n:Uja, fiatal és szép inara<l. Köti
lezzak magunkat a pénz azonnali október llú J8-lkl déli 11 t.irúlg anyag 
viiszaadu-ara, ha a „Feeolin“ iiasz- beszerzési szakosztályunknál benyújtani
"kor?3‘drb 2.50r,kor 410^ -leuek- Az aJanlat benyújtását megelőző napnak déli
12 drb 7 kor. Egv drb utáni portó 20 12 óráig az ajánlott egységárral kiszámított értéknek

5 százaléka bánatpénzüépen teendő le főpénztárunk­
nál készpénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban. Bánatpénz, vagy aláirt feltétfüzet 
nélkül, elégtelen bánatpénzzel vagy elkésve beérke­
zett ajánlatok nem vetetnek figyelembe. Pótajánlatok

fill. 3 drbon felüli 60 fill Utánvéttel 
60 füícrrol több. Megrendelhető 
FE1TH Mi. főraktárában H< cs, VII., 
Mariahilfer trasse 38. Raktár Bu­

dapesten : Petrovics Miklós drogul Ma 
i V. kvr., Bécsi utcza '2. TÖRÖK 
JÓZSEF gyű y szert ára, Király-utcza

i. egyáltalában nem tárgyaltainak.
Budapest, 1902. szeptember hóban.

1404 Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztátik.)

2gy*egy szám
ára 30 fillér.

Minden füzet egyen­
ként kapható. — --

Teljes Jegyzék min­
den könyvkereske­
désben kapható. =

Az eddig megjelent
számok részletfize­
tésre is kaphatok. =

szeptemberi sorozatban megjelentek:
üeigitius. Aeneise.; ZíIII. rész. Fordította Baróti Szabó Da­

vid. Kiadtak Radó Antal és Tóth Rezső. 
E füzettel teljessé lesz a Magyar Könyvtár 
Aeneis-e. A végén jegyzetek és kimerítő név- 
s tárgylajstrom van. - ------------ ------

Huszonhat és egy. ... _

H. í m
íl

Három elbeszélés. Ford. Isaák Martba.
A nagy orosz elbeszélő három kis remek­
műve van e kis számban; a fordítás az 
eredetiből készült és felette gondos. ----------- c

BöCZÍ LejöS. Csokonai. Tanulmány. 2u0.
A magyar közönség e kiváló értékű füzet­
ből Doczit mint essay-irot fogja megismerni.

EgSgüg LAMPEL ROBERT (WODIANER F. és FIAI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VT., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM

és minden könyvkereskedésben.

BUDAPl

S Z E R ív E 8 
BUDAPEST, IV, v:.j

Telefon sz
KÉZIRATOKAT XEM| 

C5AKBÉRMFX1Í á I.T’VT

ELŐFIZE'
Vidékre postán v.hcy 
Egy évre . . 40 kor. : 
Egy fél évre . 20 kor i
Hfitfd'fire , 3 hóra 
Franczia-, V asz-, Urosa 
nyolországokba, Svai -;. 
valamint amaz ország . 

zödésbez tartozna .. ni
Egy szám

Kiai számunk tő
Vezéreziítk : Fo:,r| 
Lukács Becsben 
Politikai krónika 
Országgyt: és. 
Hgyházkerü etl k 
Püspöki konfoare 
Tdasgó képok.
Az üldözött szerel 
Az első feleség.
A nagyváradi tpt 
Gloaszák a tisztvll 
Az Iparos ünnep: 
Hibás taktika. 
Tároza: A nagy p< 

A ne .1 ga 
ÍCovécs Ji 
-• sy isszi 
De zs ó. 

Regény : A baléi 
nunzio.

bel
Le|

Szoki 
dúl Félti 
s kenve 
ezt dízí 

tel, tud' 
tendő 
Felségei 
bog, ga. 
sunkon

iratok f 
elé, kér

kívüli.
Ánosíoi

tok la 
ne ille 
hozó

A I
nek n 
szóiul 
az U'

IVU/.JU^
udva rt 
a költ 
ez Ma

külön
észtén
nvaror

ál c

MELY EZE

íme az 
Semmi 

rom vagy 
Samu azt

unomobil- és kerékpúrlámpák. 
Éjjeli szántásoknál gőzekékre kiválóan 

alkalmasak, mert nappali lényt adnak

12. Nádor-gyogyszertár, VJ. Yá
körút 17. Molnár és MÓSördrouguista, 
IV., Koronaherczcg-u. 9. 44594
Fodor Márton dioguista Vll., Király­
it ez a 41. Majthényi Béla droguista 
»az aia-iv kereszthez« Kgyetem- 

utcza 11 és Vámház-kömt 15.
BUDAPEST,

JHLIRDJBTJSfiEK
felvétetnek a kiadóhivatalba.

VI., Gy ar-utca 48
Áneoyzék ingye n. Árjegyzék ingyen

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.

varral voll 
titkaikat n

képe, a mi 
már meg vo 
habár itt-ott

tudtam \V, ml
előtt. A tőivel 
a védő rímmel

■
I

föllépjek. j
De habár I

volt is arcz a j 
tam, bogy a I 

s murdíJ


